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Kính gửi: 
		- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, công đoàn ngành;
          - Các Công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh.

Năm 2021, năm đầu triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII của Đảng, năm diễn ra cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, năm thứ ba thực hiện Nghị quyết Đại hội XII Công đoàn Việt Nam, Đại hội XVII Công đoàn tỉnh Lạng Sơn.
Thực hiện Kế hoạch số 13-KH/BTGTU, ngày 15/01/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn về công tác Tuyên giáo năm 2021; Chương trình công tác của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh năm 2021. Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn triển khai thực hiện công tác Tuyên giáo tập trung vào các nhiệm vụ sau:
1. Tăng cường thông tin, tuyên truyền nâng cao nhận thức về phòng, chống dịch bệnh Covid-19
Dịch Covid-19 vẫn đang diễn biến phức tạp, tiềm ẩn nhiều nguy cơ khó lường, đặc biệt trong dịp nghỉ Tết Nguyên Đán 2021, do đó yêu cầu các cấp công đoàn cần chủ động, tích cực tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động nghiêm túc, tự giác thực hiện các biện pháp phòng, chống dịch bệnh Covid-19 theo khuyến cáo của Bộ Y tế, luôn đeo khẩu trang tại nơi công cộng, nơi tập trung đông người; thường xuyên rửa tay bằng xà phòng hoặc dung dịch sát khuẩn; giữ khoảng cách khi tiếp xúc với người khác; không tụ tập đông người; khai báo y tế trên App Ncovi, cài đặt/tái khởi động ứng dụng Bluezone trên điện thoại di động,…góp phần ngăn chặn, hạn chế, đẩy lùi dịch bệnh.
2. Tổ chức tuyên truyền Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII, các hoạt động chăm lo tết Nguyên đán cho người lao động
Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII của Đảng được tổ chức từ ngày 25/01 đến 02/02/2021, diễn ra trong bối cảnh toàn Đảng, toàn quân, toàn dân thi đua lập thành tích chào mừng Kỷ niệm 91 năm Ngày thành lập Đảng cộng sản Việt Nam (03/02/1930 - 03/02/2021). Đây cũng là thời điểm các cấp công đoàn tập trung nguồn lực chăm lo Tết Nguyên Đán Tân Sửu 2021 cho người lao động.
Đề nghị các cấp Công đoàn tập trung tuyên truyền nâng cao nhận thức trong đoàn viên, người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng Đại hội XIII của Đảng, chủ đề, phương châm của Đại hội; thông tin nhanh kết quả Đại hội; quán triệt, học tập và xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội. 
Đẩy mạnh thông tin, tuyên truyền các hoạt động mừng Đảng, mừng xuân, chăm lo cho đoàn viên, người lao động trong dịp Tết Nguyên đán Tân Sửu 2021 tại các cấp công đoàn, tạo sức lan tỏa lớn trong xã hội.
3. Tổ chức các hoạt Tháng Công nhân 2021 gắn với tuyên truyền Kỷ niệm 135 năm Ngày Quốc tế Lao động (01/5/1886 - 01/5/2021)
Các cấp Công đoàn tổ chức các hoạt động Tháng Công nhân gắn với kỷ niệm 135 năm Ngày Quốc tế Lao động 1/5, tiếp tục tổ chức các hoạt động đang phát huy hiệu quả, được đông đảo đoàn viên, người lao động đón nhận, được các cấp ủy đảng, chính quyền, người sử dụng lao động quan tâm, ủng hộ, chăm lo tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần cho người lao động (có kế hoạch riêng).
4. Tổ chức tuyên truyền về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và bầu cử đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026
Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 là sự kiện chính trị quan trọng của đất nước nhằm lựa chọn, bầu ra những đại biểu tiêu biểu, xứng đáng đại diện cho ý chí, nguyện vọng và làm chủ của nhân dân trong Quốc hội và Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ mới, góp phần tích cực vào việc xây dựng củng cố và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân và vì dân, dưới sự lãnh đạo của Đảng Cộng sản Việt Nam.
Các cấp công đoàn tổ chức tuyên truyền, phổ biến sâu rộng trong cán bộ, đoàn viên, người lao động về ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử; các quy định của Luật Bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân; vị trí, vai trò của Quốc hội và Hội đồng nhân dân trong bộ máy nhà nước; quyền và trách nhiệm công dân trong việc xây dựng bộ máy nhà nước trong sạch, vững mạnh, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Động viên đoàn viên, người lao động tự giác, tích cực và chủ động tham gia bầu cử.
5. Triển khai học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh và nội dung chuyên đề năm 2021 bảo đảm thiết thực, hiệu quả, sát với tình hình thực tế. 
Chú trọng việc tuyên truyền, biểu dương, nhân rộng các điển hình tiêu biểu trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Tổ chức sơ, tổng kết việc thực hiện Chỉ thị số 05-CT/TW, ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh theo quy định.
6. Nâng cao hiệu quả triển khai thực hiện Chương trình đẩy mạnh truyền thông Công đoàn đến năm 2023
Tập trung triển khai công tác truyền thông theo mục tiêu, chỉ tiêu, các nhiệm vụ, giải pháp đã đề ra, đảm bảo đạt hiệu quả, chất lượng, duy trì có hiệu quả các hoạt động của trang Facebook Công đoàn.
7. Tiếp tục triển khai, thực hiện có hiệu quả Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 22/10/2018 của Bộ Chính trị khóa XII về “Tăng cường bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng, đấu tranh phản bác quan điểm sai trái, thù địch trong tình hình mới”
Đổi mới, nâng cao hiệu quả công tác đấu tranh phòng, chống các thông tin xấu độc, quan điểm sai trái, thù địch. 
8. Tổ chức triển khai công tác xây dựng đời sống văn hóa cơ sở
Nghiên cứu, đa dạng hóa hình thức tổ chức hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương, ngành, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp. 
Thực hiện tốt vai trò, nhiệm vụ của tổ chức công đoàn trong việc xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa.
9. Tổ chức triển khai công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong cán bộ, đoàn viên, người lao động
Tập trung tuyên truyền những nội dung cơ bản của Bộ luật Lao động năm 2019, luật Công đoàn, pháp luật về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, an toàn vệ sinh lao động, an toàn giao thông,...tới cán bộ, đoàn viên, người lao động, nhất là người lao động trong các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước. 
Đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật, tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, đa dạng hóa các hình thức tuyên truyền phù hợp với điều kiện sống, điều kiện làm việc của đoàn viên, người lao động. 
Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật thiết thực, hiệu quả hưởng ứng Ngày Pháp luật Việt Nam 09/11.
10. Phối hợp tạo điều kiện cho đoàn viên, người lao động tham gia học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghiệp vụ, chính trị, kỹ năng nghề nghiệp
Tiếp tục tuyên truyền, vận động đoàn viên, người lao động tích cực học tập nâng cao trình độ học vấn, kỹ năng nghề nghiệp, lý luận chính trị,…
Vận động người sử dụng lao động tạo điều kiện cho công nhân lao động học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp.
Chỉ đạo thành lập Ban Khuyến học tại cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp triển khai thực hiện công tác khuyến học, khuyến tài, xây dựng xã hội học tập theo hướng dẫn liên tịch của Liên đoàn Lao động tỉnh và Hội Khuyến học tỉnh. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng tuần lễ Học tập suốt đời tại cơ sở.
11. Tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức cho đoàn viên, người lao động về công tác phòng, chống tội phạm, ma túy và tệ nạn xã hội, bảo đảm an ninh trật tự trong tình hình mới
Tiếp tục quan tâm, quán triệt sâu rộng triển khai có hiệu quả các nội dung, nhiệm vụ của Quy chế phối hợp số 03/QCPH-BCA-TLĐLĐVN, ngày 12/09/2017 về giữa Bộ Công an và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam công tác đảm bảo an ninh, trật tự;  Chỉ thị số 05/CT-TLĐ, ngày 03/11/2017 của Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về “Phát huy vai trò của các cấp công đoàn tham gia đảm bảo an ninh, trật tự trong tình hình mới”.
Xây dựng, củng cố và nhân rộng các mô hình sáng tạo, hiệu quả trong phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”; phòng, chống tội phạm, ma túy, tệ nạn xã hội; phòng, chống tác hại của thuốc là và các hoạt động bảo đảm an ninh trật tự trong các cấp công đoàn.
12. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn, sự kiện lịch sử quan trọng trong năm 2021
Các cấp công đoàn triển khai theo Hướng dẫn của Liên đoàn Lao động tỉnh và sự chỉ đạo của cấp ủy, tuyên truyền sâu rộng truyền thống lịch sử, văn hóa cách mạng của dân tộc, góp phần củng cố, bồi đắp niềm tin của đoàn viên, người lao động vào sự nghiệp đổi mới đất nước và hội nhập quốc tế dưới sự lãnh đạo của Đảng. Các hoạt động tuyên truyền, kỷ niệm cần tổ chức bằng nhiều hình thức phù hợp, có trọng tâm, trọng điểm, thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm.
Căn cứ vào các nhiệm vụ trên, các cấp công đoàn cần cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch công tác tại cấp mình; định kỳ 6 tháng, 01 năm báo cáo kết quả về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ Công) theo quy định./.

	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ
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