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Kính gửi:
	

	
	- Các Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, công đoàn ngành;

	
	- Các công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh;

	
	- Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ngành Trung ương trên địa bàn.



Thực hiện Kế hoạch số 22-KH/BTC, ngày 09/4/2021 của Ban Tổ chức cuộc thi về tổ chức Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu về 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021)”; Hướng dẫn số 35-HD/BTGTU, ngày 22/6/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về tuyên truyền kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021); Công văn số 521-CV/BTGTU, ngày 25/6/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy về phát động Cuộc thi trắc nghiệm tìm hiểu 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021); Quyết định số 87-QĐ/BTC ngày 25/6/2021 của Ban Tổ chức cuộc thi về ban hành Thể lệ Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu về 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021)”. Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn triển khai tuyên truyền một số nội dung cụ thể sau:
1. Tuyên truyền kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn
Tuyên truyền sâu rộng trong đoàn viên, người lao động các nội dung theo Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 190 năm ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021) do Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn biên soạn. 
Tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm gắn với giới thiệu, quảng bá tiềm năng, thành tựu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Lạng Sơn đã đạt được trong những năm qua.
Tuyên truyền hưởng ứng phong trào thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh của các cấp công đoàn trong tỉnh; về những tấm gương đoàn viên, người lao động là điển hình tiên tiến, gương người tốt, việc tốt trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội.
Tuyên truyền các hoạt động kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn gắn với kỷ niệm 112 năm Ngày sinh đồng chí Hoàng Văn Thụ và sự kiện tỉnh Lạng Sơn đăng cai tổ chức Ngày hội Văn hóa, Thể thao và Du lịch các dân tộc vùng Đông Bắc lần thứ XI năm 2021. 
Gắn công tác tuyên truyền kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn với việc triển khai thực hiện các chương trình, kế hoạch hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XIII và Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVII, Nghị quyết Đại hội đảng bộ các cấp nhiệm kỳ 2020 - 2025. 
Công tác tuyên truyền cần được tổ chức bằng nhiều hình thức sinh động, thiết thực, phù hợp với điều kiện và tình hình thực tế của các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, đảm bảo hiệu quả và có sức lan tỏa. Đẩy mạnh tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng, các trang mạng xã hội Facebook, Zalo, Trang Thông tin điện tử, treo băng rôn, khẩu hiệu,…
2. Hưởng ứng Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu về 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021)”
Cuộc thi được tổ chức bằng hình thức thi trắc nghiệm trực tuyến hàng tuần trên Trang Thông tin điện tử của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn tại địa chỉ: http://tracnghiem.tuyengiaolangson.vn hoặc truy cập banner Cuộc thi trắc nghiệm “Tìm hiểu về 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021)” trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn tại địa chỉ: http://tuyengiaolangson.vn.
Thời gian thi được tiến hành trong 8 tuần, bắt đầu thi tuần thứ nhất từ ngày 05/7/2021, kết thúc vào tuần cuối của tháng 8 ngày 30/8/2021. Thời gian thi mỗi tuần được tính từ 10 giờ 00 phút thứ hai hằng tuần và kết thúc vào 9 giờ 00 phút thứ hai tuần kế tiếp. Tổng kết và trao giải Cuộc thi dự kiến trong tháng 10/2021.
Hình thức thi: Trả lời trực tiếp các câu hỏi trắc nghiệm trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn. Mỗi thí sinh chỉ tham gia 01 lần/tuần.
Các cấp công đoàn vận động đoàn viên, người lao động tích cực tham gia Cuộc thi, nếu có vướng mắc về đăng ký tài khoản và cách thức dự thi, đề nghị liên hệ đồng chí Lương Tuấn Hùng, Trưởng phòng Kỹ thuật nghiệp vụ, Trung tâm Công nghệ thông tin, Sở Thông tin và Truyền thông, điện thoại liên hệ: 0854.584.444; đồng chí Nông Đức Tuân, chuyên viên phòng Tổng hợp - Khoa giáo, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, điện thoại liên hệ: 0916.609.616.
Đề cương tuyên truyền kỷ niệm 190 năm Ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn và Thể lệ Cuộc thi được đăng tải trên Trang Thông tin điện tử tổng hợp của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy Lạng Sơn tại địa chỉ: http://tuyengiaolangson.vn và trên Trang Thông tin điện tử Liên đoàn Lao động tỉnh tại địa chỉ: http://liendoanlaodong.langson.gov.vn.
3. Một số khẩu hiệu tuyên truyền
- Nhiệt liệt chào mừng kỷ niệm 190 năm ngày thành lập tỉnh Lạng Sơn (04/11/1831 - 04/11/2021)
- Đảng Cộng sản Việt Nam - Người lãnh đạo, tổ chức mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam muôn năm!
- Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh!
- Sống, chiến đấu, lao động và học tập theo gương Bác Hồ vĩ đại!
- Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm!
- Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm!
- Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta!
- Người người thi đua, ngành ngành thi đua làm nhiều việc tốt vì một Lạng Sơn giàu mạnh, dân chủ, công bằng và văn minh!
 - Toàn Đảng, toàn dân, toàn quân ra sức thi đua thực hiện thắng lợi nhiệm vụ kinh tế - xã hội năm 2021!
	Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị các cấp công đoàn triển khai tuyên truyền đến đoàn viên, người lao động, hằng tuần báo cáo tổng số lượt đoàn viên, người lao động tham gia Cuộc thi trắc nghiệm về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tuyên giáo - Nữ công) và tổng hợp kết quả chung trước ngày 05/9/2021./. 
	
Nơi nhận:
- Như kính gửi;
- Lãnh đạo, các ban LĐLĐ tỉnh;
- Lưu: VT, Ban TG-NC;
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