ĐỀ CƯƠNG TUYÊN TRUYỀN KỶ NIỆM 75 NĂM
NGÀY THÀNH LẬP CÔNG ĐOÀN LẠNG SƠN (03/9/1946 - 03/9/2021)

Lạng Sơn là một tỉnh miền núi, biên giới nằm trên giải đất phía Đông Bắc Tổ quốc, có vị trí chiến lược quan trọng trong các thời kỳ lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước. Ra đời cùng với phong trào công nhân và Công đoàn Việt Nam, ở thời điểm nào đội ngũ công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) và tổ chức Công đoàn Lạng Sơn vẫn phát huy truyền thống cách mạng của giai cấp công nhân. Đóng vai trò làm nòng cốt trong các cuộc vận động cách mạng ở địa phương, cũng như trong công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.


Trong 75 năm xây dựng và trưởng thành, dưới sự lãnh đạo trực tiếp của Tỉnh ủy Lạng Sơn, Tổng Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) Việt Nam, sự quan tâm, tạo điều kiện của các cấp chính quyền và sự phối hợp của các ban, ngành, đoàn thể quần chúng trong tỉnh, phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn tỉnh Lạng Sơn đã vượt qua nhiều khó khăn thử thách, luôn luôn phấn đấu vươn lên, góp phần to lớn vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.


I. PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VÀ CÔNG ĐOÀN LẠNG SƠN (1946-1954)


Sau cách mạng Tháng Tám năm 1945 thành công, nước Việt Nam Dân chủ Cộng hoà được thành lập. Phong trào cách mạng ở Lạng Sơn cũng như nhiều địa phương khác trong cả nước vẫn phải đương đầu với nhiều kẻ thù để bảo vệ thành quả cách mạng mới giành được. Một vấn đề đặt ra trong giai đoạn này cho đội ngũ công nhân là: phải nhanh chóng liên kết với các tổ chức của Hội công nhân cứu quốc 
 trong cả nước thì mới đủ sức để giữ vững, xây dựng và bảo vệ chính quyền cách mạng. 


Trước yêu cầu và nhiệm vụ mới của sự nghiệp cách mạng cần thống nhất về tổ chức Hội công nhân cứu quốc trên phạm vi cả nước. Tại hội nghị Đại biểu công nhân cứu quốc cả nước họp ngày 20/6/1946, đã quyết định chuyển Hội công nhân cứu quốc thành Công đoàn và thành lập Tổng LĐLĐ Việt Nam.

Nhằm tập hợp đông đảo lực lượng công nhân lao động Ban thường vụ Tỉnh uỷ đã chủ trương thành lập tổ chức Công đoàn và giao cho đồng chí Đặng Đức Tiến (tức Đặng Việt Anh) tên khác là Đặng Văn Đệ làm Trưởng ban vận động. Từ tháng 6 đến tháng 8 năm 1946 nhiều Công đoàn ngành và cơ sở đã ra đời như: Công đoàn Nhà máy điện, Công đoàn Hoả Sa, Công đoàn Viên chức, Công đoàn Vận tải thô sơ.v.v…

Ngày 3 tháng 9 năm 1946 tại nhà Số 3 phố Ba Toa, thị xã Lạng Sơn (nay là thành phố Lạng Sơn) đã tổ chức Hội nghị thành lập Liên hiệp Công đoàn (LHCĐ) 

tỉnh Lạng Sơn. Hội nghị bầu 7 đồng chí vào Ban chấp hành LHCĐ tỉnh lâm thời, đồng chí Phan Minh Tuệ làm thư ký, đồng chí Đặng Việt Anh làm Phó thư ký.


Sự ra đời của LHCĐ tỉnh Lạng Sơn có ý nghĩa to lớn trong việc tổ chức động viên CNVCLĐ hăng hái tham gia bảo vệ chính quyền cách mạng, tích cực chuẩn bị mọi mặt cho cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp.


Ngoài việc chăm lo xây dựng tổ chức, cán bộ Công đoàn còn đi sâu vào làm công tác dân vận, giải thích cho CNLĐ hiểu thêm âm mưu xâm lược của kẻ thù. Cuối năm 1946 tình hình chiến sự trở nên căng thẳng, ác liệt, lực lượng đi sơ tán, một số phải chuyển làm công tác khác. Các đồng chí trong ban Thường vụ LHCĐ tỉnh cũng có sự biến động. Tháng 2 năm 1947 Ban Thường vụ Tỉnh uỷ đã chỉ định đồng chí Trần Văn Thiệm về huyện Bình Gia cùng với đồng chí Nguyễn Văn Hùng thành lập Công đoàn huyện Bình Gia. Tháng 3 năm 1947 Công đoàn huyện Bình Gia được thành lập, đồng chí Trần Văn Thiệm làm thư ký.


Để tạo thêm sức mạnh hoàn thành tốt nhiệm vụ, cùng với việc kiện toàn các cơ sở Đảng, Tỉnh uỷ rất chú trọng xây dựng tổ chức Công đoàn. Ngày 2 tháng 3 năm 1948 tại Văn phòng Ban Dân vận Tỉnh uỷ (sơ tán về Bản Hấu huyện Bình Gia) đã tiến hành Đại hội LHCĐ tỉnh lần thứ nhất. Đại hội đã thông qua báo cáo công tác và phương hướng nhiệm vụ trong thời gian tới. Bầu Ban chấp hành gồm 9 đồng chí, đồng chí Trần Văn Thiệm làm Thư ký. Thắng lợi của Đại hội khẳng định bước phát triển mới khởi đầu cho tổ chức Công đoàn Lạng Sơn, trong những ngày khói lửa của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp.

Do yêu cầu cấp trên tháng 6 năm 1948 đồng chí Trần Văn Thiệm được điều về LHCĐ Liên khu Việt bắc công tác và cử đồng chí Nguyễn Hoà (Nguyễn Đình Hoà) cán bộ Liên khu Việt Bắc về làm Chánh thư ký LHCĐ Lạng Sơn. Tháng 6 năm 1950 theo chủ trương của Trung ương Đảng tiến hành mở chiến dịch Biên giới với khẩu hiệu: “Tất cả cho tiền tuyến, tất cả để đánh thắng”. Công đoàn Lạng Sơn đã vận động CNLĐ tham gia tích cực chuẩn bị cho cuộc kháng chiến. Hàng chục tấn lương thực, thực phẩm đã được huy động để cung cấp cho quốc phòng. Hàng trăm m3 gỗ được khai thác để phục vụ cho việc xây dựng các lán trại, kho tàng. Tham gia mở đường đi dân công hoả tuyến, tiếp tế lương thực, tải đạn cứu thương cho mặt trận. Đến tháng 10 năm 1950 Lạng Sơn được hoàn toàn giải phóng, nhiệm vụ đặt ra trước mắt là:

- Làm tốt công tác tiếp quản thị xã, thị trấn và các vùng nông thôn mới giải phóng để ổn định đời sống cho nhân dân.

- Củng cố nhanh chóng chính quyền các cấp và các đoàn thể quần chúng.

- Đẩy mạnh hoạt động dân quân du kích, lực lượng Công an nhân dân để duy trì giữ gìn an ninh chính trị và an toàn xã hội.

- Tổ chức tốt cho các đội xe đi làm công tác tuyên truyền đường lối chính sách của Đảng trong nhân dân.

Thực hiện chủ trương của Tỉnh uỷ, LHCĐ đã hướng dẫn các cấp công đoàn đi vào thực hiện các mục tiêu: Phát triển sản xuất nông nghiệp đồng thời chú trọng tới các ngành thủ công, tiểu thủ công nghiệp, vận tải… Đề nghị với ngành tín dụng cho nông dân vay vốn để mua trâu bò cày kéo, cung cấp giống cho nông dân. Trong một thời gian ngắn đã có nhiều xưởng nông cụ sản xuất được hàng nghìn nông cụ các loại, các nghề thủ công truyền thống từng bước khôi phục và phát triển tốt đẹp.

Trong thời kỳ này do yêu cầu thuyên chuyển, điều động cán bộ của Đảng đồng chí  Nông Gia Khánh làm thư ký LHCĐ Lạng Sơn từ năm 1953 thay đồng chí Nguyễn Đình Hoà. Đến tháng 11/1954 Đảng có chủ trương tăng cường cán bộ đảng viên thành phần công nhân sang quân đội và công an, đồng chí Khánh được điều sang công tác ở ngành Công an. Ban Thường vụ Liên khu Việt Bắc và Liên hiệp Công đoàn Liên khu Việt Bắc quyết định điều động đồng chí Nguyễn Văn Nhỡ làm Thư ký và Bí thư Đảng đoàn Công đoàn Lạng Sơn từ tháng 11/1954. 

Ngày 7 tháng 4 năm 1954 chiến cuộc Đông xuân 1953 – 1954 với đỉnh cao là chiến dịch lịch sử Điện biên phủ đã toàn thắng, cuộc kháng chiến 9 năm chống thực dân Pháp đã kết thúc thắng lợi vẻ vang.

II. PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VÀ CÔNG ĐOÀN LẠNG SƠN TRONG THỜI KỲ XÂY DỰNG CNXH Ở MIỀN BẮC, ĐẤU TRANH GIẢI PHÓNG MIỀN NAM THỐNG NHẤT ĐẤT NƯỚC (1955 - 1975)
Trong giai đoạn này, LHCĐ tỉnh đã đề ra cho các cấp công đoàn: Đoàn kết rộng rãi CNLĐ đề ra ý thức cảnh giác cùng toàn dân tham gia công cuộc khôi phục kinh tế, hàn gắn vết thương chiến tranh, mở các Hội nghị chuyên đề để cùng với chuyên môn tham gia đóng góp cho công tác quản lý, mở Hội nghị chiến sĩ thi đua, cá nhân xuất sắc (cuối tháng 7 năm 1956), tiến hành khôi phục, phát triển thương nghiệp tư nhân, giải quyết công ăn việc làm cho người lao động, thực hiện tốt chính sách ốm đau, thai sản và các chế độ khác…

Về công tác cán bộ, tháng 12 năm 1956 đồng chí Nguyễn Văn Nhỡ được điều về Khu (khu tự trị Việt Bắc thành lập) công tác, đồng chí Ngô Tất Đạt tức Đỗ Quang Đãng là Uỷ viên Thường vụ LHCĐ Lạng Sơn được cử giữ chức Thư ký LHCĐ Lạng Sơn tháng 1 năm1957.

Đại hội đại biểu LHCĐ tỉnh lần thứ II được triệu tập từ 22 đến 25 tháng 4 năm 1957. Dự Đại hội có 91 đại biểu thay mặt hơn 3.000 đoàn viên CNLĐ. Đại hội đã kiểm điểm đánh giá phong trào qua 9 năm (1948 - 1957) khôi phục và phát triển kinh tế 1955 - 1957. Đại hội đã đề ra nhiệm vụ cụ thể cho phong trào công nhân và hoạt động Công đoàn Lạng Sơn là: "Đoàn kết tập hợp rộng rãi lao động chân tay, lao động trí óc, giáo dục tư tưởng XHCN, nâng cao trình độ kỹ thuật văn hoá cho lao động, ra sức thi đua hoàn thành thắng lợi kế hoạch Nhà nước năm 1957, cải thiện đời sống nhân dân lao động" 

Đại hội đã bầu 11 đồng chí vào Ban chấp hành, đồng chí Ngô Tất Đạt được bầu làm Chánh thư ký. Đây là một sự kiện rất quan trọng đánh dấu bước trưởng thành của phong trào công nhân và Công đoàn Lạng Sơn.

Đại hội đại biểu Công đoàn Lạng Sơn lần thứ hai là sự kiện quan trọng, đánh dấu bước trưởng thành và mở ra một thời kỳ phát triển mới của phong trào công nhân và tổ chức Công đoàn Lạng Sơn. 

 Phong trào thi đua: “phấn đấu trở thành người, tổ và đơn vị tiên tiến” (gọi tắt là phong trào tiên tiến) nhằm "nâng cao trình độ mọi mặt của CNVC, xây dựng tổ chức quần chúng rộng rãi của giai cấp công nhân, mau chóng tiến tới trình độ tiên tiến" là một bước phát triển mới trong phong trào thi đua mang tính chất XHCN, góp phần động viên CNVC phấn đấu hoàn thành vượt mức kế hoạch năm 1960 và ba năm 1958 - 1960; phong trào thi đua ủng hộ đồng bào miền Nam ruột thịt diễn ra sôi nổi. Từ phong trào thi đua, đã xuất hiện nhiều tập thể, cá nhân tiêu biểu, 255 lao động tiên tiến, 22 tổ tiên tiến, nhiều sáng kiến cải tiến kỹ thuật, làm thêm 25.000 giờ công vì miền Nam ruột thịt …  

Đại hội đại biểu lần thứ III nhiệm kỳ (1961- 1964) đã tổng kết phong trào CNLĐ và hoạt động công đoàn 1957- 1961 và đề ra phương hướng nhiệm vụ công tác công đoàn 1961 - 1964: “tập trung phấn đấu nâng cao vai trò của tổ chức Công đoàn trong việc tham gia quản lý kinh tế, quản lý sản xuất, đẩy mạnh phong trào thi đua tiên tiến, phấn đấu trở thành tổ, đội lao động XHCN, hoàn thành vượt mức và trước thời hạn nhiệm vụ kế hoạch Nhà nước năm 1962 và kế hoạch 5 năm lần thứ nhất”. Đại hội đã bầu đồng chí Hoàng Văn Đức làm Thư ký.

Hoà nhịp với khí thế chung của CNLĐ trên cả nước, LHCĐ tỉnh đã tập trung chỉ đạo các công đoàn cơ sở mở Hội nghị công nhân viên chức (CNVC) bàn các biện pháp để thực hiện hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch trong sản xuất. Đăng ký các danh hiệu thi đua lao động tập thể, trong năm 1963 có 65 tổ ghi tên phấn đấu đạt tổ LĐ XHCN, có 8 tổ được công nhận Tổ lao động XHCN,  hàng nghìn cá nhân đạt lao động tiên tiến. Đây là những hạt nhân tiêu biểu có tác động rất lớn đến việc duy trì và phát triển phong trào hành động cách mạng. 

Tháng 7 năm 1964 Đại hội đại biểu lần thứ IV được triệu tập. Với nhiệm vụ: “Đoàn kết giáo dục toàn thể công nhân viên chức, tăng cường ý chí phấn đấu nâng cao giác ngộ giai cấp, đề cao vai trò làm chủ, đẩy mạnh phong trào thi đua, phấn đấu trở thành tổ, đội lao động XHCN”. Đại hội đã bầu đồng chí Ngô Tiếu làm thư ký, đồng chí Mai Quyển làm Phó thư ký.

Sau Đại hội khí thế thi đua của CNLĐ trên các công trường càng trở lên sôi động, hưởng ứng phong trào thi đua với khẩu hiệu: “Mỗi người làm việc bằng hai, vì đồng bào Miền Nam ruột thịt”.

Sang năm 1967 tình hình chiến sự xảy ra trong nước hết sức ác liệt, hầu hết các cơ quan, xí nghiệp, công nông lâm trường phải thành lập các đội tự vệ. Máy móc thiết bị quan trọng chuyển đi sơ tán, công tác sãn sàng chiến đấu được tăng cường, công tác chăm lo đời sống, bảo vệ sức khoẻ người lao động được chú trọng hàng chục bệnh xá ở các xí nghiệp được thành lập…

Năm 1969 Đại hội đại biểu lần thứ V được triệu tập. Đại hội đã kiểm điểm đánh giá quá trình thực hiện chủ trương làm chuyển biến kinh tế trong nhiệm kỳ trước và đề ra nhiệm vụ cho tổ chức công đoàn trong nhiệm kỳ tiếp theo. Trong thời gian tới: “Động viên CNVC phát huy vai trò làm chủ tập thể hăng say sản xuất và công tác, từng bước thực hiện cuộc cách mạng kỹ thuật để tăng năng suất lao động”. Đồng chí Ngô Tiếu và đồng chí Mai Quyển tiếp tục được Đại hội tín nhiệm bầu làm Thư ký và Phó thư ký.

Giữa những ngày đang ra sức thi đua lao động để thực hiện Nghị quyết của Đại hội. Đội ngũ CNLĐ và tổ chức công đoàn vô cùng đau đớn khi được báo tin Chủ tịch Hồ Chí Minh từ trần. Biến đau thương thành hành động cách mạng, qua phong trào "Hành động nhớ ơn Hồ Chủ Tịch" CNLĐ cùng nhân dân các dân tộc trong tỉnh hăng hái thi đua lao động sản xuất, công tác học tập làm theo Di chúc của Hồ Chủ tịch. Đầu năm 1970, Công đoàn Lạng Sơn đã đề ra phong trào thi đua:

- Mỗi người hăng say làm việc, làm đủ ngày công, giờ công, đạt năng suất cao, chất lượng tốt.

- Làm đúng quy trình công nghệ, quy tắc kỹ thuật và chế độ chức trách.

- Bảo vệ của công, tiết kiệm vật tư, chống tham ô lãng phí.

Những cố gắng của CNLĐ đã góp phần vào việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị của đơn vị. Nhiều công đoàn cơ sở đã có những nội dung hình thức hoạt động phù hợp mang lại hiệu quả thiết thực. Với phong trào: “Luyện tay nghề, thi thợ giỏi” của công nhân trẻ đã đóng góp vào phong trào thi đua chung của CNLĐ và Công đoàn Lạng Sơn nhằm từng bước đưa khoa học kỹ thuật vào sản xuất.

Những thành tích trên đã được Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh lần thứ VI khai mạc vào tháng 3 năm 1972 đánh giá ghi nhận. Đại hội đã đề ra nhiệm vụ trọng tâm trong thời kỳ chống chiến tranh phá hoại của Đế quốc Mỹ: 

-"Tất cả để đánh thắng giặc Mỹ xâm lược" "mỗi công nhân là một dũng sĩ kiên cường đánh Mỹ".

- Phối hợp với các cơ quan chức năng quản lý chặt chẽ việc bảo vệ sản xuất để hạn chế thiệt hại về người và của, trở lại kế hoạch "ba tình huống". Vận động CNVC đào hầm bảo vệ người và tài sản, bố trí sắp xếp ca kíp lao động hợp lý.

- Động viên CNVC khắc phục khó khăn, cải tiến và nâng cao chất lượng phục vụ, đáp ứng yêu cầu sản xuất chiến đấu và ổn định đời sống nhân dân. Đại hội đã bầu đồng chí Đào Đình Oanh làm Thư ký LHCĐ tỉnh.

Giữa lúc CNLĐ thực hiện công cuộc khôi phục và phát triển kinh tế theo tinh thần Nghị quyết lần thứ 19, 20 của Trung ương Đảng, tháng 4 năm 1972 đế quốc Mỹ điên cuồng phát động cuộc chiến tranh phá hoại lần thứ hai đối với miền Bắc nước ta, đây là cuộc chiến tranh ác liệt nhất từ trước đến nay. Nhằm chặn đứng sự chi viện sức người, sức của từ miền Bắc vào miền Nam và mong cứu vãn chiến lược “Việt Nam hoá chiến tranh” của chúng đang trên đà sụp đổ. Đội ngũ CNLĐ Lạng Sơn nâng cao quyết tâm bám máy, bám việc, làm thêm ca, thêm giờ hoàn thành kế hoạch trong bất kỳ tình huống nào.

Ngày 27 tháng 01 năm 1973 Hiệp định Pa ri được ký kết, đế quốc Mỹ rút quân khỏi Miền Nam chấm dứt chiến tranh ở Việt Nam. Đội ngũ công nhân và tổ chức Công đoàn Lạng Sơn bước vào thời kỳ khôi phục, hàn gắn vết thương chiến tranh, tiếp tục sự nghiệp xây dựng CNXH và đấu tranh giải phóng Miền Nam thống nhất đất nước.

Ngày 30 tháng 4 năm 1975, Miền Nam được hoàn toàn giải phóng, đất nước thống nhất. Niềm vui chiến thắng đã tiếp thêm sức mạnh cho đội ngũ công nhân Lạng Sơn, phát huy truyền thống cần cù lao động, quyết tâm khắc phục mọi khó khăn, khai thác tiềm năng về lao động, vật tư, nguồn vốn phấn đấu hoàn thành thắng lợi các chỉ tiêu kế hoạch Nhà nước.

Nét nổi bật trong phong trào thi đua là phấn đấu giành danh hiệu tổ đội lao động XHCN. Bên cạnh việc chăm lo đời sống vật chất cho CNLĐ, các cấp công đoàn còn thường xuyên chăm lo tới đời sống tinh thần, tổ chức nhiều đợt Hội diễn văn nghệ quần chúng sôi nổi.

III. PHONG TRÀO CÔNG NHÂN VÀ CÔNG ĐOÀN LẠNG SƠN TRONG CHẶNG ĐƯỜNG ĐẦU CÙNG CẢ NƯỚC XÂY DỰNG VÀ BẢO VỆ TỔ QUỐC XHCN (1976 - 1985)
Thực hiện Nghị quyết 245 của Bộ Chính trị về việc bỏ Khu tự trị Việt Bắc
và hợp nhất hai tỉnh: Cao Bằng, Lạng Sơn thành tỉnh Cao Lạng. Hai Công đoàn tỉnh cũng đã hợp nhất thành LHCĐ tỉnh Cao Lạng. Hội nghị hợp nhất ra Nghị quyết nhấn mạnh: "Trước tình hình và nhiệm vụ mới mọi hoạt động công đoàn, nhất là công tác chính trị tư tưởng và tổ chức cán bộ phải có những chuyển biến mạnh mẽ hơn nữa nhằm thực hiện thắng lợi nhiệm vụ trung tâm của công đoàn trong năm 1976 là phát động phong trào thi đua lao động sản xuất sôi nổi, liên tục đều khắp, giành (3 điểm cao) hoàn thành và hoàn thành vượt mức kế hoạch Nhà nước năm 1976'' 
. Ban chấp hành lâm thời gồm 33 đồng chí, đồng chí Lê Minh làm Thư ký, đồng chí Đào Đình Oanh và Đỗ Quang Tụ làm Phó thư ký.

Trong 3 ngày từ 25 đến 27 tháng 01 năm 1978 Đại hội Công đoàn tỉnh Cao Lạng lần thứ nhất (coi đây là Đại hội lần thứ VII của Công đoàn Lạng Sơn). Đại hội đề ra nhiệm vụ trọng tâm: "Xây dựng đội ngũ CNVC lớn mạnh về mọi mặt, có tinh thần, năng lực làm chủ tập thể, ra sức phát triển các ngành Nông nghiệp, Lâm nghiệp và Công nghiệp. Đẩy mạnh phong trào thi đua lao động sản xuất, cần kiệm xây dựng CNXH, bảo vệ và chăm lo lợi ích chính đáng của CNVC, cải tiến tổ chức, phương pháp công tác, nâng cao năng lực tham gia quản lý kinh tế, quản lý Nhà nước, xây dựng Công đoàn vững mạnh" 
. Đồng chí Lê Minh được bầu làm Thư ký, đồng chí Đỗ Quang Tụ làm Phó thư ký. 

 
Khi hợp nhất toàn tỉnh có 52.169 CNVC, hơn 60% là công nhân trẻ, hơn 7.000 người có trình độ trung cao cấp. Tháng 1 năm 1979 tách tỉnh Cao Lạng thành hai tỉnh Lạng Sơn và Cao Bằng. Để kiện toàn tổ  chức  bộ  máy của  LHCĐ tỉnh, Tổng Liên đoàn đã tăng cường 13 cán bộ và quyết định thành lập Ban chấp hành LHCĐ lâm thời gồm 17 đồng chí do đồng chí Nông Lân Anh làm Thư ký.

LHCĐ tỉnh luôn chú trọng nâng cao hiệu quả của công tác tuyên truyền giáo dục. Hàng năm nhân dịp các ngày lễ lớn, LHCĐ đều có văn bản hướng dẫn các cấp công đoàn tổ chức các hoạt động chào mừng như: sinh hoạt chính trị, kết hợp với các hoạt động văn hoá, văn nghệ, TDTT tạo không khí thi đua sôi nổi. Quán triệt phương châm vừa tổ chức chỉ đạo hoạt động vừa củng cố kiện toàn bộ máy để chỉ đạo phong trào tốt hơn. Trong 2 năm 1979 - 1980 LHCĐ tỉnh đã thành lập 9 công đoàn ngành, 11 công đoàn huyện, thị. Đồng thời tập trung chỉ đạo, đánh giá việc điều tra cơ bản chất lượng tổ chức hoạt động của công đoàn cơ sở.

Phong trào CNVC và hoạt động của tổ chức công đoàn trong 2 năm 1979 – 1980 đã góp phần đáng kể vào quá trình phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh. Các ngành Công nghiệp, thủ công nghiệp được mở rộng, mạng lưới giao thông bị tàn phá trong chiến tranh được khôi phục nhanh chóng.

Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh lần thứ VIII từ ngày 14 - 15 tháng 5 năm 1981 đã xác định nhiệm vụ trọng tâm của các cấp công đoàn trong tỉnh: “Tổ chức phong trào công nhân viên chức, thực hiện vượt mức kế hoạch Nhà nước trước mắt trong năm 1981 lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ V và thi hành hiến pháp mới. CNVC cùng với lực lượng vũ trang và nhân dân trong tỉnh tăng cường quốc phòng, an ninh sẵn sàng chiến đấu chống xâm lược bảo vệ tổ quốc, ổn định và chăm lo đời sống CNVC, đấu tranh chống các biểu hiện tiêu cực”. Đại hội đã bầu 31 đồng chí vào Ban chấp hành, đồng chí Nông Lân Anh làm Thư ký, đồng chí Hoàng Hán Minh làm Phó thư ký.

Sau Đại hội LHCĐ tỉnh đã có Nghị quyết về tổ chức các phong trào thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ V. Đáng chú ý trong 2 năm 1981- 1982 thực hiện phương châm Nhà nước và nhân dân cùng làm. Ngành Thuỷ lợi đã xây dựng được 13 công trình mới, 94 công trình thuỷ nông, nạo vét 43 km kênh mương phục vụ cho công việc tưới tiêu hàng nghìn ha ruộng.

Đại hội Công đoàn Lạng Sơn lần thứ IX tổ chức tháng 8 năm 1983 đã đề ra những nhiệm vụ cụ thể cho tổ chức công đoàn năm 1984-1985:

- Tổ chức động viên CNVC đi đầu trong sự nghiệp xây dựng quốc phòng và an ninh vững mạnh, sẵn sàng chiến đấu đề cao cảnh giác đập tan nhiều kiểu chiến tranh phá hoại nhiều mặt của địch.

- Đẩy mạnh phong trào CNVC thi đua lao động sản xuất sáng kiến và tiết kiệm, thực hiện vượt mức kế hoạch Nhà nước (1983 - 1985).

- Tham gia giải quyết tốt vấn đề lao động tiền lương, việc làm cho CNVC…thực hiện tốt công tác phân phối lưu thông. Đẩy mạnh phong trào tăng gia tự cải thiện - góp phần ổn định một bước đời sống người lao động.

- Kiện toàn củng cố tổ chức công đoàn vững mạnh và cải tiến một bước công tác chỉ đạo thực hiện.

- Ra sức giáo dục, xây dựng đội ngũ CNVC phát triển toàn diện, góp phần đẩy lùi, chặn đứng các hiện tượng tiêu cực trong kinh tế, đời sống và sinh hoạt xã hội.

Đại hội đã bầu 33 đồng chí vào Ban chấp hành LHCĐ tỉnh, đồng chí Nông Lân Anh được bầu lại làm Thư ký, đồng chí Vương Ký Lùng và đồng chí Tô Quốc Thi làm Phó thư ký.

Nét nổi bật sau Đại hội là chỉ đạo phong trào thi đua, tham gia cải tiến cơ chế quản lý kinh tế, sắp xếp lại sản xuất, tổ chức lại lao động cho hợp lý. Trong lĩnh vực SX phục vụ nông nghiệp tiếp tục đạt được những kết quả đáng phấn khởi.  Lĩnh vực quản lý sự nghiệp, Bảo hiểm xã hội LHCĐ đã chú trọng công tác tuyên truyền  thực hiện tốt chế độ chính sách mới ban hành, quan tâm đến việc tổ chức nghỉ ngơi, khám chữa bệnh cho CNLĐ. Hệ thống tổ chức công đoàn tỉnh được củng cố, năm 1984, có 261 CĐCS với 36.648 đoàn viên, LHCĐ tỉnh có 9 ban, 50 cán bộ nhân viên, trường Công đoàn tỉnh có 12 cán bộ, giáo viên nhân viên.

IV. CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG VÀ TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN LẠNG SƠN TRƯỞNG THÀNH ĐI LÊN TRONG SỰ NGHIỆP ĐỔI MỚI 

1. Giai đoạn 1986 - 1993
Thực hiện chủ trương của Đảng, Nhà nước trong công cuộc đổi mới đất nước, với tinh thần nhìn thẳng vào sự thật, nói rõ sự thật do Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VI đề ra. Với chương trình hành động cho toàn Đảng, toàn dân trong suốt chặng đường đầu của thời kỳ quá độ những năm 1986-1990 với 3 chương trình kinh tế: Lương thực thực phẩm, hàng tiêu dùng, hàng xuất khẩu. Chương trình 5 điểm của Tổng Liên đoàn, BCH LHCĐ tỉnh đề ra nhiệm vụ trọng tâm cho các cấp công đoàn: Tổ chức phong trào thi đua lao động sản xuất với mục tiêu: “Năng suất – chất lượng - hiệu quả” làm xoay chuyển tình hình sản xuất ở cơ sở theo hướng đi lên, giữ vững ổn định đời sống công nhân viên chức, củng cố kiện toàn tổ chức và đẩy mạnh các hoạt động công đoàn.

Trong lĩnh vực sản xuất phục vụ nông nghiệp, LHCĐ tỉnh đã phối hợp với UBND tỉnh tổ chức thi đua phục vụ nông nghiệp, phát động phong trào làm thuỷ lợi, tu sửa, nạo vét các công trình tưới nước cho đồng ruộng góp phần thực hiện chương trình lương thực thực phẩm.

Các cấp công đoàn trong tỉnh phối hợp với chính quyền chỉ đạo đợt phát động phong trào quần chúng chống các biểu hiện tiêu cực trong công tác quản lý hàng hoá và phân phối sản phẩm. Đáng chú ý sau khi có Nghị quyết 9 Ban chấp hành Tổng Liên đoàn về việc: “Hưởng ứng những việc cần làm ngay”, thực hiện tốt việc giải quyết các đơn thư khiếu tố, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp chính đáng của người lao động.

Từ ngày 29 đến 31 tháng 8 năm 1988, Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh lần thứ X được tiến hành. Đại hội đã thảo luận báo cáo chính trị của ban chấp hành LHCĐ tỉnh khoá IX với tinh thần đổi mới, nhìn thẳng vào sự thật, đánh giá đúng sự thật. Đại hội kiểm điểm nghiêm túc những mặt còn hạn chế của phong trào công nhân và hoạt động công đoàn, đồng thời đề ra phương hướng nhiệm vụ nhiệm kỳ 1988 - 1993 là: "Tăng cường giáo dục, động viên CNVC phát huy quyền làm chủ tập thể, đi đầu trong việc thực hiện đổi mới cơ chế quản lý kinh tế, chăm lo đời sống và bảo vệ lợi ích chính đáng của CNVC, tăng cường củng cố, kiện toàn tổ chức công đoàn các cấp, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, đổi mới tổ chức, cán bộ công đoàn. Mọi hoạt động của công đoàn phải hướng về cơ sở, tạo mọi điều kiện thuận lợi cho cơ sở chủ động hoạt động. Tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, củng cố quốc phòng, giữ gìn an ninh chính trị trật tự an toàn xã hội"

Đại hội đã bầu 31 đồng chí vào BCH, Đồng chí Vương Ký Lùng được bầu làm Thư ký, đồng chí Trần Ngọc Bình làm Phó thư ký. Tháng 10/1988 đổi tên LHCĐ tỉnh thành Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh, chức danh Thư ký, Phó thư ký thành Chủ tịch, Phó chủ tịch)

Thực hiện công cuộc đổi mới do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo, bước đầu đã có những chuyển biến tích cực trong đời sống kinh tế, chính sách, văn hoá - xã hội. Các chủ trương chính sách của Đảng, Nhà nước nhất là Nghị quyết 22 của Bộ chính trị, Quyết định 72 của Hội đồng Bộ trưởng (HĐBT) nay là Chính phủ đã mở ra hướng đi mới tạo điều kiện cho các tỉnh Miền núi phát triển kinh tế, mở rộng quan hệ xã hội.

Quá trình chuyển đổi từ cơ chế quản lý quan liêu bao cấp sang hạch toán kinh doanh XHCN, đã thực sự trở thành phong trào cách mạng của đông đảo CNLĐ. Thực hiện Quyết định 217/HĐBT ngày 4/11/1987 của HĐBT và Quyết định 564/UB/QĐ của UBND tỉnh về việc chuyển đổi các đơn vị kinh tế quốc doanh sang hạch toán kinh doanh XHCN. Thực hiện cơ chế mới, nhiều doanh nghiệp sản xuất kinh doanh (SXKD) mang lại hiệu quả, CNLĐ có việc làm, thu nhập ổn định. Bên cạnh đó, một số doanh nghiệp do nhiều nguyên nhân SXKD thua lỗ phải giải thể, số lượng CNLĐ phải nghỉ việc khá lớn (5.002 người). Đứng trước tình hình đó, các cấp Công đoàn đã có những cố gắng nhằm bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động, đảm bảo đúng chế độ chính sách cho người lao động. Tham gia giải quyết chế độ chính sách đối với CNLĐ nghỉ hưởng trợ cấp một lần theo QĐ 111, 176, 315/HĐBT, với số tiền là 2,7 tỷ đồng. 

Trong quá trình chỉ đạo thực hiện, Công đoàn Lạng Sơn đã từng bước đổi mới về đội ngũ cán bộ, chăm lo bồi dưỡng cán bộ công đoàn kể cả đội ngũ cán bộ công đoàn bán chuyên trách, chọn cán bộ có trình độ chuyên môn, nghiệp vụ để tham gia quản lý trên mọi lĩnh vực hoạt động kinh tế xã hội. Phối hợp với chuyên môn giải quyết những khó khăn trong sản xuất, tham gia giải quyết việc làm, tổ chức đào tạo lại nghề cho 2.500 người giúp họ có việc làm ổn định.

2. Giai đoạn 1993 - 1998
Đại hội đại biểu công đoàn tỉnh lần thứ XI được triệu tâp từ ngày 19 đến 21 tháng 5 năm 1993. Đại hội kiểm điểm việc thực hiện nhiệm vụ do Đại hội X đã đề ra và xác định phương hướng nhiệm vụ cụ thể trong thời gian tới nhiệm kỳ 1993- 1998 với mục tiêu chung của Công đoàn do Đại hội VII Công đoàn Việt Nam đề ra là: " Vì lợi ích của CNLĐ và sự lớn mạnh của giai cấp công nhân; vì sự nghiệp ổn định và phát triển của đất nước; tiếp tục đổi mới mạnh mẽ tổ chức và hoạt động Công đoàn". Bên cạnh đó tổ chức Công đoàn Lạng Sơn đã bám sát mục tiêu mà Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XI đã xác định làm mục tiêu chung cho phong trào CNVC và hoạt động công đoàn Lạng Sơn. Đại hội đã bầu 21 đồng chí vào BCH, đồng chí Vương Ký Lùng và đồng chí Trần Ngọc Bình được bầu lại làm Chủ tịch và Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh.

Căn cứ vào những mục tiêu cụ thể của Nghị quyết Đại hội VII Công đoàn Việt Nam và những nhiệm vụ chủ yếu của Đại hội XI Công đoàn Lạng Sơn.  LĐLĐ tỉnh đã chỉ đạo tốt phong trào CNVCLĐ và hoạt động của tổ chức Công đoàn. Năm 1994 Liên đoàn Lao động tỉnh đã phối hợp với UBND tỉnh ra Chỉ thị Liên tịch về việc phát động thi đua lập thành tích chào mừng các ngày lễ lớn trong 2 năm 1994- 1995. Đã được các cấp, các ngành đồng tình ủng hộ, trong từng cơ quan, đơn vị đều có chương trình hành động dấy lên phong trào thi đua sôi nổi rộng khắp. Hướng dẫn các cấp Công đoàn xây dựng dự án vay vốn từ quỹ quốc gia, động viên mọi người biết làm kinh tế, làm giàu chính đáng cho bản thân và gia đình. Qua các đợt kiểm tra các đối tượng vay vốn tạo việc làm đã phát huy tác dụng. LĐLĐ tỉnh tiếp tục chỉ đạo quản lý vốn vay, cho vay đúng đối tượng.

Để tăng cường tình hữu ái giai cấp, đoàn kết giúp đỡ lẫn nhau, nhiều công đoàn cơ sở, Công đoàn ngành đã xây dựng được các quỹ trợ vốn, quỹ tình thương, quỹ nghĩa tình công đoàn do LĐLĐ tỉnh quản lý nhằm trợ giúp những công nhân lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn… Hưởng ứng phong trào toàn dân chăm sóc thương binh liệt sĩ, những người có công với nước. Nhiều cơ sở bằng các hình thức khác nhau đã thăm hỏi, tặng quà nhân các ngày lễ, nhận phụng dưỡng Bà mẹ Việt Nam anh hùng…

Hướng về Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII và kỷ niệm lần thứ 50 Ngày thành lập Công đoàn Lạng Sơn (3/9/1946-3/9/1996). Nhiệm vụ đặt ra đòi hỏi Công đoàn phải đổi mới tổ chức và phương thức hoạt động, củng cố xây dựng CĐCS vững mạnh, phát triển mạnh lực lượng đoàn viên thuộc các công ty ngoài quốc doanh. Tổ chức các phong trào hành động cách mạng của quần chúng. Đẩy mạnh phong trào thi đua Lao động giỏi góp phần phát triển kinh tế trong CNLĐ lập thành tích chào mừng Đại hội tỉnh Đảng bộ lần thứ XII và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII. Tổ chức tốt đợt sinh hoạt chính trị trong CNLĐ với chủ đề: "Dưới sự lãnh đạo của Đảng, giai cấp công nhân Việt Nam đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước theo định hướng XHCN". Phối hợp với các ngành chức năng tổ chức tốt hội thi cán bộ Nữ công giỏi, tổ chức sôi nổi các họat động văn hoá thể thao. 

Tháng 10 năm 1996 do điều động cán bộ của Tỉnh uỷ đối với đồng chí Vương Ký Lùng, đồng chí Hoàng Thị Bích Ly được bầu làm chủ tịch LĐLĐ tỉnh Lạng Sơn.
3. Giai đoạn 1998 - 2003

Trong 2 ngày 18 và 19 tháng 5 năm1998, Đại hội đại biểu công đoàn tỉnh Lạng Sơn lần thứ XII đã thành công tốt đẹp tại Hội trường lớn Tỉnh uỷ. Đại hội đã kiểm điểm, đánh giá phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 1993-1998, xác định mục tiêu phương hướng, nhiệm vụ nhiệm kỳ 1998-2003 với mục tiêu chủ yếu: "Phát huy quyền làm chủ của CNVCLĐ, nâng cao vai trò tham gia quản lý Nhà nước, quản lý doanh nghiệp của tổ chức công đoàn; động viên sức mạnh tổng hợp của CNVCLĐ cùng với nhân dân các dân tộc trong tỉnh thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm 1996 - 2000 và những năm tiếp theo”
. Tập trung thực hiện có hiệu quả các nhiệm vụ kinh tế - xã hội mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XII đã đề ra: Đẩy mạnh phát triển kinh tế đạt tốc độ tăng trưởng bình quân hàng năm giai đoạn 1996 - 2000 từ 12% trở lên. Cùng với Nhà nước chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CNVCLĐ. Thực hiện công bằng xã hội; quan tâm giải quyết việc làm, đời sống đối với CNVCLĐ; thực hiện xoá đói giảm nghèo, nâng cao dân trí, trình độ chuyên môn, tay nghề cho CNVCLĐ. Tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền; giữ gìn an ninh, đảm bảo trật tự an toàn xã hội, chính trị ổn định; phấn đấu “vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng văn minh". Khẩu hiệu hành động là: "Vì sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, vì việc làm đời sống, quyền dân chủ của CNVCLĐ, xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam và tổ chức công đoàn vững mạnh". Đại hội đã đề ra 6 nhiệm vụ và nêu lên 6 giải pháp cụ thể cho phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn tỉnh giai đoạn 1998 - 2003.

Đại hội bầu Ban chấp hành mới gồm 31 đồng chí, đồng chí Hoàng Thị Bích Ly được bầu làm Chủ tịch, hai đồng chí Trần Ngọc Bình và Lê Triệu Bình được bầu làm Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh
.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội các cấp công đoàn trong tỉnh đã phát huy quyền làm chủ của CNVCLĐ, nâng cao vai trò tham gia quản lý, quản lý Nhà nước, quản lý doanh nghiệp của tổ chức Công đoàn, động viên sức mạnh tổng hợp của CNVCLĐ cùng với nhân dân các dân tộc trong tỉnh thực hiện thắng lợi kế hoạch 5 năm 1996 - 2000 và những năm tiếp theo. Thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XII. Cùng với Nhà nước chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp của CNVCLĐ, thực hiện công bằng xã hội, quan tâm chăm lo giải quyết việc làm, đời sống, thực hiện xoá đói giảm ngèo, nâng cao dân trí, trình độ chuyên môn, tay nghề cho CNVCLĐ; tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền, giữ gìn an ninh, trật tự an toàn xã hội, chính trị ổn định, phấn đấu vì mục tiêu: Dân giàu nước mạnh, xã hội công bằng văn minh với khẩu hiệu: "Vì sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước, vì việc làm, đời sống, quyền dân chủ của CNVCLĐ, xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam và tổ chức công đoàn vững mạnh".

Các phong trào thi đua yêu nước thực hiện Nghị quyết XII Công đoàn tỉnh Lạng Sơn và Nghị quyết VIII Công đoàn Việt Nam, đã được các cấp công đoàn tổ chức, vận động CNVCLĐ tham gia tích cực đem lại hiệu quả thiết thực. Năm 2000 đã diễn ra Đại hội thi đua các cấp và Đại hội thi đua toàn quốc lần thứ VI. Với tinh thần thi đua lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ IX, Đại hội thi đua yêu nước lần thứ VI. Phong trào thi đua được khơi dậy trong CNVCLĐ ở các cấp công đoàn, trong đó phong trào thi đua "lao động giỏi" được quan tâm chỉ đạo và tổ chức thực hiện. Kết quả nhiều tập thể tiên tiến, cá nhân tiêu biểu được bình chọn, suy tôn.

Báo cáo tổng kết 5 năm công tác tổ chức chỉ đạo phong trào thi đua "Giỏi việc nước, đảm việc nhà" trong nữ CNVCLĐ (1995-2000) chỉ rõ: Phong trào thi đua đã được đông đảo nữ CNVCLĐ hăng hái tham gia và đạt được những kết quả đáng phấn khởi trên nhiều mặt, nhiều lĩnh vực góp phần thực hiện thắng lợi các mục tiêu kinh tế - xã hội của địa phương, khẳng định vị trí quan trọng của mình trong thời kỳ đổi mới.

Thực hiện sự chỉ đạo của Tổng Liên đoàn và Ban Thường vụ Tỉnh uỷ Lạng Sơn, Liên đoàn Lao động tỉnh đã tiến hành tái lập 10 LĐLĐ huyện và Công đoàn ngành Giao thông Vận tải địa phương.

Thực hiện Điều lệ Công đoàn Việt Nam, ngày 14/01/2000 LĐLĐ tỉnh ban hành kế hoạch sắp xếp tổ chức và chuyển giao Công đoàn Giáo dục huyện, thị xã về LĐLĐ huyện, thị xã quản lý, chỉ đạo trực tiếp. Ngày 04/5/2000 quyết định chuyển các Công đoàn trường học và đơn vị trực thuộc phòng giáo dục đào tạo thành Công đoàn cơ sở.
Do yêu cầu luân chuyển cán bộ của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ tháng 3/2001

đồng chí Hoàng Thị Bích Ly, uỷ viên Ban Thường vụ Tỉnh uỷ được phân công giữ chức vụ Trưởng Ban Dân vận Tỉnh uỷ Lạng Sơn. Tháng 4 năm 2001 đồng chí Trần Ngọc Bình được bầu giữ chức vụ Chủ tịch LĐLĐ tỉnh Lạng Sơn. Tháng 1 năm 2002 đồng chí Lô Tiến Sơn được bầu giữ chức Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh Lạng Sơn.

Hệ thống tổ chức Công đoàn Lạng Sơn đến cuối năm 2002 bao gồm 11 LĐLĐ huyện, thành phố, 5 công đoàn ngành, 730 CĐCS. Tổng số 27.341 đoàn viên công đoàn. Chỉ đạo phối hợp 1 công đoàn ngành, 28 CĐCS thuộc ngành Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh, với tổng số 3.128 đoàn viên công đoàn.

Trong nhiệm kỳ XII các cấp công đoàn đã bám sát NQ Đại hội VIII công đoàn Việt Nam, NQ Đại hội XII công đoàn tỉnh, tổ chức công đoàn Lạng sơn đã cơ bản hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ và chương trình công tác do Đại hội đã đề ra. Nội dung, hình thức hoạt động công đoàn tiếp tục được đổi mới, hướng về cơ sở và vì quyền lợi của đoàn viên, CNVCLĐ. Vị thế của tổ chức công đoàn trong xã hội từng bước được nâng lên, góp phần xây dựng giai cấp công nhân vững mạnh, thực hiện thắng lợi mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

4. Giai đoạn 2003 - 2008
Hoạt động của Công đoàn tỉnh trong thời kỳ này luôn bám sát đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, đồng thời cụ thể hoá thành chương trình, kế hoạch công tác, phù hợp với đặc điểm, tình hình phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn. 

Đại hội đại biểu Công đoàn Lạng Sơn lần thứ XIII diễn ra từ ngày 24 đến ngày 26 tháng 6 năm 2003 trong không khí đoàn kết, trí tuệ, dân chủ, đổi mới. Đại hội đánh giá về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ (1998-2003) và đề ra mục tiêu, phương hướng cho nhiệm kỳ (2003-2008).

Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành mới gồm 33 đồng chí, đồng chí Trần Ngọc Bình được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Lô Tiến Sơn được bầu làm Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh. Thực hiện điều động của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, ngày 17 tháng 1 năm 2006 đồng chí Trần Thị Kim Anh được bầu bổ sung làm Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh
.

Với quyết tâm thực hiện mục tiêu: "Xây dựng giai cấp công nhân vững mạnh, xứng đáng là lực lượng nòng cốt, đi đầu trong sự nghiệp CNH, HĐH đất nước và vai trò lãnh đạo cách mạng trong thời kỳ mới; củng cố và phát triển sâu rộng khối đại đoàn kết toàn dân, trên cơ sở liên minh vững chắc giai cấp công nhân với giai cấp nông dân và đội ngũ trí thức; tổ chức các phong trào thi đua yêu nước sôi nổi, rộng khắp, thiết thực và hiệu quả trong CNVCLĐ; chăm lo bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; đẩy mạnh phát triển đoàn viên và tổ chức công đoàn trong các thành phần kinh tế; nâng cao năng lực và trình độ cán bộ công đoàn; đổi mới nội dung và phương thức hoạt động; xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong 
sạch vững mạnh, góp phần thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ phát triển kinh tế- xã

hội, xây dựng Lạng Sơn thành một tỉnh giàu mạnh, văn minh"
.

Thực hiện Nghị quyết Đại hội XIII Công đoàn tỉnh, Nghị quyết IX Công đoàn Việt Nam các cấp công đoàn luôn coi trọng công tác tuyên truyền giáo dục chính trị tư tưởng bằng nhiều hình thức phong phú, đa dạng như: tổ chức tập huấn, học tập quán triệt, toạ đàm, trao đổi, sinh hoạt chính trị theo chủ đề, lễ kỷ niệm, tổ chức các cuộc thi tìm hiểu, tổ chức các hoạt động văn hoá, văn nghệ, thể thao, chăm lo đời sống tinh thần, tuyên truyền giáo dục trên phương tiện thông tin đại chúng…thu hút đông đảo (90%) CNVCLĐ tham gia. Hướng dẫn, tuyên truyền, giải thích, vận động, thuyết phục đoàn viên, CNVCLĐ nắm vững chấp hành nghiêm chỉnh đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, phát huy quyền làm chủ, tích cực đấu tranh chống tham nhũng và các tệ nạn xã hội, chống âm mưu "diễn biến hoà bình" của các thế lực thù địch, góp phần làm cho tổ chức Đảng, Chính quyền, Nhà nước trong sạch vững mạnh. 

Chủ động tham gia kiểm tra, giám sát có hiệu quả việc thực hiện pháp luật, các chế độ chính sách có liên quan trực tiếp đến CNVCLĐ và quy chế dân chủ ở cơ sở, công tác chăm lo đời sống được đẩy mạnh, chức năng đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ đã được các cấp công đoàn làm tốt. Tích cực tham gia vào quá trình củng cố, sắp xếp, đổi mới các doanh nghiệp Nhà nước, cổ phần hoá các DNNN, tham gia phương án sắp xếp, giải quyết chế độ cho người lao động. Các hoạt động xã hội nhân đạo từ thiện được các cấp công đoàn duy trì và phát triển, rộng khắp. Ngoài những viêc làm thường xuyên như thăm hỏi đoàn viên lúc ốm đau, giúp đỡ đoàn viên và gia đình họ lúc khó khăn hoạn nạn. Đoàn viên, CNVCLĐ góp phần quan trọng vào việc thực hiện các chủ trương, những cuộc vận động lớn của tỉnh như: 300 triệu đồng để xây dựng quỹ "đền ơn đáp nghĩa"; gần 400 triệu đồng xây dựng quỹ "vì người nghèo"… Đặc biệt CNVCLĐ tỉnh đã quyên góp được hơn 964 triệu đồng ủng hộ các nước Đông Nam Á bị động đất, sóng thần; hơn 39 triệu đồng xây dựng đền thờ Hai Bà Trưng; hơn 68 triệu đồng ủng hộ phong trào xoá nhà tranh tre dột nát do phụ nữ nghèo làm chủ hộ…

Thực hiện chủ trương của Đảng bộ và UBND tỉnh về cuộc vận động thi đua yêu nước và sự chỉ đạo của LĐLĐ tỉnh, các cấp công đoàn trong tỉnh đã tập trung chỉ đạo, triển khai sâu rộng. Tiêu biểu là các phong trào thi đua "Lao động giỏi, Lao động sáng tạo” với năng suất, chất lượng, hiệu quả, "Phục vụ sự nghiệp CNH, HĐH nông nghiệp và phát triển nông thôn", "Xanh- sạch- đẹp, đảm bảo ATVSLĐ", "Học tập văn hoá, chính trị, ngoại ngữ, nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ, tay nghề" và phong trào "Giỏi việc nước- đảm việc nhà" trong nữ CNVC-LĐ… Từ phong trào thi đua đã có 1950 lượt tập thể và cá nhân được các cấp công đoàn tặng giấy khen, bằng khen và cờ thi đua. Trong dịp tổng kết 5 năm (2001-2005) phong trào "giỏi việc nước-đảm việc nhà" đã có 440 chị được Tổng Liên đoàn cấp giấy chứng nhận danh hiệu "giỏi việc nước-đảm việc nhà" 5 năm.

Thực hiện Chương trình phát triển một triệu đoàn viên của Tổng Liên đoàn; Chỉ thị số 37 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ và Đề án số 03 của Ban Dân vận Tỉnh uỷ về xây dựng củng cố tổ chức cơ sở đoàn, công đoàn, hội vững mạnh, xoá thôn, đơn vị "trắng" đoàn viên, hội viên giai đoạn 2004-2005. Công tác phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS xã, phường, thị trấn, CĐCS ngoài quốc doanh và xây dựng tổ chực công đoàn vững mạnh chuyển biến rất tích cực: thành lập được 154 CĐCS, phát triển mới 1.470 đoàn viên.

Cùng với sự phát triển kinh tế- xã hội, sự biến động về số lượng, chất lượng, cơ cấu đội ngũ CNVC-LĐ cũng có sự thay đổi theo các thành phần kinh tế. Số lượng cán bộ, công chức ở các cơ quan hành chính có giảm, nhưng lại tăng ở các đơn vị sự nghiệp. Một bộ phận CNLĐ ở một số doanh nghiệp Nhà nước, khi chuyển đổi, sắp xếp lại không có việc làm do sức khoẻ yếu, trình độ tay nghề thấp. Tuy nhiên, số lượng CNVCLĐ toàn tỉnh vẫn tiếp tục tăng. Năm 2003, tổng số CNVCLĐ tỉnh Lạng Sơn có 28.307 người, trong đó có 25.277 đoàn viên công đoàn, đến nay đã có 41.840 người với tổng số đoàn viên là 34.173. Hệ thống công đoàn Lạng Sơn có 5 công đoàn ngành, 11 LĐLĐ huyện, thành phố với 1.280 CĐCS. Số CĐCS, nghiệp đoàn vững mạnh năm 2003 đạt 74,3%, năm 2008 đạt 71,1%.

5. Giai đoạn 2008 - 2013
Hoạt động của Công đoàn tỉnh giai đoạn 2008 - 2013 tập trung tuyên truyền vận động công nhân viên chức lao động, đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước thực hiện hoàn thành thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh 5 năm 2006-2010.

Đại hội đại biểu Công đoàn Lạng Sơn lần thứ XIV diễn ra từ ngày 26 đến ngày 27/5/2008. Đại hội đánh giá về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ (2003- 2008) và xây dựng mục tiêu, phương hướng cho nhiệm kỳ (2008-2013). "Động viên cán bộ đoàn viên, CNVCLĐ phát huy truyền thống cách mạng của giai cấp công nhân, vượt qua khó khăn, thử thách giành nhiều kết quả trên các lĩnh vực kinh tế - xã hội, quốc phòng an ninh, góp phần xây dựng Lạng Sơn ngày càng giàu mạnh”. 
 

Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành mới gồm 35 đồng chí, đồng chí Trần Ngọc Bình được bầu làm Chủ tịch, đồng chí Lô Tiến Sơn và đồng chí Trần Thị Kim Anh được bầu làm Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh. Tháng 3 năm 2011 đồng chí Trần Ngọc Bình nghỉ hưu, đồng chí Lô Tiến Sơn được bầu làm Chủ tịch LĐLĐ tỉnh. 

Thực hiện Nghị quyết Đại hội XIV Công đoàn tỉnh, Nghị quyết Đại hội X Công đoàn Việt Nam các cấp công đoàn tiếp tục đổi mới nội dung và ph​ương thức hoạt động công đoàn các cấp; h​ướng về cơ sở, lấy cơ sở làm địa bàn hoạt động chủ yếu, lấy đoàn viên, CNVCLĐ là đối tượng vận động; chuyển mạnh hoạt động công đoàn vào việc thực hiện chức năng đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ; xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ; góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của đất nước, của tỉnh Lạng Sơn.

Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục trong công nhân, viên chức, lao động vể các nghị quyết, chỉ thị  của Đảng, nâng cao bản lĩnh chính trị, nhận thức về chủ nghĩa Mác - Lê nin, tư​  t​ưởng Hồ Chí Minh. Triển khai thực hiện Nghị quyết hội nghị lần thứ 6 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khoá X “Về tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước”; Chỉ thị số 22/CT-TW của Ban Bí thư TW Đảng về "Tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo xây dựng quan hệ lao động hài hoà, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp" và thực hiện tốt Cuộc vận động "Học tập và làm theo tấm gư​ơng đạo đức Hồ Chí Minh". 

Các cấp công đoàn chủ động nghiên cứu và vận động CNVCLĐ đóng góp các ý kiến, tích cực tham gia sửa đổi, bổ sung, xây dựng các chính sách, pháp luật có liên quan tổ chức công đoàn và liên quan trực tiếp đến quyền, nghĩa vụ, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ như:  Bộ luật Lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội... Phối hợp với các ngành chức năng thư​ờng xuyên kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật, nhất là các quy định của pháp luật về việc làm, tiền l​ương, tiền công, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hộ lao động  đối với công nhân, lao động... tăng cường công tác tuyên truyền phổ biến, giáo dục kiến thức pháp luật cho CNVCLĐ, cho người sử dụng lao động trong doanh nghiệp nhà nước, doanh nghiệp dân doanh và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài, tuyên truyền vận động thành lập CĐCS  và phát triển đoàn viên.

Tổ chức phong trào thi đua yêu nước, phong trào thi đua xây dựng cơ quan, đơn vị an toàn, có nếp sống văn hóa, thường xuyên tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể dục, thể thao, nhằm nâng cao đời sống tinh thần cho CNVCLĐ. LĐLĐ tỉnh tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến trong CNVCLĐ tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2006 - 2010, tổng kết đánh giá những kết quả đó đạt được, những ưu khuyết điểm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, tổ chức phong trào thi đua và công tác thi đua khen thưởng, rút ra những bài học kinh nghiệm, đề ra phương hướng, nhiệm vụ và các giải pháp tiếp tục đổi mới, đẩy mạnh phong trào thi đua và làm tốt công tác khen thưởng trong thời gian tới. Hội nghị biểu dương tôn vinh những tập thể, cá nhân, những tấm gương điển hình tiên tiến xuất sắc đại diện cho các cấp công đoàn và các tập thể, cá nhân có nhiều thành tích xuất sắc góp phần vào sự nghiệp phát triển, xây dựng và bảo vệ tổ quốc; tổng kết  giai  đoạn 2008 - 2013 đã có 4.574 tập thể và 650 cá nhân được Tổng LĐLĐ Việt Nam và LĐLĐ tỉnh khen thưởng; hội nghị đã phát động phong trào thi đua giai đoạn 2010 - 2015 cụ thể là: Tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua "Lao động giỏi, lao động sáng tạo"; phong trào "Thi đua học tập nâng cao trình độ văn hoá, nghề nghiệp cho công nhân, đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển"; phong trào"Xanh-Sạch-Đẹp-Bảo đảm an toàn, vệ sinh lao động"; phong trào thi đua"Phục vụ công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn";  phong trào thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí; phong trào" Giỏi việc n​ước- Đảm việc nhà" gắn với phong trào "Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc" trong nữ CNVCLĐ. Vận động CNVCLĐ tích cực thực hiện cải cách hành chính, nâng cao ý thức trách nhiệm phục vụ nhân dân, tham gia xây dựng Đảng, xây dựng Nhà  n​ước và xây dựng tổ chức Công đoàn vững mạnh, quyết tâm thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu phát của triển đất nước, của tỉnh giai đoạn 2011-2015 và chiến lược phát triển kinh tế xã hội 10 Năm 2011- 2020, theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XI. 

        6. Giai đoạn 2013 - 2018
        Hoạt động của Công đoàn tỉnh giai đoạn 2013 - 2018 tập trung tuyên truyền, vận động cán bộ, đoàn viên, người lao động phát huy truyền thống cách mạng của giai cấp công nhân, vượt qua khó khăn, thử thách, phấn đấu hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng, góp phần xây dựng Lạng Sơn ngày càng phát triển. 
Với phương châm hành động: “Vì quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động, vì sự phát triển bền vững của dất nước, của tỉnh, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn”. Đại hội đại biểu Công đoàn Lạng Sơn lần thứ XV diễn ra từ ngày 08 đến ngày 10/4/2013 tại Trung tâm hội nghị tỉnh Lạng Sơn. Đại hội đánh giá về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ (2008- 2013) và xây dựng mục tiêu, phương hướng cho nhiệm kỳ (2013-2018). Mục tiêu tổng quát của Đại hội: “Hướng hoạt động về cơ sở; thực hiện tốt chức năng đại diện, chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động; tham gia quản lý, tham gia thanh tra, kiểm tra, giám sát hoạt động của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp; tuyên truyền, giáo dục, vận động người lao động thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, không ngừng học tập nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp, ý thức pháp luật; phát triển đoàn viên, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn; tổ chức phong trào thi đua yêu nước góp phần đẩy nhanh phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh”
  
 Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành mới gồm 35 đồng chí; Đồng chí Lô Tiến Sơn được bầu tái cử chức vụ Chủ tịch LĐLĐ tỉnh khoá XV; Đồng chí Trần Thị Kim Anh, Trần Quốc Vương được bầu tái cử chức vụ Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh; Đồng chí Bế Thị Hòa được bầu cử chức vụ Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh.
Hoạt động công đoàn luôn bám sát đường lối, chủ trương, của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, cụ thể hóa các Nghị quyết của Tỉnh ủy, Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam thành Nghị quyết, chương trình, kế hoạch công tác, phù hợp với đặc điểm, tình hình phong trào CNVCLĐ và hoạt động công đoàn của tỉnh, trong đó tập trung triển khai thực hiện 4 Chương trình hành động:


Chương trình  “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”.

Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ Công đoàn”.

Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể”. 

Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động”.

Tăng cường tuyên truyền giáo dục trong đoàn viên, CNVCLĐ về các nghị quyết, chỉ thị của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; Triển khai thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW, ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về tiếp tục đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”; Nghị quyết Hội nghị lần thứ tư Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khoá XI) "Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay"; Kết luận của Ban Bí thư Trung ương Đảng tại Thông báo số 77-TB/TW ngày 24/02/2012 về tổ chức “Tháng Công nhân”; Kết luận số 79-KL/TW, ngày 25/12/2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW, ngày 28/1/2008 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa X về“Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”; Kết luận số 96-KL/TW ngày 07/4/2014 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư (khóa X) về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp,...gắn với tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trọng tâm là tuyên truyền thực thi Hiến pháp năm 2013, Luật Công đoàn năm 2012, Bộ Luật Lao động năm 2012, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật An toàn vệ sinh lao động năm 2015…tuyên truyền, quán triệt về thời cơ, thách thức của lao động và công đoàn khi Việt Nam tham gia hội nhập kinh tế quốc tế,; quan điểm, chủ trương của Đảng và Nhà nước ta về bảo vệ chủ quyền biên giới, biển, đảo... làm tốt công tác vận động đoàn viên và người lao động tích cực tham gia xây dựng các loại quỹ: “Mái ấm Công đoàn”, “Đền ơn đáp nghĩa”, “Quỹ vì nghèo”, “Hỗ trợ nông dân”, Chương trình “Tấm lưới nghĩa tình vì ngư dân Hoàng Sa, Trường Sa”
...

Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước, gắn với các phong trào do công đoàn tổ chức phát động
; thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở
; tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách đối với CNVCLĐ; tham gia tích cực phong trào văn hoá, văn nghệ, thể dục thể thao; tăng cường các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện. Tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” theo chuyên đề hành năm; Hội thi cán bộ Công đoàn cơ sở giỏi
; Hội thi “Tiếng hát CNVCLĐ”
 từ cơ sở đến cấp tỉnh; Đại hội thể dục thể thao các cơ quan tỉnh lần thứ VII
...
Công tác phát triển đoàn viên và xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh đã có những chuyển biến tích cực, tập trung chỉ đạo thành lập 112 CĐCS, kết nạp 4.402 đoàn viên mới. Số đoàn viên tăng từ 41.585 đoàn viên năm 2013 lên 43.176 đoàn viên năm 2017; số CĐCS tăng, từ 1.400 CĐCS năm 2013 lên 1.448 CĐCS năm 2017. Tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động các cấp công đoàn; củng cố, kiện toàn cán bộ công đoàn chủ chốt (tỉnh, huyện, ngành); chăm lo đời sống, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động; hướng hoạt động về cơ sở, thực hiện xây dựng CĐCS vững mạnh, chất lượng hoạt động công đoàn ngày càng được nâng cao, tỷ lệ công đoàn cơ sở vững mạnh bình quân hàng năm đạt từ 76% đến 85% . 
7. Từ năm 2018 đến nay
Hoạt động của Công đoàn tỉnh từ năm 2018 đến nay luôn phát huy truyền thống của giai cấp công nhân, chủ động nắm bắt thời cơ, vượt qua thách thức, tiếp tục tham gia đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; không ngừng nâng cao đời sống vật chất và văn hóa tinh thần của đoàn viên, người lao động để Công đoàn thực sự là tổ chức đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động, góp phần xây dựng hệ thống chính trị vững mạnh, ổn định chính trị - xã hội, đảm bảo an ninh, quốc phòng, trật tự an toàn xã hội, giữ vững chủ quyền biên giới quốc gia, thực hiện thắng lợi các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2015 - 2020 đã đề ra.
Với chủ đề: “Đổi mới nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn; chăm lo, đại diện, bảo vệ quyền lợi hợp pháp của người lao động; Tích cực tham gia xây dựng Đảng, Chính quyền, tổ  chức công đoàn vững mạnh, góp phần xây dựng tỉnh Lạng Sơn phát triển toàn diện, bền vững”. Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVI diễn ra từ ngày 27 đến ngày 28/6/2018 tại Trung tâm hội nghị tỉnh Lạng Sơn. Đại hội đã đánh giá về phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn nhiệm kỳ 2013 - 2018 và xây dựng mục tiêu, phương hướng cho nhiệm kỳ 2018 - 2023. Mục tiêu tổng quát của Đại hội: “Thực hiện đổi mới nội dung phương thức hoạt động công đoàn; lấy nhu cầu chính đáng của số đông đoàn viên, người lao động làm cơ sở hoạt động; lấy đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên, người lao động làm mục tiêu hoạt động; lấy công đoàn cơ sở làm địa bàn chủ yếu, lấy đoàn viên, người lao động là đối tượng vận động. Xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; tập hợp thu hút đoàn viên gắn bó với tổ chức Công đoàn; xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn, nhất là cán bộ chuyên trách công đoàn có bản lĩnh chính trị, trí tuệ, tâm huyết, trách nhiệm. Xây dựng đội ngũ đoàn viên, người lao động nâng cao ý thức pháp luật, kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp và tinh thần dân tộc; tích cực tham gia xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh, góp phần xây dựng Lạng Sơn ngày càng phát triển”.

Đại hội đã bầu ra Ban chấp hành khóa mới gồm 32 đồng chí; Đồng chí Lý Đức Thanh được bầu cử giữ chức vụ Chủ tịch LĐLĐ tỉnh khóa XVI; Đồng chí Bế Thị Hòa và đồng chí Trần Quốc Vương được bầu tái cử chức vụ Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh; Đồng chí Lương Chí Công được bầu cử chức vụ Phó chủ tịch LĐLĐ tỉnh.
Hoạt động của các cấp công đoàn toàn tỉnh giai đoạn này đã có nhiều đổi mới về nội dung, phương thức vận động, tập hợp, đoàn kết người lao động, hướng về cơ sở, qua đó chất lượng và hiệu quả đại diện bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng, chăm lo lợi ích thiết thực cho đoàn viên, người lao động ngày càng được nâng lên. Công tác tuyên truyền, vận động đoàn viên, người lao động thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của nhà nước, chủ trương, Nghị quyết của Công đoàn gắn với tuyên truyền, học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, giáo dục ý thức tổ chức kỷ luật, tác phong công nghiệp ngày càng được đổi mới. 
Nhiều phong trào thi đua do Công đoàn phát động đạt hiệu quả thiết thực, tiêu biểu như: Phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Thi đua phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn” gắn với phong trào “Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”;... Vận động đoàn viên, người lao động phát huy quyền làm chủ tham gia xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch, vững mạnh; tích cực tham gia các phong trào văn hóa văn nghệ, thể dục thể thao. Tăng cường kiểm tra giám sát việc thực hiện pháp luật lao động, Luật Công đoàn tại các đơn vị, doanh nghiệp; Chủ trì phối hợp với các ngành chức năng tham gia giám sát, phản biện xã hội tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.
Phối hợp tổ chức thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, viên chức, hội nghị người lao động, đối thoại, thương lượng ký kết thỏa ước lao động tập thể, đẩy mạnh các hoạt động tư vấn pháp luật, hỗ trợ pháp lý…cho đoàn viên, người lao động. Hằng năm bình quân trên 70% doanh nghiệp có tổ chức công đoàn tổ chức hội nghị người lao động, trên 72% doanh nghiệp có tổ chức công đoàn ký kết thỏa ước lao động tập thể, trên 53% đơn vị tổ chức ăn ca đảm bảo mức từ 15.000 đồng/bữa trở lên. Ngoài ra, các cấp công đoàn đã tham gia cùng cơ quan chuyên môn triển khai nhiều biện pháp cải thiện điều kiện, môi trường làm việc, phối hợp tổ chức tốt “Tháng Công nhân”; “Tuần lễ Quốc gia An toàn vệ sinh lao động - Phòng, chống cháy nổ”; “Tháng hành động về an toàn, vệ sinh lao động” với nhiều hoạt động thiết thực, hiệu quả. 
Cùng với việc đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng, các cấp công đoàn đã tích cực chăm lo đời sống cho đoàn viên, người lao động thông qua các hoạt động xã hội từ thiện, thăm hỏi tặng quà, hỗ trợ nhà “Mái ấm công đoàn”, tổ chức chương trình “Tết sum vầy”; hỗ trợ đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn bị ảnh hưởng bởi dịch bệnh Covid-19,… Tổng số đoàn viên, người lao động được các cấp công đoàn hỗ trợ là 50.000 lượt với tổng trị giá trên 20 tỷ đồng. Hằng năm vận động đoàn viên, người lao động ủng hộ Quỹ Xã hội của LĐLĐ tỉnh, từ năm 2018 đến nay Quỹ đã quyên góp được trên 7,3 tỷ đồng, đồng thời hỗ trợ 119 đoàn viên, người lao động có hoàn cảnh khó khăn về nhà ở, trong đó xây mới 70 nhà, sửa chữa 49 nhà. Tiếp nhận từ nguồn Quỹ xã hội từ thiện Tấm Lòng Vàng Báo Lao động và các nguồn hỗ trợ khác trao tặng hàng nghìn suất quà, học bổng cho các cháu học sinh có hoàn cảnh khó khăn học giỏi với tổng số tiền trên 2 tỷ đồng. 

Công tác phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh đã có những chuyển biến tích cực, từ năm 2018 đến nay toàn tỉnh thành lập 28 CĐCS, kết nạp 3.984 đoàn viên mới. Quan tâm xây dựng CĐCS vững mạnh, chất lượng hoạt động công đoàn ngày càng được nâng cao, tỷ lệ công đoàn cơ sở hoàn thành tốt nhiệm vụ bình quân hàng năm đạt từ 75% đến 80% . 

Công tác đào tạo, bồi dưỡng đội ngũ cán bộ công đoàn, đặc biệt là cán bộ công đoàn chuyên trách được quan tâm, chú trọng, bình quân hằng năm LĐLĐ tỉnh cử 15 lượt cán bộ công đoàn chuyên trách tham gia các lớp đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ, lý luận chính trị; phối hợp với Trường Đại học Công đoàn tổ chức lớp đào tạo lý luận nghiệp vụ công tác công đoàn tại Lạng Sơn cho 45 cán bộ công đoàn chuyên trách. Công tác kiện toàn tổ chức cán bộ có nhiều đổi mới, thực hiện chủ trương giảm đầu mối, sáp nhập các ban; quan tâm, coi trọng công tác điều động, luân chuyển, bố trí và sử dụng cán bộ có trình độ, năng lực nhằm bồi dưỡng, phát huy trí tuệ, tâm huyết của cán bộ công đoàn chuyên trách trong công tác vận động công nhân, viên chức, lao động và hoạt động công đoàn của tỉnh.

Nhìn lại chặng đường lịch sử 75 năm xây dựng và phát triển của phong trào công nhân và hoạt động Công đoàn Lạng Sơn có thể rút ra một số kết luận sau đây:

Một là, 75 năm qua dưới sự lãnh đạo của Đảng, cùng với giai cấp công nhân Việt Nam, phong trào công nhân Lạng Sơn ra đời trong cuộc khai thác thuộc địa của thực dân Pháp. Tuy với số lượng ban đầu không đông nhưng cuộc đấu tranh của công nhân Lạng Sơn chống lại thực dân Pháp ngay từ đầu từ tự phát đến tự giác và có tổ chức. Họ đều có tinh thần đấu tranh cách mạng, luôn tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng, đóng vai trò nòng cốt trong các cuộc vận động cách mạng ở địa phương.

Hai là, phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn tỉnh Lạng Sơn luôn được các cấp ủy Đảng quan tâm chỉ đạo, sự phối hợp, tạo điều kiện của chính quyền và các đoàn thể đã khắc phục được mọi khó khăn thử thách, góp phần to lớn vào quá trình đổi mới của đất nước cũng như của tỉnh.

Ba là, trong bất kỳ hoàn cảnh nào, Công đoàn Lạng Sơn luôn luôn bám sát vào đường lối chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; chỉ thị, Nghị quyết của Tỉnh ủy, Tổng LĐLĐ Việt Nam, vận dụng một cách linh hoạt, sáng tạo, có hiệu quả vào điều kiện cụ thể để chỉ đạo phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn phù hợp với hoàn cảnh của tỉnh. Luôn kề vai sát cánh cùng cơ quan chuyên môn thực hiện nhiệm vụ chính trị của Đảng và Nhà nước giao cho, phấn đấu vì lợi ích của CNVCLĐ, vì việc làm đời sống và thực hiện quyền làm chủ của người lao động. Xây dựng đội ngũ CNVCLĐ không ngừng lớn mạnh, có bản lĩnh chính trị vững vàng, có lối sống lành mạnh, có trình độ quản lý, trình độ khoa học kỹ thuật và tay nghề, chuyên môn cao.

Bốn là, phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn Lạng Sơn ngày càng phát triển, có nhiều đổi mới về nội dung và hình thức phong phú, đa dạng, xứng đáng là chỗ dựa vững chắc, tin cậy, đại diện cho tiếng nói, nguyện vọng của CNVCLĐ, khẳng định uy tín và vị thế của tổ chức Công đoàn Lạng Sơn, góp phần xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền trong sạch vững mạnh, đóng góp quan trọng vào sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tổ chức Công đoàn và các thế hệ cán bộ, đoàn viên công đoàn Lạng Sơn luôn kế thừa và phát huy những truyền thống tốt đẹp, những thành tích mà phong trào CNVCLĐ và hoạt động Công đoàn đạt được qua các thời kỳ. Với những nỗ lực phấn đấu, LĐLĐ tỉnh vinh dự được Chủ tịch nước tặng thưởng Huân chương Lao động Hạng Ba năm 1986, Hạng Nhì năm 2002 và Hạng Nhất năm 2016; được Chính phủ và Tổng LĐLĐ Việt Nam, Ủy ban nhân dân tỉnh tặng nhiều Cờ thi đua và Bằng khen; nhiều tập thể và đoàn viên công đoàn được tặng thưởng Huân chương, Cờ Thi đua, Bằng khen và các danh hiệu cao quý khác.
Phát huy truyền thống tốt đẹp của giai cấp công nhân, Công đoàn Việt Nam, lịch sử 75 năm xây dựng, phát triển của Công đoàn tỉnh Lạng Sơn, đội ngũ CNVCLĐ và tổ chức Công đoàn tỉnh Lạng Sơn sẽ khắc phục khó khăn, vượt qua thách thức tiếp tục phát triển ngày càng vững mạnh, luôn là lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế, góp phần cùng Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong tỉnh thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVI, nhiệm kỳ 2018 - 2023, Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025./.
LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH LẠNG SƠN

� Tên gọi của Công đoàn Việt Nam: Công hội đỏ 1929-1935; Nghiệp đoàn ái hữu 1935-1939; Hội công nhân phản đế 1939- 1941; Hội công nhân cứu quốc 1941-1946; Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 1946-1961; Tổng Công đoàn Việt Nam 1961-1988; Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam 1988 đến nay.


� Trích NQ Đại hội CĐ tỉnh lần thứ II (từ 22 đến 25-4-1957)





      � . Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 119 (xuất bản năm 1998)


      � Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 135  (xuất bản năm 2008)


� Tháng 11 năm 1988 Đại hội VI Công đoàn Việt Nam đã quyết định đổi tên Tổng Công đoàn Việt Nam thành Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, chức danh Thư ký công đoàn được gọi là Chủ tịch …








     � Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 218  (xuất bản năm 2008)





� Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 252  (xuất bản năm 2008)


   � Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 254  (xuất bản năm 2008)





    � Lịch sử phong trào công nhân và công đoàn Lạng Sơn, trang 285  (xuất bản năm 2008)





   � Báo cáo chính trị tại Đại hội đại biểu lần thứ  XIII Công đoàn Lạng Sơn, trang 17


     �  Báo cáo của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh Lạng Sơn khóa XIII  trình Đại hội Công đoàn tỉnh Lạng Sơn khóa XIV, trang 3.


 


 � Báo cáo của Ban Chấp hành LĐLĐ tỉnh khóa XIV tại Đại hội Công đoàn tỉnh lần thứ XV, nhiệm kỳ 2013-2018


� LĐLĐ tuyên truyền, vận động CNVCLĐ đóng góp xây dựng các quỹ được trên 6 tỷ đồng


� Trọng tâm là phong trào thi đua “Lao động giỏi, lao động sáng tạo”; phong trào “Xanh -Sạch -Đẹp, Bảo đảm  an toàn vệ sinh lao động; cải cách thủ tục hành chính;  học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ… ; phong trào “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”; phong trào “Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”…


� � HYPERLINK "http://baria.baria-vungtau.gov.vn/documents/10192/225258/60_2013_ND-CP_194758.doc" �Nghị định 60/2013/NĐ-CP ngày 19/6/2013 của Chính phủ về việc hướng dẫn Bộ luật Lao động về thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc�; Hướng dẫn số 1755/HD- TLĐ, ngày 20/11/2013 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về việc Công đoàn tham gia xây dựng và thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc; Nghị định số 04/2015/NĐ-CP, ngày 09/01/2015 của Chính phủ về thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập…


� Hội thi cán bộ Công đoàn cơ sở giỏi năm 2014  có trên 6.000 cán bộ Công đoàn cơ sở tham gia dự thi từ cơ sở; 17 đoàn, 102 cán bộ công đoàn tham dự Hội thi cấp tỉnh.


� Hội thi "Tiếng hát CNVC LĐ" tỉnh Lạng Sơn năm 2015 có 23 đoàn, trên 400 CNVCLĐ tham gia.


� LĐLĐ tỉnh tổ chức Đại hội TDTT Khối các cơ quan tỉnh năm 2013, 2014, thành lập đoàn tham gia Đại hội TDTT tỉnh lần thứ VII, năm 2014. 
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