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I. NHỮNG KẾT QUẢ ĐẠT ĐƯỢC VỀ CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH GIAI ĐOẠN 2016-2021

Trong giai đoạn 2016 – 2021, triển khai nhiệm vụ công tác cải cách hành chính, các cấp, các ngành trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn đã chủ động lãnh đạo, chỉ đạo và đạt được nhiều kết quả quan trọng:

1. Về cải cách thể chế

Công tác xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật, xây dựng hoàn thiện các cơ chế, chính sách được triển khai đồng bộ; các cấp, các ngành chủ động rà soát, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách theo chức năng ngành, lĩnh vực, phạm vi địa bàn quản lý để đề xuất sửa đổi, bổ sung hoặc ban hành mới, bảo đảm triển khai toàn diện, kịp thời các chính sách, pháp luật của Nhà nước, giải quyết những vấn đề cấp bách, bức thiết, đáp ứng yêu cầu quản lý của tỉnh, góp phần tạo hành lang pháp lý cho phát triển kinh tế, văn hóa, xã hội, bảo đảm quốc phòng an ninh, trật tự an toàn xã hội, góp phần quan trọng thúc đẩy cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh phù hợp với điều kiện thực tiễn, nguồn lực của địa phương.

Kết quả, từ năm 2013 đến năm 2020, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân các cấp trên địa bàn tỉnh đã ban hành 5.485 văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách; việc xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách bảo đảm tuân thủ đúng trình tự, đúng thẩm quyền, công khai, minh bạch. 

2. Về cải cách thủ tục hành chính

Công tác cải cách thủ tục hành chính từng bước được định hình về nội dung, phương hướng triển khai với những bước đi, cách làm cụ thể, trong đó tập trung vào rà soát, đơn giản hóa thủ tục hành chính, giảm thành phần hồ sơ, giảm thời gian giải quyết, đồng thời kiến nghị loại bỏ những quy định, những thủ tục không phù hợp, không cần thiết, gây phiền hà, sách nhiễu, khó khăn cho người dân và doanh nghiệp.

Để triển khai đồng bộ, toàn diện các nội dung về cải cách thủ tục hành chính, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã ban hành Đề án cải cách thủ tục hành chính tỉnh Lạng Sơn với nhiệm vụ trọng tâm cắt giảm ít nhất 30% thời gian thực hiện đối với các thủ tục hành chính có thời hạn giải quyết từ 03 ngày trở lên, đồng thời ban hành kế hoạch thực hiện, kiểm tra hoạt động kiểm soát thủ tục hành chính, cải cách thủ tục hành chính hằng năm để tập trung triển khai đồng bộ, hiệu quả công tác cải cách thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.

Kết quả, giai đoạn 2016 - 2021, toàn tỉnh đã rà soát 1.546 thủ tục hành chính, đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa 1.521 lượt thủ tục hành chính; tiến hành rà soát, cắt giảm 1.150 thủ tục hành chính với tổng số thời gian cắt giảm là 8.060/23.997 ngày, tỷ lệ cắt giảm 33,59%; 100% thủ tục hành chính được xây dựng, áp dụng và công bố quy trình nội bộ, trong đó xác định rõ trách nhiệm của từng cơ quan, đơn vị, bộ phận, cá nhân trong quá trình tiếp nhận và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính.

Để tạo điều kiện thuận lợi nhất cho các tổ chức, cá nhân thực hiện giải quyết thủ tục hành chính, ngoài việc đầu tư, nâng cấp bộ phận tiếp nhận, trả kết quả theo cơ chế cơ chế một cửa, một cửa liên thông cấp huyện, cấp xã, từ năm 2018, tỉnh Lạng Sơn đã thành lập và đưa vào hoạt động Trung tâm Phục vụ hành chính công tỉnh, tổ chức tiếp nhận hồ sơ, trả kết quả thủ tục hành chính ngày thứ Bẩy, đáp ứng nhu cầu giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính của người dân, tổ chức; đồng thời tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin trong tiếp nhận và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính trực tuyến trên cổng thông tin dịch vụ công trực tuyến và dịch vụ bưu chính công ích, thực hiện mô hình “4 tại chỗ” trong giải quyết thủ tục hành chính và cấp chứng minh thư nhân dân, cấp căn cước công dân lưu động… tạo bước đột phá mạnh mẽ trong cải cách thủ tục hành chính, được người dân, tổ chức, doanh nghiệp đồng tình, ủng hộ cao.

Đến thời điểm 31/12/2021, tỉnh Lạng Sơn có 1.760 TTHC thuộc thẩm quyền giải quyết của các cấp chính quyền (1.399 TTHC cấp tỉnh; 255 TTHC cấp huyện; 106 TTHC cấp xã); 1.771 TTHC thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông (1.240 TTHC cấp tỉnh; 226 TTHC cấp huyện; 92 TTHC cấp xã); 1.595 TTHC thực hiện qua dịch vụ bưu chính công ích; kết quả giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính cho các tổ chức, cá nhân hằng năm trên địa bàn tỉnh đều trả đúng và trước hạn trên 99,0%.

Cổng dịch vụ công trực tuyến của tỉnh đã triển khai cung cấp 1.762 dịch vụ công trực tuyến, trong đó có 441 dịch vụ mức độ 2; 326 dịch vụ mức độ 3; 995 dịch vụ mức độ 4 (hoàn thành chỉ tiêu cung cấp 30% dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 theo Nghị quyết số 17/NQ-CP của Chính phủ. Đến thời điểm hiện tại tỷ lệ dịch vụ công trực tuyến mức độ 4 của tỉnh đạt 56,4%). Tích hợp, đồng bộ dữ liệu với 1.698 TTHC; cung cấp, công khai 457 dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 (104 dịch vụ mức độ 3, 353 dịch vụ mức độ 4) trên Cổng Dịch vụ công quốc gia phục vụ nhu cầu giải quyết TTHC của các tổ chức, cá nhân trong và ngoài tỉnh.

Thông qua đánh giá, phân tích, điều tra xã hội học các chỉ số đánh giá cấp tỉnh hằng năm, mức độ hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp đối với công tác chỉ đạo, năng lực điều hành, thực thi chính sách, cung ứng dịch vụ công và sự phục vụ của các cơ quan hành chính đều được cải thiện và nâng cao
 góp phần cải thiện môi trường đầu tư, kinh doanh, thu hút các doanh nghiệp, tổ chức đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, nâng cao đời sống Nhân dân, khẳng định niềm tin của người dân, tổ chức, doanh nghiệp đối với nỗ lực đổi mới, nâng cao hiệu quả hoạt động của cơ quan Nhà nước các cấp trên địa bàn tỉnh.

3. Về cải cách tổ chức bộ máy hành chính

Để nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành, hoàn thành các mục tiêu, chỉ tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội gắn với tổ chức triển khai đầy đủ, kịp thời, sáng tạo, có hiệu quả các nhiệm vụ quản lý Nhà nước trên các lĩnh vực, trên cơ sở chức năng, nhiệm vụ, phạm vi quản lý, thẩm quyền phân cấp, Uỷ ban nhân dân tỉnh, các ban, sở, ngành tỉnh, Uỷ ban nhân dân cấp huyện, cấp xã đã chủ động thường xuyên rà soát, sửa đổi, ban hành quy chế làm việc để phân định cụ thể về nguyên tắc, lề lối làm việc, chế độ trách nhiệm, quan hệ công tác và trình tự giải quyết công việc giữa cấp ủy đảng, người đứng đầu và từng vị trí việc làm cụ thể của từng cấp hành chính, từng cơ quan; đồng thời ban hành quy chế phối hợp giữa các cơ quan hành chính và cơ quan hành chính với cấp ủy đảng, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội để nâng cao hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành theo lĩnh vực, phạm vi phụ trách.

Chủ động chỉ đạo thực hiện chủ trương thí điểm một số chức danh lãnh đạo kiêm nhiệm (Cấp huyện: Trưởng Ban Tổ chức kiêm Trưởng phòng Nội vụ; Chủ nhiệm UBKT kiêm Chánh Thanh tra; Trưởng Ban tuyên giáo kiêm Giám đốc Trung tâm chính trị; Trưởng Ban Dân vận kiêm Chủ tịch Ủy ban MTTQ. Cấp xã: Bí thư kiêm Chủ tịch HĐND, UBND; các chức danh cán bộ kiêm công chức chuyên môn hoặc kiêm nhiệm các chức danh không chuyên trách. Thôn, tổ dân phố: Bí thư kiêm Trưởng thôn, tổ dân phố...). Qua triển khai đã phát huy hiệu quả trong thực tiễn, bảo đảm sự thống nhất, toàn diện, linh hoạt tổ chức bộ máy các cơ quan được tinh gọn, giảm bớt đầu mối, giảm cấp trung gian, hoạt động hiệu lực, hiệu quả; chức năng, nhiệm vụ được quy định rõ ràng, khắc phục tình trạng trùng lắp, chồng chéo về chức năng, nhiệm vụ, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện nhiệm vụ được giao; gắn với việc thực hiện tinh giản biên chế, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức.

Tích cực chỉ đạo thực hiện Nghị quyết số 18-NQ/TW, ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII) một số vấn đề về tiếp tục đổi mới, sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả. Kết quả, qua sắp xếp các cơ quan hành chính các cấp giảm 43 cơ quan, tổ chức; đơn vị sự nghiệp công lập giảm 46 đơn vị
; đơn vị hành chính cấp xã giảm từ 226 xã, phường, thị trấn xuống còn 200 xã, phường, thị trấn (giảm 26 xã, tỷ lệ 11,5%), đồng thời đã thực hiện mở rộng địa giới hành chính của 06/10 thị trấn là trung tâm hành chính của cấp huyện trên địa bàn tỉnh, bảo đảm tiêu chuẩn về diện tích tự nhiên đáp ứng yêu cầu cho việc lập quy hoạch, kế hoạch phát triển đô thị, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn tỉnh. Số thôn, tổ dân phố sắp xếp, sáp nhập giảm từ 2.314 thôn, tổ dân phố xuống còn 1.705 thôn, tổ dân phố (giảm 609 thôn, tổ dân phố, tỷ lệ 26,32%).

Qua triển khai thực hiện, các đơn vị hành chính cấp xã, các thôn, tổ dân phố sau sắp xếp, sáp nhập được tổ chức hợp lý, phù hợp với thực tiễn và xu thế phát triển, sớm ổn định tổ chức, đi vào hoạt động hiệu quả; góp phần tinh gọn đầu mối, giảm chi phí hành chính, tập trung huy động nguồn lực; tạo lợi thế, thuận lợi trong quy hoạch, xây dựng thiết chế văn hóa, phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; nâng cao đời sống vật chất và tinh thần của Nhân dân; bảo đảm quốc phòng, an ninh; giữ vững an ninh chính trị và trật tự, an toàn xã hội.

4. Về cải cách chế độ công vụ

Công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức giai đoạn 2016 - 2021 có những chuyển biến tích cực, quan tâm đào tạo trình độ sau đại học đối với các chuyên ngành kinh tế - đầu tư, tập trung đào tạo, bồi dưỡng theo chuyên đề, vị trí việc làm, phù hợp với tình hình thực tế; chất lượng đội ngũ giảng viên, báo cáo viên được nâng lên; ý thức đạo đức công vụ, đạo đức nghề nghiệp, kiến thức, kỹ năng, năng lực hội nhập quốc tế, kiến thức quốc phòng - an ninh, tin học, ngoại ngữ của cán bộ, công chức, viên chức từng bước nâng cao.

Kỷ luật, kỷ cương hành chính tiếp tục được tăng cường, Uỷ ban nhân dân tỉnh chỉ đạo và thành lập các Đoàn kiểm tra về kỷ luật, kỷ cương hành chính, việc thực hiện nhiệm vụ của Uỷ ban nhân dân giao đối với các cơ quan, đơn vị; qua đó, ý thức, trách nhiệm và thái độ trong thực thi công việc, phục vụ người dân, tổ chức, doanh nghiệp của cán bộ, công chức, viên chức và người đứng đầu các cơ quan, đơn vị có những chuyển biến rõ nét.

5. Về cải cách tài chính công

Với chủ trương chuyển dần các đơn vị sự nghiệp có thu sang tự bảo đảm chi thường xuyên, chi đầu tư, góp phần giảm biên chế, giảm chi trực tiếp từ ngân sách Nhà nước; tạo quyền chủ động cho các đơn vị trong quản lý chi tiêu tài chính hướng tới sử dụng các nguồn lực tài chính hiệu quả, tỉnh đã chỉ đạo xây dựng Đề án tự chủ và từng bước giao tăng mức độ tự chủ đối với các đơn vị sự nghiệp công lập. Qua triển khai thực hiện, toàn tỉnh có 03 đơn vị sự nghiệp công lập tự bảo đảm toàn bộ chi hoạt động thường xuyên và chi đầu tư, 24 đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm toàn bộ chi hoạt động thường xuyên.

Đối với cơ chế thực hiện các nhiệm vụ khoa học công nghệ, giai đoạn 2016 - 2021 tỉnh đã triển khai thực hiện cơ chế đặt hàng, tuyển chọn, đấu thầu các nhiệm vụ và cơ chế khoán kinh phí trong thực hiện nhiệm vụ khoa học công nghệ; đồng thời tập trung huy động các nguồn lực xã hội hoá phát triển giáo dục, đào tạo, y tế, văn hóa, thể thao... Uỷ ban nhân dân tỉnh đã chủ động triển khai nhiều chương trình xúc tiến, thu hút đầu tư, kêu gọi đầu tư các dự án từ nhiều nguồn vốn, nhằm chăm lo phát triển giáo dục và đào tạo, y tế, văn hóa, thể thao: Giai đoạn 2011 - 2020: Có 8 dự án đầu tư xây dựng thành lập mới cơ sở giáo dục, vốn đầu tư khoảng 99 tỷ đồng; 02 cơ sở dạy nghề được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư, vốn đầu tư khoảng 32 tỷ đồng; có 11 cơ sở dịch vụ y tế xã hội hóa trong các cơ sở y tế công lập, vốn đầu tư khoảng 30 tỷ đồng; có 621 cơ sở y tế xã hội hóa được cấp giấy phép hoạt động; có 01 dự án trong lĩnh vực văn hóa được cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư; có khoảng 800 câu lạc bộ, đội văn nghệ quần chúng, 04 Liên đoàn thể thao hoạt động hiệu quả từ nguồn kinh phí xã hội hóa; có khoảng 1.125 cơ sở thể thao được đầu tư, xây dựng từ nguồn kinh phí xã hội hóa...

6. Về xây dựng chính quyền điện tử, chính quyền số

Việc ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác chỉ đạo, điều hành và giải quyết thủ tục hành chính trong các cơ quan Nhà nước tiếp tục được tăng cường; để triển khai có hiệu quả việc ứng dụng công nghệ thông tin vào hoạt động quản lý, điều hành, phục vụ người dân, tổ chức, doanh nghiệp, làm cơ sở cho việc xây dựng, triển khai các chính quyền điện tử trên địa bàn tỉnh, Uỷ ban nhân dân tỉnh đã triển khai nâng cấp, kết nối hạ tầng kỹ thuật công nghệ thông tin thông suốt từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã và nền tảng dịch vụ tích hợp dữ liệu dùng chung LGSP, ban hành khung kiến trúc chính quyền điện tử tỉnh Lạng Sơn (phiên bản 2.0), quy định mã định danh các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đáp ứng đầy đủ các tính năng, tiêu chuẩn kỹ thuật theo quy định.

Đồng thời, nâng cấp hệ thống quản lý văn bản và chỉ đạo, điều hành (eOffice sang VNPT-iOffice), hòm thư công vụ và thực hiện ký số văn bản được triển khai đồng bộ từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã và liên thông với trục văn bản quốc gia; triển khai Hệ thống hội nghị trực tuyến được xây dựng, duy trì với 213 điểm cầu cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã và liên thông với Chính phủ, các cơ quan Trung ương
, phục vụ hiệu quả công tác chỉ đạo, điều hành của chính quyền các cấp.

Đến thời điểm hiện tại, 100% văn bản điện tử gửi, nhận giữa các cơ quan, đơn vị được thực hiện trên môi trường mạng (trừ văn bản mật), tỷ lệ các cuộc họp được thực hiện trực tuyến chiếm khoảng 30% tổng số các cuộc họp, phát huy ưu thế vượt trội của tài liệu điện tử, công nghệ thông tin, góp phần đổi mới quy trình công tác và lề lối làm việc của cán bộ, công chức, viên chức, giảm chi phí hành chính, tăng hiệu suất lao động trong việc tổ chức triển khai các hoạt động quản lý, điều hành (giảm khối lượng tài liệu giấy, tiết kiệm chi phí trong việc in ấn, photocopy, vận chuyển văn bản bằng đường bưu điện, …), bảo đảm độ chính xác, rút ngắn thời gian, tiết kiệm nguồn nhân lực, kiểm soát được quy trình điều hành và tổ chức triển khai nhiệm vụ, không phụ thuộc vào khoảng cách, địa lý.

Song song với việc triển khai đồng bộ hệ thống quản lý văn bản và chỉ đạo, điều hành, hội nghị trực tuyến, tỉnh Lạng Sơn chủ động triển khai các đề án, dự án xây dựng chính quyền điện tử, mô hình đô thị thông minh,... đầu tư hoàn thiện trung tâm tích hợp dữ liệu tỉnh để xây dựng cơ sở dữ liệu nền tảng chuyên ngành tiến tới hoàn thiện dữ liệu danh mục dùng chung của tỉnh, xây dựng chính quyền số; các cơ quan, đơn vị chủ động triển khai các hệ thống phần mềm quản lý chuyên ngành
, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, giảm chi phí, bảo đảm công khai, minh bạch, đồng thời tạo điều kiện thuận lợi nhất trong việc giải quyết, cung cấp các thủ tục hành chính, các dịch vụ công.

Cổng thông tin điện tử tỉnh được nâng cấp, thường xuyên đăng tải thông tin, văn bản chỉ đạo, điều hành của Uỷ ban nhân dân tỉnh; cổng dịch vụ công trực tuyến và hệ thống thông tin một cửa điện tử của tỉnh được đầu tư, hoạt động ổn định, kết nối với cổng dịch vụ công quốc gia, phục vụ nhu cầu tra cứu, khai thác và giải quyết thủ tục hành chính trên môi trường điện tử của của người dân, tổ chức, doanh nghiệp; góp phần giảm thiểu những thủ tục gây nhũng nhiễu, phiền hà, cắt giảm chi phí tuân thủ quy định thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng phục vụ...

 Nhìn chung, trong giai đoạn 2016 - 2021 công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh đã đạt được những kết quả tích cực, góp phần hoàn thành các mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, tạo môi trường đầu tư, kinh doanh, bảo đảm công khai, minh bạch, giảm chi phí xã hội và tăng năng suất lao động; hệ thống văn bản quy phạm pháp luật, các cơ chế, chính sách của tỉnh từng bước được hoàn thiện; thủ tục hành chính được đơn giản hoá, cơ chế một cửa, một cửa liên thông được triển khai đồng bộ từ cấp tỉnh đến cấp huyện, cấp xã và phát huy hiệu quả tích cực; tổ chức bộ máy các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, đơn vị hành chính cấp xã và tổ chức tự quản ở thôn, tổ dân phố được kiện toàn, sắp xếp tinh gọn, giảm đầu mối, giảm cấp trung gian; đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức từng bước được nâng cao về chuyên môn, nghiệp vụ, kỷ luật, kỷ cương; việc thực hiện cơ chế tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính, đã tăng quyền chủ động cho các cơ quan, đơn vị; việc đẩy mạnh ứng dụng công nghệ thông tin đã góp phần đổi mới quy trình, lề lối làm việc, nâng cao chất lượng phục vụ người dân, tổ chức, doanh nghiệp.

Tuy nhiên, công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh còn những hạn chế nhất định, chưa gắn kết chặt chẽ với việc thực hiện các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội; sự cải thiện các chỉ số cải cách hành chính diễn ra còn chậm, chưa có sự bứt phá, các chỉ số đánh giá tỉnh chưa ổn định, còn thấp so với mặt bằng chung của cả nước; cơ chế, chính sách của tỉnh trong một số lĩnh vực chưa thực sự hiệu quả, chưa phát huy được lợi thế cạnh tranh; còn có thủ tục hành chính yêu cầu thành phần hồ sơ rườm rà, phức tạp, hồ sơ trả chậm hạn cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp, tỷ lệ hồ sơ thực hiện trên môi trường điện tử chưa cao; tổ chức bộ máy một số cơ quan, đơn vị được sắp xếp chưa thực sự phát huy hiệu quả, sự phối hợp công tác giữa các cấp, các ngành và các cơ quan, đơn vị chưa thật sự đồng bộ; năng lực của một bộ phận cán bộ, công chức, viên chức, nhất là tại cơ sở chưa đáp ứng tốt yêu cầu nhiệm vụ; việc thực hiện các đề án tự chủ đối với đơn vị sự nghiệp công lập còn chậm, số lượng chuyển đổi sang đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm toàn bộ chi hoạt động thường xuyên, đơn vị sự nghiệp tự bảo đảm toàn bộ chi hoạt động thường xuyên và chi đầu tư còn chiếm tỷ lệ thấp. 

Trên cơ sở những kết quả đạt được, nhằm phát huy những ưu điểm, khắc phục những hạn chế, yếu kém để đẩy mạnh phát triển công tác cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã ban hành Nghị quyết số 60-NQ/TU, ngày 15/12/2021 về đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn  giai đoạn 2021 – 2030.

II. NỘI DUNG NGHỊ QUYẾT SỐ 60-NQ/TU, NGÀY 15/12/2021 CỦA BAN THƯỜNG VỤ TỈNH ỦY  VỀ ĐẨY MẠNH CẢI CÁCH HÀNH CHÍNH TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH LẠNG SƠN  GIAI ĐOẠN 2021 – 2030.

1. Về quan điểm cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2021 – 2030, Nghị quyết xác định 04 quan điểm:

Một là, bảo đảm sự lãnh đạo toàn diện của các cấp ủy đảng, sự điều hành trực tiếp, thống nhất của chính quyền, sự vào cuộc và phát huy sức mạnh của cả hệ thống chính trị với quyết tâm cao nhất, tạo được sự đồng thuận của toàn xã hội đối với công tác cải cách hành chính.

Hai là, cải cách hành chính là một trong những khâu đột phá để tạo động lực phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh; lấy người dân, doanh nghiệp làm trung tâm, sự hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp là thước đo đánh giá chất lượng phục vụ của cơ quan, đơn vị các cấp.

Ba là, các nội dung cải cách hành chính được tiến hành đồng bộ, thống nhất, có trọng tâm, trọng điểm, phù hợp với điều kiện thực tiễn; tập trung cải cách hành chính vào một số lĩnh vực khó, phức tạp để tạo sự thay đổi mang tính đột phá với các chỉ tiêu có tính phấn đấu cao; gắn với nâng cao nhận thức, đổi mới tư duy và hành động sáng tạo, đổi mới lề lối làm việc, trên cơ sở đẩy mạnh ứng dụng công nghệ , thực hiện chuyển đổi số trong hoạt động của các cơ quan nhà nước và trong cả hệ thống chính trị; đáp ứng yêu cầu về hội nhập quốc tế, hội nhập khu vực.

Bốn là, cải cách hành chính phải kế thừa, phát huy những thành tựu đã đạt được trong giai đoạn vừa qua; tiếp thu những kinh nghiệm, bài học thành công trong cải cách hành chính của các bộ, ngành Trung ương, các tỉnh để vận dụng phù hợp với điều kiện thực tiễn của tỉnh. 

2. Về mục tiêu cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2021 – 2030, Nghị quyết xác định mục tiêu chung và các mục tiêu cụ thể như sau:

2.1. Mục tiêu chung, Nghị quyết xác định: Đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh một cách đồng bộ, toàn diện, có trọng tâm, trọng điểm, trên tất cả các lĩnh vực và trong cả hệ thống chính trị; xây dựng nền hành chính dân chủ, chuyên nghiệp, kỷ cương, năng động, hiện đại, đáp ứng yêu cầu chuyển đổi số; hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh, nâng cao hiệu lực, hiệu quả tổ chức thi hành pháp luật; sắp xếp, kiện toàn tổ chức bộ máy cơ quan Đảng, cơ quan hành chính nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức, người đứng đầu các cơ quan, đơn vị đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ, hoàn thành các mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội trên tinh thần Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng và Nghị quyết Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVII, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

2.2. Mục tiêu cụ thể, Nghị quyết xác định:

a) Cải cách thể chế

Đến năm 2025: 100% văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh được xây dựng, ban hành đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục quy định; tiếp tục rà soát, hoàn thiện các cơ chế, chính sách của tỉnh trên tất cả các lĩnh vực, trong đó quan tâm chuyển đổi số, xây dựng chính quyền số; 100% văn bản được cấp có thẩm quyền giao quy định chi tiết được ban hành kịp thời, tạo hành lang pháp lý đồng bộ, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước, tạo lập môi trường đầu tư kinh doanh thuận lợi, lành mạnh, công bằng cho mọi thành phần kinh tế và người dân.

Đến năm 2030: 100% văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh được hoàn thiện đồng bộ, phù hợp với yêu cầu thực tế và thể chế của nền hành chính hiện đại.

b) Cải cách thủ tục hành chính

Đến năm 2025: Rà soát, đề xuất cắt giảm, đơn giản hóa tối thiểu 20% số quy định và cắt giảm tối thiểu 20% chi phí tuân thủ quy định liên quan đến hoạt động kinh doanh tại các văn bản đang có hiệu lực thi hành tính đến hết ngày 31/5/2020; phấn đấu trên 98% hồ sơ thủ tục hành chính được giải quyết đúng và trước hạn; mức độ hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp về giải quyết thủ tục hành chính đạt 90% trở lên.

Đến năm 2030: Phấn đấu trên 99% hồ sơ thủ tục hành chính được giải quyết đúng và trước hạn; mức độ hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp về giải quyết thủ tục hành chính đạt 95% trở lên.

c) Cải cách tổ chức bộ máy 

Đến năm 2025: 100% cơ quan, đơn vị được kiện toàn theo quy định, phù hợp với tình hình thực tiễn của tỉnh, bảo đảm tinh gọn, hiệu lực, hiệu quả; giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2021.

Đến năm 2030: Tiếp tục giảm 10% biên chế sự nghiệp hưởng lương từ ngân sách nhà nước so với năm 2025.

d) Cải cách chế độ công vụ

Đến năm 2025: 100% cơ quan, đơn vị được phê duyệt vị trí việc làm; 95% cán bộ, công chức có trình độ đại học trở lên; 60% viên chức có trình độ đại học trở lên; 80% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ đại học trở lên.

Đến năm 2030: Trên 95% cán bộ, công chức có trình độ đại học trở lên; 70% viên chức có trình độ đại học trở lên; 100% cán bộ, công chức cấp xã có trình độ từ cao đẳng, đại học và được chuẩn hoá về lý luận chính trị, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng làm việc.

đ) Cải cách tài chính công

Đến năm 2025: Có tối thiểu 10% đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo chi thường xuyên; 100% đơn vị sự nghiệp kinh tế và sự nghiệp khác có đủ điều kiện, hoàn thành việc chuyển đổi thành công ty cổ phần hoặc chuyển sang tự bảo đảm chi thường xuyên và chi đầu tư.

Đến năm 2030: Giảm bình quân 7% chi trực tiếp từ ngân sách nhà nước cho đơn vị sự nghiệp công lập so với giai đoạn 2021 - 2025.

e) Xây dựng và phát triển Chính quyền điện tử, Chính quyền số

Đến năm 2025: 100% các hoạt động chỉ đạo, điều hành và quản trị nội bộ của cơ quan hành chính nhà nước thực hiện trên nền tảng quản trị tổng thể, thống nhất; 50% hoạt động kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý; 100% dịch vụ công trực tuyến đủ điều kiện thực hiện mức độ 4 được cung cấp trên nhiều phương tiện truy cập khác nhau, bao gồm cả thiết bị di động; tỷ lệ hồ sơ giải quyết trực tuyến mức độ 4 trên tổng số hồ sơ đạt tối thiểu 50%; 100% hồ sơ thủ tục hành chính đã giải quyết thành công được số hóa, lưu trữ và có giá trị tái sử dụng. 

Đến năm 2030: 70% hoạt động kiểm tra của cơ quan quản lý nhà nước được thực hiện thông qua môi trường số và hệ thống thông tin của cơ quan quản lý; tỷ lệ hồ sơ giải quyết trực tuyến mức độ 4 trên tổng số hồ sơ đạt tối thiểu 80%.

3. Về nhiệm vụ, giải pháp cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn  giai đoạn 2021 – 2030, Nghị quyết đề ra 5 nhiệm vụ, giải pháp như sau: 

Một là, tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo đối với công tác cải cách hành chính

Tăng cường sự lãnh đạo của các cấp ủy đảng, chỉ đạo, điều hành của chính quyền, nhất là vai trò, tinh thần trách nhiệm, tính tiên phong của người đứng đầu các cơ quan, đơn vị trong thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; chủ động, kịp thời rà soát, có phương án, giải pháp lãnh đạo, chỉ đạo khắc phục ngay những hạn chế, yếu kém trong công tác cải cách hành chính. 

Xây dựng kế hoạch thực hiện cải cách hành chính hằng năm và theo giai đoạn; xác định rõ mục tiêu, chỉ tiêu, cụ thể trách nhiệm của các cấp, các ngành; lấy kết quả thực hiện công tác cải cách hành chính làm cơ sở để đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ người đứng đầu và bình xét thi đua, khen thưởng hằng năm.

Đổi mới phương pháp theo dõi, đánh giá định kỳ kết quả thực hiện nhiệm vụ cải cách hành chính; thường xuyên đo lường sự hài lòng của người dân, tổ chức. 

Hai là, đẩy mạnh công tác thông tin tuyên truyền

Đẩy mạnh công tác thông tin, tuyên truyền về cải cách hành chính, nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ, công chức, viên chức cơ quan Đảng, cơ quan hành chính nhà nước trong thực thi công vụ; phát huy vai trò giám sát, phản biện của Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội các cấp; tăng cường sự tham gia của Nhân dân trong hoạt động quản lý nhà nước; tiếp tục phát huy mạnh mẽ quyền làm chủ của Nhân dân, tăng cường đối thoại với Nhân dân, đảm bảo quyền tiếp cận thông tin, tạo sự đồng thuận của người dân, xã hội đối với thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ cải cách hành chính; lắng nghe, giải quyết kịp thời các kiến nghị chính đáng của Nhân dân; quán triệt sâu sắc trong nhận thức và hành động của cả hệ thống chính trị, đặc biệt là cơ quan hành chính nhà nước về ý thức, trách nhiệm phục vụ Nhân dân.

Tăng cường tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ, khuyến khích người dân sử dụng các dịch vụ hành chính công trên môi trường điện tử; tạo điều kiện thuận lợi cho người dân, tổ chức tiếp cận và tương tác.

Ba là, tổ chức thực hiện đồng bộ, quyết liệt, hiệu quả các nội dung cải cách hành chính

Nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân các cấp bảo đảm đáp ứng đầy đủ các yêu cầu về nội dung, thẩm quyền, hình thức, trình tự, thủ tục quy định; chủ động tham vấn ý kiến chuyên môn của các chuyên gia, nhà khoa học, người dân, tổ chức và dư luận xã hội; bảo đảm tính hợp hiến, hợp pháp và thống nhất của văn bản quy phạm pháp luật trong hệ thống pháp luật; tăng cường công tác kiểm tra, xử lý, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật theo quy định. Đẩy mạnh công tác phổ biến, giáo dục pháp luật; nâng cao trách nhiệm của các cơ quan, tổ chức, người có thẩm quyền trong thực thi pháp luật; tăng cường vai trò của tổ chức chính trị - xã hội, người dân, tổ chức, doanh nghiệp trong giám sát và thực thi pháp luật.

Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, đơn giản hóa thủ tục trong nội bộ các cơ quan, đơn vị; kịp thời cập nhật, công khai, minh bạch thủ tục hành chính với nhiều hình thức; hoàn thành việc đổi mới thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông trong giải quyết thủ tục hành chính theo Đề án của Chính phủ; thực hiện có hiệu quả việc tiếp nhận, thẩm định, phê duyệt và trả kết quả tại bộ phận một cửa trong giải quyết thủ tục hành chính; tổ chức thí điểm một số thủ tục hành chính chỉ tiếp nhận hồ sơ trên môi trường điện tử. Đẩy mạnh phân cấp, ủy quyền trong giải quyết thủ tục hành chính; tăng cường ứng dụng công nghệ thông tin, giải quyết thủ tục hành chính trên môi trường điện tử, số hóa kết quả giải quyết thủ tục hành chính; vận hành và khai thác có hiệu quả dữ liệu thủ tục hành chính trên cổng dịch vụ công của tỉnh.

Tiếp tục kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan Đảng, cơ quan hành chính nhà nước, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội theo quy định, phù hợp với điều kiện thực tiễn, đảm bảo tinh gọn, hoạt động hiệu lực, hiệu quả, phân định rõ chức năng, nhiệm vụ, không trùng lắp, chồng chéo, giảm chi phí hành chính, gắn với tinh giản biên chế. Tăng cường phân cấp, phân quyền mạnh mẽ, hợp lý giữa các cấp chính quyền; nghiên cứu, triển khai các biện pháp đổi mới phương thức làm việc, nâng cao năng suất, hiệu quả hoạt động của cơ quan, đơn vị trên cơ sở ứng dụng mạnh mẽ các tiến bộ khoa học và công nghệ, chuyển đổi số.

Đẩy mạnh cải cách chế độ công vụ, đổi mới phương pháp, quy trình tuyển dụng, bổ nhiệm, đánh giá, phân loại cán bộ, công chức, viên chức bảo đảm dân chủ, công khai, minh bạch, gắn với tinh giản biên chế và cơ cấu lại đội ngũ; tăng cường kỷ luật, kỷ cương hành chính, nâng cao chất lượng, hiệu quả thực thi công vụ, kiên quyết xử lý cán bộ, công chức, viên chức có hành vi nhũng nhiễu, gây phiền hà đối với người dân, doanh nghiệp, thiếu trách nhiệm, uy tín thấp, không đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao. Tăng cường đào tạo, bồi dưỡng, xây dựng đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức bảo đảm đạt chuẩn, đáp ứng yêu cầu của vị trí việc làm, trong đó quan tâm đào tạo, bồi dưỡng về kỹ năng, nghiệp vụ công tác cho đội ngũ công chức, viên chức trực tiếp tham mưu nhiệm vụ cải cách hành chính và công chức, viên chức trực tiếp tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính cho người dân, tổ chức, doanh nghiệp.

Thực hiện có hiệu quả cải cách tài chính công, đổi mới cơ chế phân bổ ngân sách, tăng cường huy động sử dụng có hiệu quả các nguồn lực tài chính gắn với nhiệm vụ được giao và chất lượng hoạt động; chú trọng công tác quản lý tài sản công, kiên quyết cắt giảm những dự án chưa thực sự cần thiết, kém hiệu quả; đa dạng hóa phương thức huy động nguồn lực cho đầu tư phát triển. Rà soát, đổi mới, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của đơn vị sự nghiệp công lập; chuyển đổi mô hình đối với các đơn vị đủ điều kiện theo hướng tự chủ toàn bộ về biên chế, kinh phí hoạt động; chuyển đơn vị sự nghiệp công lập thành công ty cổ phần; thực hiện có hiệu quả cơ chế giao nhiệm vụ, đặt hàng hoặc đấu thầu cung cấp sản phẩm, dịch vụ công sử dụng ngân sách nhà nước từ nguồn kinh phí chi thường xuyên; đẩy mạnh xã hội hóa các dịch vụ sự nghiệp công.

Thực hiện chuyển đổi số tổng thể, toàn diện trong các cơ quan Đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và tổ chức chính trị - xã hội đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới. Phát triển chính quyền số, đẩy mạnh ứng dụng các nền tảng công nghệ số bảo đảm liên thông, gắn kết chặt chẽ với cải cách hành chính trong hoạt động của cơ quan nhà nước nhằm nâng cao năng lực, hiệu quả hoạt động, chất lượng phục vụ. Tích hợp Trung tâm Điều hành đô thị thông minh các huyện, thành phố với Trung tâm Thông tin chỉ đạo, điều hành của Ủy ban nhân dân tỉnh để đảm bảo hoạt động thống nhất, đồng bộ, hiệu quả.

Bốn là, bảo đảm nguồn lực thực hiện công tác cải cách hành chính

Ưu tiên bố trí nguồn lực tài chính từ ngân sách nhà nước và huy động các nguồn lực xã hội để triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính, trong đó quan tâm huy động nguồn lực đầu tư phát triển hạ tầng số, nền tảng số, phục vụ chuyển đổi số của tỉnh. Đẩy mạnh hợp tác quốc tế để huy động, tăng cường nguồn lực cho hoạt động cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh.

Năm là, đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát

Đẩy mạnh công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát việc triển khai thực hiện công tác cải cách hành chính; kiểm tra việc thực hiện nhiệm vụ, công vụ, kỷ luật, kỷ cương hành chính, văn hóa công sở, văn hóa giao tiếp của cán bộ, công chức, viên chức các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh; khen thưởng, động viên kịp thời những tập thể, cá nhân có thành tích, có sáng kiến, giải pháp mới được áp dụng; nghiêm túc xử lý đối với các trường hợp thực hiện chưa đúng, chưa đầy đủ các nội dung, nhiệm vụ cải cách hành chính, phục vụ người dân, doanh nghiệp.

Phát huy vai trò kiểm tra, giám sát của người dân, doanh nghiệp đối với hoạt động của cơ quan nhà nước, nhất là trong cung cấp dịch vụ sự nghiệp công lập và giải quyết hồ sơ thủ tục hành chính.

*

***

Việc Ban Thường vụ Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 60-NQ/TU, ngày 15/12/2021 về đẩy mạnh cải cách hành chính trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2021 – 2030 có ý nghĩa rất quan trọng, phù hợp với yêu cầu phát triển, thu hút đầu tư, góp phần vào tăng trưởng, phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh... Để triển khai thực hiện tốt các nội dung, mục tiêu của Nghị quyết, yêu cầu các cấp, các ngành, cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân cần nghiên cứu, tìm hiểu, nắm rõ các nội dung của Nghị quyết; tích cực, chủ động sáng tạo trong triển khai thực hiện, góp phần thực hiện thắng lợi Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn lần thứ XVII và Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng./.

BAN TUYÊN GIÁO TỈNH ỦY LẠNG SƠN

�	. Mức độ hài lòng của người dân, tổ chức, doanh nghiệp: Về thủ tục hành chính (SIPAS): trên 87% (trong đó hài lòng về thủ tục hành chính 87,07%; về kết quả giải quyết thủ tục hành chính đạt 89,63%); Chất lượng dịch vụ giáo dục đạt  90,6%; Chất lượng dịch vụ y tế tại các trung tâm y tế cấp tỉnh, cấp huyện đạt trên 90% (trong đó: tỷ lệ hài lòng của bệnh nhân nội trú là 93,2%; tỷ lệ hài lòng của bệnh nhân ngoại trú là 91,4%).


�	. Cơ quan hành chính các cấp: 01 Chi cục và tương đương thuộc sở (tỷ lệ 7,7%); 21 phòng chuyên môn thuộc sở, ban, ngành tỉnh (tỷ lệ 23%) và 21 phòng chuyên môn thuộc UBND cấp huyện (tỷ lệ 15%). Đơn vị sự nghiệp: 01 đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND tỉnh (tỷ lệ 25%), 24 đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc sở, ban, ngành tỉnh (tỷ lệ 20,51% ) và 21 đơn vị sự nghiệp trực thuộc UBND cấp huyện (tỷ lệ 4%).


�	. Gồm: 2 điểm cầu cấp tỉnh, 11/11 điểm cầu cấp huyện, 200 điểm cầu cấp xã (ngoài ra, một số cơ quan cũng đã triển khai hệ thống phục vụ công tác chỉ đạo điều hành của ngành như: Sở Giáo dục và Đào tạo, Sở Y tế, Thanh tra tỉnh, Sở Tài nguyên và Môi trường, UBMTTQ Việt Nam tỉnh, Tòa án nhân dân tỉnh, ..)


�	. Phần mềm quản lý cơ sở dữ liệu về: Giáo dục, y tế; quản lý hộ tịch, bảo hiểm xã hội tỉnh; kho bạc,..
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