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HƯỚNG DẪN

Triển khai tuyên truyền “Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới” trong công nhân, viên chức, lao động 

tỉnh Lạng Sơn năm 2016



Thực hiện Kế hoạch số 117/KH-UBND, ngày 17/10/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn về triển khai “Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới” tỉnh Lạng Sơn năm 2016. Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh xây dựng hướng dẫn triển khai tuyên truyền “Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới” (gọi tắt là Tháng hành động) trong công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) tỉnh Lạng Sơn như sau:


I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục nâng cao nhận thức, trách nhiệm, thu hút sự quan tâm và tham gia của các cấp công đoàn, công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) đối với công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ, về ý nghĩa, tầm quan trọng và các mục tiêu cần đạt được của công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới.

- Tăng cường sự phối hợp giữa các cấp công đoàn với các cơ quan liên quan để thực hiện có hiệu quả các chính sách, chương trình, mục tiêu về bình đẳng giới, và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới góp phần thực hiện Chiến lược Quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011-2020, giảm thiểu tình trạng bạo lực trên cơ sở giới, đặc biệt là bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái.

- Các hoạt động tuyên truyền cần thiết thực, hiệu quả, tiết kiệm; có thể lồng ghép, gắn kết với các sự kiện khác để tạo hiệu ứng về truyền thông.
II. CHỦ ĐỀ, THỜI GIAN

1. Chủ đề Tháng hành động năm 2016
“Chung tay xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái”.

2. Thời gian: Từ ngày 15/11/2016 đến ngày 15/12/2016.
III. NỘI DUNG HOẠT ĐỘNG
- Tiếp tục triển khai tuyên truyền thực hiện Kết luận 147/KL-TLĐ, ngày 04/02/2016 của Ban Chấp hành Tổng LĐLĐ Việt Nam về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết 6b/NQ-TLĐ, ngày 29/01/2011 về công tác vận động nữ CNVCLĐ và Chỉ thị số 03/CT-TLĐ ngày 18/8/2010 về tiếp tục đẩy mạnh phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” trong nữ CNVCLĐ.

- Đa dạng hóa các hình thức truyền thông về bình đẳng giới nhằm nâng cao nhận thức của CNVCLĐ về bình đẳng giới và vai trò, vị trí của phụ nữ trong lĩnh vực chính trị.

- Tham gia, phối hợp tổ chức Lễ phát động Tháng hành động năm 2016 tại địa phương, ngành. Phối hợp tuyên truyền các hoạt động hưởng ứng Tháng hành động như mít tinh, hội thảo, diễn đàn, tọa đàm, sinh hoạt chuyên đề về giới, bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ,... Tham gia các hoạt động bình đẳng giới, vì sự tiến bộ Phụ nữ của Ban vì sự tiến bộ của phụ nữ địa phương, ngành, cơ quan, đơn vị.
- Chỉ đạo, hướng dẫn các công đoàn cơ sở phối hợp với chính quyền, chuyên môn treo băng rôn, khẩu hiệu, pano, áp phích tuyên truyền về Tháng hành động.
- Tăng cường phối hợp tổ chức kiểm tra liên ngành việc thực hiện chế độ, chính sách đối với nữ CNVCLĐ, công tác bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp trong thời gian diễn ra Tháng hành động.

- Phối hợp với các cơ quan thông tin đại chúng tại địa phương như Báo Lạng Sơn, Đài Phát thanh - Truyền hình của tỉnh, huyện, Cổng Thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị, ngành... tuyên truyền về chủ đề, các thông điệp (theo phụ lục đính kèm) và các hoạt động của Tháng hành động. 
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
Căn cứ hướng dẫn của LĐLĐ tỉnh, tùy điều kiện, đặc điểm của địa phương, đơn vị, ngành, các cấp công đoàn chủ động xây dựng hướng dẫn, chỉ đạo các CĐCS trực thuộc cấp mình triển khai tuyên truyền Tháng hành động năm 2016. Báo cáo kết quả triển khai thực hiện về Ban Nữ công, LĐLĐ tỉnh trước ngày 20/12/2016./.  
	 Nơi nhận:

- Ban Nữ công-TLĐ;

- Sở LĐ-TB&XH 
(TT Ban VSTBCPN tỉnh);   (B/c)
-  LĐ LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;
- Các LĐLĐ huyện, TP, CĐ ngành, 

 CĐCS trực thuộc (Th/h);

- Lưu: Ban NC;VT.
	         TM. BAN THƯỜNG VỤ
PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

                           (Đã ký)
               TrầnThị Kim Anh


PHỤ LỤC
MỘT SỐ THÔNG ĐIỆP, KHẨU HIỆU TUYÊN TRUYỀN

(Kèm theo Hướng dẫn số  07 /HD-LĐLĐ,  ngày  30  tháng 10  năm 2016 
của Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn)
1. Hưởng ứng Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016!

2. Hưởng ứng ngày quốc tế xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ 25/11/2016!

3. Phụ nữ và trẻ em gái hãy lên tiếng khi bị bạo lực!

4. Cùng chung tay để chấm dứt bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

5. Chung tay xây dựng một xã hội không còn bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

6. Bình đẳng giới là chìa khóa để xóa bỏ bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

7. Hãy lên tiếng khi bạn chứng kiến bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

8. Đừng im lặng, hãy chia sẻ khi bạn là nạn nhân của bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

9. Bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái là vi phạm pháp luật!

10. Quyền của phụ nữ là quyền con người!

11. Hãy hành động để chấm dứt ngay bạo lực đối với phụ nữ và trẻ em gái!

- Các thông điệp khác phù hợp với chủ đề Tháng hành động vì bình đẳng giới và phòng, chống bạo lực trên cơ sở giới năm 2016, gắn với lĩnh vực của cơ quan, đơn vị, địa phương, các ngày kỷ niệm trong tháng 11 và tháng 12.

- Các Công đoàn cơ sở cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp có thể tham khảo các tranh cổ động về bình đẳng giới và phòng chống bạo lực trên cơ sở giới trên website Ủy ban quốc gia vì sự tiến bộ của phụ nữ Việt Nam tại địa chỉ: genic.molisa.gov.vn để tuyên truyền phù hợp./.
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