	TỔNG LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG VIỆT NAM

LIÊN ĐOÀN LAO ĐỘNG TỈNH LẠNG SƠN

Số: 34 /LĐLĐ

V/v vận động ủng hộ

“Mái ấm công đoàn” năm 2017
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
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Lạng Sơn, ngày 28 tháng  02 năm 2017


Kính gửi: 
- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố; Công đoàn ngành;

- CĐCS Công ty Cổ phần Xi măng Lạng Sơn;

- CĐCS trực thuộc CĐN Trung ương đóng trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện chỉ đạo của Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam, được sự nhất trí của Thường trực Tỉnh ủy Lạng Sơn, từ năm 2014 Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn đã triển khai vận động đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tích cực tham gia đóng góp ủng hộ Quỹ Xã hội Liên đoàn Lao động tỉnh về xây dựng nhà ở “Mái ấm Công đoàn”. Đến nay, từ nguồn đóng góp hỗ trợ của đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động Ban Quản lý Quỹ đã xét, hỗ trợ cho 52 đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động khó khăn xây dựng và sửa chữa nhà ở với số tiền trên 1,3 tỷ đồng, qua đó động viên đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động vượt qua khó khăn vươn lên ổn định cuộc sống.
Phát huy kết quả đã đạt được, nhằm tiếp tục giúp đỡ, hỗ trợ đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động khó khăn xây dựng và sửa chữa nhà ở trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn kêu gọi các đơn vị, tổ chức, cá nhân tiếp tục tham gia ủng hộ xây dựng Quỹ Xã hội Liên đoàn Lao động tỉnh hỗ trợ xây dựng “Mái ấm Công đoàn” năm 2017, đề nghị các cấp Công đoàn trong tỉnh thực hiện tốt các nội dung sau:

1. Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa hoạt động của Quỹ Xã hội Liên đoàn Lao động tỉnh về hỗ trợ “Mái ấm Công đoàn” để mọi người hiểu về ý nghĩa chính trị, xã hội, tính nhân văn sâu sắc của Quỹ, từ đó tự nguyện tham gia đóng góp, ủng hộ.

2. Các cấp Công đoàn chủ động phối hợp với chính quyền đồng cấp, người sử dụng lao động tổ chức vận động 100% đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động tích cực tham gia ủng hộ Quỹ.

3. Mức vận động đóng góp: 30.000 đồng/người.
(Thực hiện theo Quyết định số 191/QĐ-LĐLĐ ngày 17/11/2016 của Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn về việc ban hành Quy chế quản lý và sử dụng “Quỹ xã hội Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn”.)
4. Thời gian thực hiện: Từ nay đến 30/4/2017.
5. Nơi tiếp nhận

- Đối với Công đoàn cơ sở trực thuộc Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành ủng hộ nộp tiền trực tiếp tại Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành.

- Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố; Công đoàn ngành; Các Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn ngành Trung ương nộp tiền trực tiếp tại Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Ban Tài chính) hoặc gửi vào số tài khoản: 102010001984394 tại Ngân hàng Thương mại cổ phần Công thương Việt Nam Chi nhánh tỉnh Lạng Sơn.

Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn cơ sở trực thuộc, Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn Trung ương đóng trên địa bàn quan tâm triển khai thực hiện; thường xuyên đôn đốc kiểm tra và theo dõi kết quả, tiến độ đạt được, báo cáo kết quả vận động ủng hộ Quỹ gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh trước ngày 10/5/2017./.
	Nơi nhận:
- Như Kính gửi;

- Lãnh đạo LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Lưu CS-PL(2), VT.
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

CHỦ TỊCH

(đã ký)
 Lô Tiến Sơn
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