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KẾ HOẠCH

Triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm, ma tuý,

mại dâm và HIV/SIDS trong công nhân, viên chức, lao động năm 2015

Thực hiện Kế hoạch số 23 /KH-UBND, ngày 14/02/2014 của Ủy ban nhân dân tỉnh Lạng Sơn, về triển khai công tác phố biến, giáo dục pháp luật năm 2015; Công văn số 365/TLĐ ngày 20/3/2015 cuả Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam về việc triển khai các hoạt động của Công đoàn trong phòng, chống tội phạm, ma túy, mại dâm và HIV/AIDS trong công nhân, viên chức, lao động năm 2015; Kế hoạch số 42/KH-BCĐ, ngày 25/3/2015 của Ban Chỉ đạo 138, UBND tỉnh về thực hiện Chỉ thị số 48-CT/TW của Bộ Chính trị và Nghị quyết số 09 /CP, Ch​ương trình quốc gia phòng, chống tội phạm năm 2015; Kế hoạch số 43/KH-BCĐ, ngày 26/3/2015 của Ban Chỉ đạo 138, UBND tỉnh về thực hiện công tác phòng, chống ma túy năm 2015.

Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn xây dựng kế hoạch triển khai công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm, ma túy, mại dâm và HIV/AIDS trong công nhân, viên chức, lao động năm 2015 nh​ư sau:

I - MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền, giáo dục nâng cao nhận thức của công nhân, viên chức, lao động về công tác đấu tranh phòng, chống các loại tội phạm; tác hại của tệ nạn ma tuý, mại dâm và hiểm họa của đại dịch HIV/AIDS đến cuộc sống, lao động của mỗi ng​ười, gia đình và xã hội.
- Tăng c​ường tuyên truyền, phổ biến kiến thức pháp luật về phòng, chống tội phạm, ma tuý, mại dâm và HIV/AIDS… cho công nhân, viên chức, lao động, nêu cao ý thức trách nhiệm của tập thể, cá nhân tích cực phòng ngừa, đấu tranh phòng chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm, HIV/AIDS và các tệ nạn xã hội có hiệu quả. 

- Công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm và HIV/AIDS gắn với tuyên truyền thực hiện phong trào" Toàn dân  đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá" và phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc; công tác xây dựng cơ quan đơn vị an toàn, có nếp sống văn hoá, không có tệ nạn xã hội.
II. NỘI DUNG

1. Công tác tuyên truyền phòng, chống tội phạm, ma túy

- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện: Chỉ thị số 48-CT/TW ngày 22/10/2010  của Bộ Chính trị về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác phòng, chống tội phạm trong tình hình mới”; Chỉ thị số 09- CT/TW, ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư về " Tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới"; Chương trình quốc gia phòng, chống tội phạm giai đoạn 2011- 2015; Chiến lược phòng, chống tội phạm giai đoạn 2010- 2020; Luật phòng, chống mua bán người...Chương trình hành động số 60-CTr/TU, ngày 24/12/2012 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, thực hiện Chỉ thị số 09- CT/TW, ngày 01/12/2011 của Ban Bí thư Trung ương về tăng cường lãnh đạo của Đảng đối với phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc trong tình hình mới.
- Tuyên truyền thực hiện Kết luận số 95-KL/TW, ngày 02/4/2014 của Ban Bí thư về tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 21- CT/TW, ngày 26/3/2008 của Bộ Chính trị về tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý trong tình hình mới; Chương trình hành động số 42-CTr/TU, ngày 11/5/2009 củaTỉnh ủy Lạng Sơn về “ Tiếp tục tăng cường lãnh đạo, chỉ đạo công tác phòng, chống và kiểm soát ma tuý trong tình hình mới”.

- Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Luật phòng, chống ma tuý; Chiến lược Quốc gia phòng, chống và kiểm sóat ma tuý ở Việt Nam đến năm 2020 và định hướng đến năm 2030 theo Quyết định số 1001/QĐ - TTg, ngày 27/6/2011 của Thủ tướng Chính phủ; Chương trình số 369/TLĐ, ngày 25/3/2011 của Tổng LĐLĐ Việt Nam, Kế hoạch số 194/KH-LĐLĐ ngày 31/5/2011của LĐLĐ tỉnh, triển khai Chương trình thông tin, giáo dục, truyền thông phòng, chống tội phạm và ma túy trong CNVCLĐ giai đoạn 2011-2015.
2. Công tác tuyên truyền phòng, chống mại dâm.

Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Pháp lệnh phòng, chống mại dâm; Chương trình hành động phòng, chống mại dâm giai đoạn 2011 - 2015 ( Ban hành kèm theo Quyết định số 679/QĐ-TTg ngày 10/5/2011 của Thủ tướng Chính phủ); 
Chỉ đạo Ban Nữ công các cấp Công đoàn phối hợp, lồng ghép tuyên truyền thực hiện Pháp lệnh phòng, chống mại dâm; Luật Bình đẳng giới; Luật phòng, chống bạo lực gia đình; Luật bảo vệ, chăm sóc và giáo dục trẻ em, Luật Phòng, chống mua, bán người... ; đẩy mạnh các hoạt động truyền thông về xây dựng gia đình “No ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc”, chăm sóc, giáo dục, bảo vệ trẻ em...
3. Công tác tuyên truyền phòng, chống HIV/AIDS

- Tiếp tục chỉ đạo thực hiện Thông báo kết luận số 27-TB/TW ngày 09/5/ 2011 của Ban Chấp hành Trung ương về sơ kết Chỉ thị 54-CT/TW ngày 31/11/2005 của Ban Bí thư (khóa IX) về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS trong tình hình mới; ; Luật Phòng, chống nhiễm vi rút gây ra hội chứng suy giảm miễn dịch mắc phải ở người (Luật phòng, chống HIV/AIDS); 
- Quyết định số 608/QĐ-TTg, ngày 25/5/2012 của Thủ t​ướng Chính phủ về việc phê duyệt chiến lược quốc gia phòng, chống HIV/ AIDS đến năm 2020 và tầm nhìn năm 2030;
- Kết luận số 68 ngày 20/02/2013 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục thực hiệnChỉ thị số 16-CT/TU, ngày 10/5/2007 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về tăng cường lãnh đạo công tác phòng, chống HIV/AIDS trong tình hình mới;
- X©y dùng kÕ ho¹ch, h­íng dÉn triÓn khai c«ng t¸c tuyªn truyÒn phßng, chèng HIV/AIDS, phßng, chèng ma tuý vµ phßng, chèng c¸c tÖ n¹n x· héi ®Õn c¸c cÊp c«ng ®oµn trong tØnh vµ tæ chøc tËp huÊn, tuyên truyền c«ng t¸c phßng, chèng HIV/AIDS, phßng, chèng ma tuý vµ phßng, chèng c¸c tÖ n¹n x· héi theo hîp ®ång gi÷a Liên đoàn Lao động tỉnh víi c¸c Ban, ngµnh cña tØnh. 

III - TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
- Ban hành kế hoạch phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm và HIV/AIDS năm 2015.
- Biên soạn tài liệu; cấp tài liệu tuyên truyền; tổ chức tập huấn, tuyên truyền ở các địa bàn trọng điểm, các đối tư​ợng có nguy cơ cao về ma tuý trong một số ngành, cơ quan, đơn vị và doanh nghiệp có đông công nhân, viên chức, lao động. 
 - Phối hợp với Công an tỉnh (Phòng PA83) thực hiện Chương trình phối hợp công tác phòng, chống ma tuý trong công nhân, viên chức, lao động năm 2015.

- Hư​ớng dẫn, đôn đốc và kiểm tra các cấp công đoàn triển khai thực hiện kế hoạch; tổ chức sơ kết, tổng kết, biểu d​ương các tập thể, cá nhân thực hiện tốt nhiệm vụ công tác trong năm.
- Tổng kết Chương trình thông tin, giáo dục, truyền thông phòng, chống tội phạm và ma túy trong CNVCLĐ giai đoạn 2011-2015.
2. Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn Ngành
- Xây dựng kế hoạch, hướng dẫn Công đoàn cơ sở, tổ chức thực hiện công tácphòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm và HIV/AIDS trong công nhân, viên chức, lao động năm 2015. 

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ công đoàn và tuyên truyền lồng ghép các nộidung phòng, chống tội phạm, tệ nạn ma tuý, mại dâm và HIV/AIDS đến công nhân, viên chức, lao động.
- Kiểm tra việc triển khai thực hiện; tổ chức sơ kết, tổng kết, công tác thi đua khen thưởng; thanh quyết toán kinh phí và báo cáo kết quả thực hiện các "tháng hành động", 6 tháng, 1 năm về Ban Tuyên giáo và Nữ công- Liên đoàn Lao động tỉnh để tổng hợp báo cáo Th​ường trực Ban Chỉ đạo tỉnh và Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam theo quy định.

                                                                   T.M BAN THƯ​ỜNG VỤ

   Nơi nhận:
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- Tổng Liên đoàn;
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 Công an tỉnh; Sở Tư pháp; 
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- Các ban LĐLĐ tỉnh;
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