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HƯỚNG DẪN

Tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2015

Năm 2015 là năm kỷ niệm nhiều ngày lễ lớn của Đảng, đất nước, năm Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XVI, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Đối với tổ chức Công đoàn, đây là năm thứ hai triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XI Công đoàn Việt Nam; năm diễn ra Đại hội thi đua yêu nước trong công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) toàn quốc lần thứ IX. 
Thực hiện Hướng dẫn số 268/HD-TLĐ, ngày 09/3/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về tổ chức các hoạt động “Tháng Công nhân” năm 2015 với chủ đề: “Công đoàn đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp, vì việc làm, đời sống của người lao động”; Hướng dẫn số 344/HD-TLĐ ngày 18/3/2015 của Tổng LĐLĐ Việt Nam về tuyên truyền kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2015). Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Lạng Sơn hướng dẫn các cấp công đoàn tổ chức các hoạt động như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích

- Nâng cao nhận thức, niềm tự hào về truyền thống vẻ vang của giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn Việt Nam trong sự nghiệp đấu tranh bảo vệ Tổ quốc, thống nhất đất nước; thiết thực chào mừng kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước (30/4/1975 - 30/4/2015); 129 năm ngày Quốc tế Lao động 1/5 (01/5/1886 - 01/5/2015) và 125 năm Ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh (19/5/1890 - 19/5/2015).

- Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước và vận động đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp và văn kiện Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, thực hiện các công trình, sản phẩm mới phát huy sáng kiến, cải tiến, góp phần hoàn thành xuất sắc các nhiệm vụ của địa phương, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp.

- Tăng cường sự quan tâm, chăm lo của các cấp, các ngành và toàn xã hội đối với giai cấp công nhân; bồi dưỡng, giáo dục, tạo môi trường cho công nhân lao động được học tập, giao lưu văn hóa, trao đổi kinh nghiệm. 
2. Yêu cầu
Tổ chức các hoạt động tại các cấp công đoàn có chiều sâu, hiệu quả, tiết kiệm
thu hút đông đảo lực lượng đoàn viên, CNVCLĐ tham gia; Phát huy các nguồn lực
xã hội để chăm lo, hỗ trợ đoàn viên, CNVCLĐ, nhất là đoàn viên, CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, công nhân lao động bị tai nạn lao động.

II. NỘI DUNG THỰC HIỆN

1. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền giáo dục

- Tổ chức phát động, hưởng ứng “Tháng Công nhân” năm 2015 tại các cấp công đoàn từ ngày 25/4 đến ngày 02/5/2015.
- Đẩy mạnh các hoạt động giáo dục truyền thống cho đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ, khơi dậy, bồi đắp lòng yêu nước và cổ vũ tinh thần tự hào dân tộc, hướng về biên giới, biển đảo, chủ quyền Tổ quốc.

- Tuyên truyền kỷ niệm 40 năm Ngày giải phóng miền Nam, thống nhất đất nước ( 30/4/1975 - 30/4/2015)  theo đề cương gửi kèm; tuyên truyền kỷ niệm 125 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh và 129 năm ngày Quốc tế lao động 1/5 
- Tăng cường nắm bắt tình hình, định hướng tư tưởng đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc, phát huy tinh thần trách nhiệm trong lao động sản xuất, nâng cao hiệu quả, năng suất, chất lượng sản phẩm, góp phần phát triển kinh tế địa phương, đơn vị, doanh nghiệp.

- Đa dạng hóa, phát triển các hoạt động văn hóa, thể thao cho đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ. Tuyên truyền, nâng cao văn hóa đọc, nghe, nhìn và định hướng việc tìm hiểu, khai thác và sử dụng các nguồn thông tin của đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ.

- Tổ chức các hội nghị, hội thảo,buổi toạ đàm để công nhân lao động góp ý xây dựng dự thảo văn kiện Đại hội Đảng các cấp và văn kiện Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng. Tiếp tục tuyên truyền thực hiện Hiến pháp năm 2013, Luật Công đoàn năm 2012, Bộ luật Lao động năm 2012.

- Tăng cường tuyên truyền các hoạt động về“Tháng Công nhân” trên các phương tiện thông tin đại chúng và chuyên mục “Lao động - Công đoàn” trên Báo Lạng Sơn, Đài Phát thanh - Truyền hình Lạng Sơn và Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh.
2. Tổ chức các hoạt động chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động
- Tham mưu cấp uỷ đảng, phối hợp với chính quyền thực hiện tốt các chủ trương, chính sách của Đảng, Nhà nước liên quan đến  quyền lợi của CNVCLĐ được quy định trong Hiến pháp năm 2013, Luật Công đoàn năm 2012, Bộ luật Lao động năm 2012, Luật Bảo hiểm xã hội, Luật Việc làm... đôn đốc, vận động đoàn viên, CNVCLĐ tích cực tham gia thi tìm hiểu Hiến pháp nước Cộng hoà xã hội chủ nghĩa Việt Nam.
- Phát động phong trào“Ở đâu công nhân khó, ở đó có Công đoàn” để mỗi công nhân lao động khó khăn đều được Công đoàn quan tâm giúp đỡ. Các cấp công đoàn lựa chọn các hoạt động có ý nghĩa để chung tay chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ.

- Thực hành tiết kiệm, chống lãng phí, cải cách hành chính; đồng hành cùng doanh nghiệp tập trung tháo gỡ khó khăn, thúc đẩy sản xuất kinh doanh phát triển, đảm bảo việc làm, thu nhập cho người lao động; xây dựng môi trường lao động lành mạnh, bền vững tạo được việc làm ổn định cho người lao động; chú trọng đào tạo bồi dưỡng nâng cao trình độ chính trị, nghiệp vụ, tay nghề, bậc thợ cho CNVCLĐ. Tham gia kiểm tra, giám sát việc thực hiện Bộ luật Lao động trong các doanh nghiệp.

- Tổ chức các hoạt động đối thoại về các vấn đề liên quan đến quyền lợi của CNVCLĐ, nhất là công nhân lao động trực tiếp sản xuất để lắng nghe tâm tư, nguyện vọng, những vấn đề bức xúc trong dư luận, kịp thời tham gia với các cơ quan chức năng nhằm tháo gỡ khó khăn, ổn định tư tưởng trong công nhân lao động, góp phần xây dựng mối quan hệ lao động hài hoà trong doanh nghiệp.
3. Nâng cao chất lượng tổ chức công đoàn cơ sở và đoàn viên

- Kiện toàn, củng cố, nâng cao chất lượng tổ chức Công đoàn cơ sở, trong đó chú trọng trang bị kiến thức, nghiệp vụ cho cán bộ công đoàn cơ sở, hướng dẫn cán bộ công đoàn cơ sở hoạt động. Đẩy mạnh công tác vận động, tập hợp công nhân lao động, phát triển tổ chức công đoàn cơ sở ở các doanh nghiệp ngoài Nhà nước.

- Tiếp tục thực hiện chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018” và chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”.


- Thông qua các hoạt động, vận động phát triển đoàn viên; giới thiệu đoàn viên công đoàn ưu tú cho Đảng kết nạp, cao điểm là tuần thứ ba, thứ tư của “Tháng Công nhân”. Đồng thời, phát hiện những gương công nhân lao động tiêu biểu trong thực hiện cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” và các lĩnh khác để biểu dương, tôn vinh tại các Hội nghị điển hình tiên tiến, tại Đại hội thi đua yêu nước các cấp. 

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Liên đoàn Lao động tỉnh
- Tổ chức Lễ phát động “Tháng Công nhân” gắn với tuyên truyền kỷ niệm 40 năm ngày giải phóng Miền Nam, thống nhất đất nước và 129 năm ngày Quốc tế lao động 1/5 tại LĐLĐ thành phố (có chương trình riêng);  

- Tổ chức Hội nghị điển hình tiên tiến trong CNVCLĐ; 

- Tổ chức trao tặng hỗ trợ CNVCLĐ nghèo xây dựng và sữa chữa nhà ở từ Quỹ “Mái ấm công đoàn”; thăm hỏi, động viên đoàn viên công đoàn, công nhân lao động có hoàn cảnh khó khăn, bị tai nạn lao động tại một số doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh; 

- Tiếp tục đôn đốc các cấp công đoàn tổ chức Hội thi “Tiếng hát công nhân, viên chức, lao động” lần thứ VIII, năm 2015.
2. LĐLĐ huyện , thành phố, Công đoàn Ngành

 Trên cơ sở hướng dẫn của LĐLĐ tỉnh, yêu cầu LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn Ngành hướng dẫn các Công đoàn cơ sở trực thuộc tranh thủ sự lãnh đạo của cấp ủy Đảng, sự phối hợp của các cấp chính quyền, đoàn thể, xây dựng chương trình, kế hoạch tổ chức các hoạt động trong “Tháng Công nhân” cho phù hợp với thực tiễn cơ sở, đảm bảo thiết thực, hiệu quả, thu hút đông đảo đoàn viên, CNVCLĐ tham gia.

Vận động đoàn viên công đoàn, CNVCLĐ viết tin, bài cho chuyên mục “Lao động - Công đoàn” trên Báo Lạng Sơn, Đài Phát thanh - truyền hình Lạng Sơn và Trang thông tin điện tử LĐLĐ tỉnh. Chuyên mục “Công nhân viết - Viết về công nhân” trên Báo Lao động và trang thông tin điện tử Tổng LĐLĐ Việt Nam http://www.congdoanvn.org.vn.
 Kết thúc “Tháng Công nhân”, các cấp công đoàn tổng hợp kết quả, gửi báo cáo về LĐLĐ tỉnh (qua Ban Tuyên giáo và Nữ công) trước ngày 05/6/2015./.
                                                                            TM. BAN THƯ​ỜNG VỤ

Nơi nhận:
                                                                    CHỦ TỊCH 
- Tổng Liên đoàn;                                                        

- Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;    

- Ban Dân vận Tỉnh uỷ;             B/c;

- Mặt trận Tổ quốc tỉnh;

- Hội đồng PHPBGDPL tỉnh;        
- LĐ LĐLĐ tỉnh;

- Các ban LĐLĐ tỉnh;
                Th/h; 



          
- LĐLĐ huyện, TP, CĐ Ngành;            
- Lưu: Ban TG&NC, VT.                                                                           Lô Tiến Sơn                                                             
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