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	    Số:  203 /LĐLĐ

      “V/v hướng dẫn tổng kết công tác
 Công đoàn năm 2015, nhiệm vụ trọng 
                tâm năm 2016”
	    Lạng Sơn, ngày 04 tháng 11 năm 2015


  Kính gửi:  -  LĐLĐ các huyện, thành phố, Công đoàn ngành; 




- Công đoàn cơ sở Công ty cổ phần Xi măng Lạng Sơn;



          - Trung tâm Dạy nghề Công đoàn; 

                               - Công ty cổ phần Khách sạn Du lịch Công đoàn Lạng Sơn.

Thực hiện Chương trình toàn khoá của Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động tỉnh Lạng Sơn (khoá XV), căn cứ chương trình công tác trọng tâm năm 2015, Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động tỉnh đề nghị Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động các huyện, thành phố, Công đoàn ngành, Công đoàn cơ sở Công ty cổ phần Xi măng Lạng Sơn và 02 đơn vị trực thuộc Liên đoàn Lao động tỉnh tiến hành xây dựng báo cáo kết quả hoạt động Công đoàn và hoạt động của đơn vị năm 2015, như sau:

    A. ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO CỦA CÔNG ĐOÀN NĂM 2015 (Phần bằng lời)

Phần thứ nhất 
TÌNH HÌNH CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG VÀ KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM 2015
I. TÌNH HÌNH CÔNG NHÂN, VIÊN CHỨC, LAO ĐỘNG
1.  Khái quát tình hình kinh tế- xã hội của ngành, địa phương tác động trực tiếp đến công nhân, viên chức, lao động và hoạt động Công đoàn. 

2. Tình hình Công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ): Phản ánh về số lượng, chất lượng công nhân, viên chức, lao động của địa phương, ngành; tình hình việc làm, tiền lương, nhà ở, điều kiện lao động, tai nạn lao động và bệnh nghề nghiệp; thực hiện pháp luật lao động của doanh nghiệp, về thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp; Chủ bỏ trốn, tranh chấp lao động, đình công (nếu có); tư tưởng, tâm trạng, nguyện vọng của CNVCLĐ.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN NĂM 2015

1. Đại diện và bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động
- Công tác tham gia xây dựng các chính sách, pháp luật có liên quan trực tiếp đến đoàn viên và người lao động. 
- Tham gia triển khai Nghị định 108/2014/NĐ-CP của Chính phủ về chính sách tinh giản biên chế, đảm bảo quyền và lợi ích của cán bộ, công chức và nâng cao hiệu quả của cơ quan, đơn vị. 

- Đánh giá kết quả thực hiện Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể”. Chỉ đạo, hướng dẫn công đoàn cấp trên cơ sở đại diện thương lượng, ký kết thỏa ước lao động tập thể ở những doanh nghiệp chưa có tổ chức Công đoàn cơ sở. 

- Công tác phối hợp với cơ quan chức năng giải quyết chế độ, chính sách cho công nhân, lao động ở những doanh nghiệp phải sắp xếp lại, tái cơ cấu, chủ bỏ trốn, phá sản, giải thể. Tổ chức các hoạt động chăm lo đời sống vật chất, tinh thần cho công nhân, viên chức, lao động, nhất là công nhân, lao động có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn. 

- Công đoàn tham gia thực hiện Nghị định số 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3 điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc”. 

- Các hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội tại các doanh nghiệp. 

- Các hoạt động hưởng ứng Tuần lễ quốc gia An toàn, vệ sinh lao động - Phòng chống cháy nổ lần thứ 17, năm 2015 với chủ đề “Mỗi doanh nghiệp, người lao động chủ động các biện pháp phòng ngừa tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp và cháy nổ để bảo vệ chính mình, doanh nghiệp và xã hội”. 
- Công tác tư vấn pháp luật; dạy nghề; tham gia giải quyết việc làm. 
- Hoạt động xã hội trong việc chăm lo đến các đối tượng chính sách, người lao động có hoàn cảnh khó khăn... 

2. Công tác tuyên truyền, giáo dục đoàn viên và người lao động, góp phần xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh

- Hoạt động chào mừng Đại hội Đảng các cấp và chào mừng các sự kiện chính trị, lịch sử trọng đại của đất nước năm 2015. 

- Các hoạt động hướng về biển đảo; số tiền ủng hộ, một số hoạt động cụ thể.
- Việc tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo quy định của Bộ Chính trị
; việc tham gia góp ý kiến vào các dự thảo văn kiện trình Đại hội Đảng các cấp, đặc biệt là văn kiện trình Đại hội XII của Đảng; thực hiện Kết luận số 79-KL/TW của Bộ Chính trị
; Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư khóa X về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp
; tuyên truyền thực hiện chỉ tiêu và 4 Chương trình hành động theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI. Kết quả thực hiện Chỉ thị số 03-CT/TW “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” trong cán bộ, đoàn viên, công nhân, viên chức, lao động.
- Đánh giá kết quả thực hiện Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động”. 
- Các hoạt động tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động cho người sử dụng lao động và người lao động trong các loại hình doanh nghiệp, như: Hiến pháp năm 2013, Luật Công đoàn năm 2012, Bộ Luật Lao động năm 2012, Luật Biển Việt Nam, Luật Bảo hiểm xã hội năm 2014, Luật An toàn vệ sinh lao động năm 2015 và các văn bản hướng dẫn thi hành. Tuyên truyền về biển đảo và pháp luật về biển đảo trong CNVCLĐ. Tham gia dự thảo Bộ Luật Dân sự (sửa đổi). Tổ chức thực hiện ngày Pháp luật năm 2015.
- Hoạt động trong Tháng công nhân năm 2015 Công đoàn tiếp tục “Đồng hành vì sự phát triển bền vững của doanh nghiệp”. 
- Việc nâng cao hiệu lực quản lý, hiệu quả hoạt động của các cơ quan báo, tạp chí, bản tin, website trong hệ thống Công đoàn. Đề án đổi mới công tác thông tin tuyên truyền của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam.
- Triển khai thực hiện thông tin, tuyên truyền phòng chống HIV/AIDS, tội phạm, ma túy, mại dâm trong CNVCLĐ theo chương trình, mục tiêu quốc gia; tiếp tục nâng cao hiệu quả tuyên truyền phòng, chống tác hại của thuốc lá, xây dựng môi trường làm việc không khói thuốc lá; chương trình "Cộng đồng chung tay phòng, chống dịch bệnh của tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2015 - 2020. 
- Công tác vận động cán bộ, CNVCLĐ tích cực tham gia cải cách hành chính, xây dựng thể chế; phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí; tiếp tục thực hiện cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam”.

3. Tổ chức các phong trào thi đua 
- Tổ chức các phong trào thi đua do Công đoàn phát động;

- Phong trào thi đua chào mừng Đại hội Đảng các cấp và Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII, các ngày Lễ kỷ niệm trọng đại của đất nước trong năm 2015.

- Công tác phối hợp chỉ đạo, thực hiện tổ chức phong trào thi đua phục vụ công nghiệp hóa – hiện đại hóa Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, gắn với phong trào thi đua "Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới”.
4. Đổi mới nội dung, phương thức và nâng cao chất lượng hoạt động của tổ chức công đoàn và đội ngũ cán bộ công đoàn
- Tình hình thực hiện Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 – 2018” và Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”. 
- Công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở.
- Công tác giới thiệu nhân sự là công nhân, cán bộ công đoàn tham gia cấp uỷ các cấp và đoàn đại biểu dự Đại hội Đảng bộ các cấp. 

- Công tác đào tạo, bồi dưỡng, tập huấn cán bộ công đoàn.

5. Công tác nữ công 

- Công tác tuyên truyền các Nghị quyết của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, Chỉ thị của Công đoàn về công tác nữ, về giới, bình đẳng giới. 
- Các hoạt động truyền thông, mô hình điểm về Dân số-Sức khoẻ sinh sản, kế hoạch hoá, xây dựng gia đình, chăm sóc, giáo dục bảo vệ trẻ em con  CNVCLĐ. 

- Công tác tham gia xây dựng và kiểm tra chính sách, pháp luật có liên quan đến lao động nữ.

- Công tác xã hội từ thiện trong nữ CNVCLĐ, trẻ em có hoàn cảnh khó khăn.

6. Công tác tài chính 

- Công tác thu kinh phí, đoàn phí công đoàn, nhất là ở khu vực doanh nghiệp. Tổ chức các đoàn kiểm tra để kiểm tra các doanh nghiệp về đóng kinh phí công đoàn.

- Hiệu quả sử dụng tài chính công đoàn, kinh phí chi cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, tuyên truyền, phổ biến pháp luật, phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở, chi hoạt động thi đua, chăm lo cho người lao động... 

- Bồi dưỡng nghiệp vụ tài chính, kế toán, sử dụng phần mềm kế toán cho đội ngũ kế toán công đoàn chuyên trách công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở gắn với việc phân cấp thu kinh phí công đoàn toàn diện, triệt để cho công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở. 

- Công tác kiểm tra tài chính đồng cấp và kiểm tra của công đoàn cấp trên đối với cấp dưới.

7. Công tác kiểm tra (có hướng dẫn riêng đã gửi)

Tóm tắt tình hình kiểm tra: kiểm tra chấp hành điều lệ, kiểm tra khi có dấu hiệu vi phạm, kiểm tra tài chính, tài sản công đoàn; tiếp đoàn viên, CNVCLĐ; tiếp nhận, giải quyết và phối hợp giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của CNVCLĐ.
9. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện: những khó khăn, vướng mắc trong chỉ đạo, tổ chức thực hiện nhiệm vụ.

III. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm (tóm tắt ưu điểm nổi bật)

2. Hạn chế (Nêu những nhiệm vụ chưa hoàn thành)

3. Nguyên nhân (Nêu nguyên nhân hạn chế) 
IV. NHỮNG ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ (Kiến nghị của đoàn viên, người lao động với Đảng, Nhà nước, Tổng Liên đoàn; LĐLĐ tỉnh, với Cấp uỷ, chính quyền địa phương, chuyên môn ...)
Phần thứ hai
PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ NĂM 2016
I. CÁC CHỈ TIÊU PHẤN ĐẤU NĂM 2016 (Nêu các chỉ tiêu Nghị quyết)
II.  NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP (Dự kiến một nhiệm vụ trọng tâm sau)
1. Chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động 

- Tham gia đóng góp các ý kiến xây dựng và thực hiện các chính sách, pháp luật có liên quan trực tiếp đến CNVCLĐ và Công đoàn theo hướng dẫn của cấp trên. Tham gia đóng góp ý kiến sửa đổi, bổ sung các dự thảo Luật năm 2016. Chỉ đạo CĐCS phối hợp tổ chức Hội nghị cán bộ công chức, Hội nghị người lao động năm 2016. Tiếp tục thực hiện Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thỏa ước lao động tập thể”.  
- Chủ động phối hợp và tăng cường các hoạt động kiểm tra, giám sát việc thực hiện pháp luật lao động, Luật Công đoàn, Luật Bảo hiểm xã hội. Tổ chức giám sát thực hiện theo Quyết định 217 – QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội. 
- Chỉ đạo các cấp công đoàn tổ chức thực hiện tốt công tác BHLĐ, hạn chế tới mức thấp nhất sự cố cháy nổ, TNLĐ và bệnh nghề nghiệp. Hưởng ứng các hoạt động Tuần lễ Quốc gia về ATVSLĐ-PCCN lần thứ 18. 

- Đẩy mạnh các hoạt động xã hội, nhân đạo, từ thiện, tiếp tục vận động đoàn viên, CNVCLĐ tham gia đóng góp xây dựng các loại quỹ.... ủng hộ quỹ “Mái ấm Công đoàn”.
Tổ chức tốt các hoạt động thăm hỏi, tặng quà nhân dịp Tết Nguyên đán Bính Thân và các ngày lễ đến các gia đình chính sách, gia đình CNVCLĐ, các cháu mồ côi, con CNVCLĐ có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn v.v.... Thực hiện tốt dự án vay vốn giải quyết việc làm từ nguồn vốn 120 tạo thêm việc làm, nâng cao thu nhập cho hộ gia đình CNVCLĐ.

2. Tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên và người lao động thực hiện đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, Nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn

- Tập trung tuyên truyền, giáo dục trong CNVCLĐ nhân các nhân các sự kiện chính trị xã hội, các ngày kỷ niệm của đất nước, của tỉnh, các hoạt động mừng Đảng, mừng Xuân năm 2016.

- Tổ chức thực hiện việc tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo Quyết định 218-QĐ/TW của Bộ Chính trị. 

- Thực hiện Chỉ thị số 03- CT/TW ngày 14/5/2011 của Bộ Chính trị về "Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh". Tiếp tục triển khai thực hiện "Chương trình nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp của đoàn viên và người lao động". 
- Xây dựng, thực hiện Chương trình hành động của Công đoàn thực hiện: Nghị quyết Đại hội lần thứ XVI của Đảng bộ tỉnh Lạng Sơn và Nghị quyết Đại hội lần thứ XII của Đảng cộng sản Việt Nam.

- Tổ chức các hoạt động tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tham gia bầu cử Đại biểu HĐND các cấp; Bầu cử Đại biểu Quốc hội khóa XIV.

- Tổ chức Hội thi Thể thao trong CNVCLĐ.

- Triển khai “Tháng Công nhân” năm 2016. 
- Tôn vinh người lao động tiêu biểu vào dịp ngày Quốc tế lao động 1/5.

- Tuyên truyền, vận động CNVCLĐ tham gia thực hiện phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa năm 2016. Tổng kết 5 năm phong trào xây dựng cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa.
- Triển khai thực hiện thông tin, tuyên truyền phòng chống HIV/AIDS, tội phạm, ma túy, mại dâm trong CNVCLĐ theo chương trình mục tiêu quốc gia; tuyên truyền phòng, chống tác hại của thuốc lá. Tích cực tham gia cải cách hành chính; phòng, chống quan liêu, tham nhũng, lãng phí; tiếp tục thực hiện cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".
- Vận động CNVCLĐ tích cực tham gia xây dựng Đảng, đẩy mạnh công tác tuyên truyền phát triển đảng trong công nhân lao động.

        
3. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của tỉnh
- Tổ chức các phong trào thi đua do Công đoàn phát động; tổ chức ký kết, đăng ký thi đua yêu nước trong CNVCLĐ, lập thành tích Chào mừng các ngày lễ lớn trong năm. Trọng tâm là các đợt thi đua “Mừng Đảng- Mừng xuân", thi đua chào mừng các sự kiện chính trị, lịch sử trọng đại của đất nước, của tỉnh.
- Tổng kết 20 năm phong trào thi đua "Xanh – Sạch – Đẹp, bảo đảm an toàn vệ sinh lao động".

- Tham gia các hoạt động thi đua: cụm LĐLĐ 7 tỉnh Biên giới phía Bắc; cụm Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể tỉnh; chỉ đạo cụm thi đua Công đoàn cấp trên cơ sở.
4. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn
- Tiếp tục thực hiện Chương trình "Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 – 2018". Tiếp tục thực hiện Kết luận 70-KL/TU, ngày 05/3/2013 của Ban thường vụ Tỉnh ủy về tiếp tục tăng cường lãnh đạo công tác phát triển đoàn viên, xây dựng củng cố tổ chức công đoàn trong các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh từ nay đến năm 2015 và những năm tiếp theo. 
- Hướng dẫn thực hiện đánh giá chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở; Đánh giá xếp loại công đoàn cơ sở thành viên, công đoàn bộ phận, tổ công đoàn.
- Tiếp tục thực hiện Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”. Tập trung hướng các hoạt động về cơ sở. 

- Tiếp tục tổ chức tập huấn, bồi dưỡng nghiệp vụ cho đội ngũ cán bộ CĐCS, nhất là cán bộ công đoàn cơ sở khu vực kinh tế ngoài nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài và cán bộ mới tham gia công tác công đoàn.
5. Công tác vận động nữ công nhân, viên chức, lao động
- Tiếp tục thực hiện Nghị quyết Đại hội công đoàn các cấp, về công tác vận động nữ CNVCLĐ. Tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm các ngày truyền thống như: Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 và Khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, Tháng hành động vì trẻ em, Ngày Gia đình Việt Nam 28/6, Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. 
- Gặp mặt, tôn vinh gia đình nữ CNVCLĐ tiêu biểu cấp tỉnh và sơ kết 5 năm thực hiện QĐ số 629/QĐ-TTg ngày 29/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam đến năm 2020, tầm nhìn 2030. 

- Sơ kết 5 năm thực hiện Chương trình hành động số 1273/CTr – TLĐ ngày 05 tháng 8 năm 2011 của Tổng Liên đoàn về Bình đẳng giới giai đoạn 2011 – 2015 và Chương trình hành động số 190/CTr – TLĐ ngày 30 tháng 01 năm 2008 thực hiện Nghị quyết 11 –NQ/TW của Bộ Chính trị về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.


- Vận động nữ CNVCLĐ thực hiện tốt phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và cuộc vận động xây dựng gia đình “5 không, 3 sạch, 3 an toàn”. Tiếp tục phối hợp với Hội Liên hiệp phụ nữ triển khai chương trình công tác năm; phối hợp kiểm tra giám sát việc thực hiện chế độ chính sách đối với lao động nữ; đẩy mạnh các hoạt động xã hội, nhân đạo từ thiện trong nữ CNVCLĐ. 

- Tập trung hướng dẫn, chỉ đạo Ban Nữ công hoạt động có hiệu quả. Vận động nữ CNVCLĐ tham gia các hoạt động văn hóa, văn nghệ thể dục thể thao, thực hiện tốt Pháp lệnh Dân số.

6. Công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban kiểm tra

Thực hiện kiểm tra việc chấp hành Điều lệ Công đoàn; chủ động phát hiện và kiểm tra kịp thời khi tổ chức, đoàn viên có dấu hiệu vi phạm Điều lệ, Nghị quyết, chỉ thị, các quy định của công đoàn; tăng cường kiểm tra việc quản lý, sử dụng tài chính, tài sản công đoàn ở đồng cấp và cấp dưới; tiếp đoàn viên, CNVCLĐ; giải quyết và tham gia giải quyết tốt đơn, thư khiếu nại, tố cáo của CNVCLĐ.

7. Công tác tài chính 
Tập trung chỉ đạo các cấp công đoàn thực hiện tốt thu kinh phí công đoàn  nhất là ở khu vực doanh nghiệp, bao gồm cả doanh nghiệp chưa thành lập công đoàn cơ sở. Tổ chức thực hiện tốt quy chế phối hợp với cơ quan Thuế đồng cấp. 

8. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện 

- Căn cứ các Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn tỉnh và Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI, cụ thể hóa bằng chương trình, kế hoạch và nhiệm vụ cụ thể từng tháng, quý, năm phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ chính trị của từng ngành, huyện và cơ sở.

- Giao trách nhiệm cụ thể cho các đồng chí ủy viên Ban Chấp hành, Ban Thường vụ và cán bộ công chức cơ quan LĐLĐ tỉnh, LĐLĐ huyện, Công đoàn ngành dành nhiều thời gian đi cơ sở; Chủ động năm bắt tình hình công nhân lao động ở cơ sở, kịp thời kiến nghị với cơ quan chức năng giải quyết những vấn đề mới phát sinh.

B. SỐ LIỆU THỐNG KÊ CỦA CÔNG ĐOÀN NĂM 2015 (có biểu số liệu kèm theo)

C. BÁO CÁO CỦA  02 ĐƠN VỊ TRỰC THUỘC VÀ CÁC BAN 
1. Công ty cổ phần khách sạn du lịch công đoàn: Báo cáo kết quả hoạt động kinh doanh đến 30/11/ 2015 và kế hoạch năm 2016)
2. Trung tâm Dạy nghề Công đoàn (Báo cáo các hoạt động của công ty đến 30/11/2015, phương hướng nhiệm vụ năm 2016).

3. Báo cáo của các Ban LĐLĐ tỉnh: Báo cáo chuyên đề năm 2015  và tổng hợp số liệu theo dõi vào biểu tổng hợp (đến 30/11/2015)
D. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

I. CÁC CÔNG ĐOÀN NGÀNH, LĐLĐ HUYỆN, TP, CĐCS TRỰC THUỘC
1. Báo cáo nhanh công tác Công đoàn năm 2015, kèm bảng số liệu thống kê gửi về LĐLĐ tỉnh qua Văn phòng trước ngày 25/11/2015 theo Địa chỉ Email: lieuldldls@gmail.com hoặc vanphongldldls@gmail.com. Báo cáo chính thức theo đường công văn gửi đúng theo thời gian quy định. 

2. Báo cáo chuyên đề gửi vào Email và theo đường công văn: 

2.1. Ban Chính sách – Pháp luật:  Email csplcdls@gmail.com
- Thi đua khen thưởng: Đề nghị khen thưởng (thực hiện theo Quy định 174/QĐ-LĐLĐ, ngày 26/10/2015...) trước ngày 05/01/2016
- Bảo hộ lao động: gửi trước ngày 30/11

2.2. Tuyên giáo: Email phaletuyengiao@gmail.com

 
Công tác Tuyên giáo gửi trước ngày 15/11 


2.3. Ban Nữ công:  bannuconglsvn@gmail.com
Công tác nữ công gửi trước ngày 15/11 


2.3. Ủy ban kiểm tra: Email uybankiemtrals@gmail.com
Công tác Kiểm tra gửi trước ngày 15/11 

2.4. Ban Tổ chức: Email bantochucls@gmail.com
- Báo cáo phân loại CĐCS (Theo Hướng dẫn số 14 HD-LĐLĐ, ngày 28/7/2015 của LĐLĐ tỉnh về Hướng dẫn xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh và đánh giá chất lượng hoạt động công đoàn cơ sở): gửi trước ngày 30/12 
- Phân loại cán bộ công đoàn chuyên trách: gửi trước ngày 30/12 

- Tình hình phát triển đoàn viên, thành lập CĐCS: gửi trước ngày 15/12.

2.5. Ban Tài chính :Email bantaichinhldldls@gmail.com

- Lập dự toán:  trước ngày 30/11

- Quyết toán: Quyết toán 6 tháng cuối năm 2015, trước ngày 20/02/2016.

 II. CÁN BỘ, CÁC BAN LĐLĐ TỈNH

Cán bộ, chuyên viên trong cơ quan LĐLĐ tỉnh, được phân công đi cơ sở , chủ động đến cơ sở nắm tình hình, chỉ đạo, đôn đốc các đơn vị tổ chức thực hiện để công tác tổng kết của các cấp Công đoàn năm 2015 đạt kết quả.   
	Nơi nhận: 
- Lãnh đạo, các ban LĐLĐ tỉnh;

- Như kính gửi;
- Lưu VPTH, VT.                                                                                                
	    TL. BAN THƯƠNG VỤ
    CHÁNH VĂN PHÒNG

     (Đã ký)
    Hoàng Văn Liệu


� Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị về ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị- xã hộ và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.


� Kết luận số 79-KL/TW ngày 25 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.


� Kết luận số 96-KL/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư khóa X về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
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