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HƯỚNG DẪN ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn tỉnh Lạng Sơn 
trong nửa nhiệm kỳ (2013 - 2018)

Phần thứ nhất
KẾT QUẢ NỬA NHIỆM KỲ THỰC HIỆN NGHỊ QUYẾT ĐẠI HỘI XV CÔNG ĐOÀN TỈNH LẠNG SƠN 
I. TÌNH HÌNH CÁN BỘ, ĐOÀN VIÊN, CÔNG CHỨC, VIÊN CHỨC, CÔNG NHÂN, LAO ĐỘNG

1. Tình hình kinh tế, xã hội

- Nêu rõ những thuận lợi, khó khăn cơ bản của ngành, địa phương và của tỉnh có ảnh hưởng, tác động trực tiếp đến công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) và hoạt động công đoàn.

- Sự phát triển doanh nghiệp các thành phần kinh tế, doanh nghiệp ngoài nhà nước, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; quá trình cổ phần hóa, tái cơ cấu doanh nghiệp nhà nước... 
2. Tình hình công nhân, viên chức, lao động

- Sự biến động về số lượng, chất lượng, cơ cấu đội ngũ CNVCLĐ.

- Tình hình việc làm, tiền lương, nhà ở và đời sống của người lao động

- Tình hình thực hiện pháp luật lao động; quan hệ lao động, tranh chấp lao động, đình công (nếu có). 
- Tình hình tư tưởng, tâm trạng của công nhân, viên chức, lao động.
II. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG CÔNG ĐOÀN

1. Chăm lo đời sống, đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động

 - Công tác tham gia với cơ quan nhà nước xây dựng, triển khai thực hiện hiện chính sách, pháp luật có liên quan trực tiếp đến quyền và lợi ích hợp pháp của đoàn viên, người lao động, như: Việc làm, tiền lương, nhà ở, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, bảo hiểm thất nghiệp, bảo hộ lao động...
- Tình hình thương lượng, ký kết, giám sát việc thực hiện thoả ước lao động tập thể và chất lượng thỏa ước lao động tập thể.

- Công tác phối hợp thanh tra, kiểm tra, giám sát việc thực hiện chế độ, chính sách, pháp luật về lao động, công đoàn; giải quyết quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động khi bị xâm hại; xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ trong doanh nghiệp. 
- Kết quả việc tham gia thực hiện Nghị định số 60/2013/NĐ-CP của Chính phủ “Quy định chi tiết khoản 3 điều 63 của Bộ luật Lao động về thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở tại nơi làm việc”. 
- Tham gia, phối hợp với cơ quan nhà nước trong sắp xếp, đổi mới và nâng cao hiệu quả hoạt động của doanh nghiệp nhà nước trong quá trình tái cơ cấu doanh nghiệp. 
- Kết quả hoạt động tư vấn pháp luật, dạy nghề và giới thiệu việc làm của công đoàn. 
- Hoạt động hưởng ứng Tuần lễ quốc gia về an toàn vệ sinh lao động, cải thiện điều kiện làm việc của người lao động. 
- Các hoạt động xã hội, các cuộc vận động đền ơn, đáp nghĩa, xoá đói, giảm nghèo. Vận động CNVCLĐ tham gia đóng góp các quỹ, tham gia ủng hộ quỹ “Mái ấm công đoàn”...
2. Tuyên truyền, vận động, giáo dục đoàn viên và người lao động về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nghị quyết, chủ trương công tác công đoàn 
- Công tác tuyên truyền, giáo dục về đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, về tổ chức Công đoàn Việt Nam.

 - Tuyên truyền, phổ biến pháp luật lao động và công đoàn cho đoàn viên, người lao động, người sử dụng lao động, nhất là ở các doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. 
- Đánh giá kết quả hoạt động trong “Tháng Công nhân” hàng năm; chương trình hướng về ngư dân và biển đảo. 
- Công tác tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền theo quy định của Bộ Chính trị
, nhất là nghiên cứu, tham gia xây dựng văn kiện Đại hội Đảng các cấp phần nội dung về giai cấp công nhân và tổ chức Công đoàn; Kết luận số 79 của Bộ Chính trị
; Chỉ thị số 22 của Ban Bí thư khóa X về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp
; tuyên truyền thực hiện chỉ tiêu và 4 Chương trình hành động theo tinh thần Nghị quyết Đại hội Công đoàn Việt Nam lần thứ XI.
- Phong trào học tập nâng cao trình độ chính trị, văn hoá, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, ý thức chấp hành pháp luật, nội quy, quy chế của cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp. 
- Công tác tuyên truyền trên các báo, tạp chí, cổng thông tin điện tử, đài phát thanh, truyền hình về lao động và công đoàn. 
- Công tác bồi dưỡng đoàn viên ưu tú để giới thiệu cho Đảng xem xét, bồi dưỡng kết nạp vào Đảng; tham gia công tác phát triển tổ chức Đảng trong các loại hình doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp ngoài nhà nước và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài. 

3. Tổ chức các phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên và người lao động, góp phần hoàn thành thắng lợi nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội của đất nước 

- Phong trào thi đua yêu nước trong đoàn viên, người lao động, trọng tâm là thi đua “Lao động giỏi”, “Lao động sáng tạo”, “Xanh - sạch - đẹp, đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động”, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật nhằm nâng cao Năng suất - Chất lượng - Hiệu quả, tạo việc làm tăng thu nhập, cải thiện đời sống của đoàn viên, người lao động, đảm bảo an toàn, vệ sinh lao động. 
- Phong trào liên kết thi đua phục vụ sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá nông nghiệp và phát triển nông thôn gắn với cuộc vận động Lạng Sơn cùng cả nước chung sức xây dựng nông thôn mới.

- Một số kết quả trong đổi mới nội dung, hình thức, biện pháp chỉ đạo phong trào thi đua trong từng loại hình ngành nghề, doanh nghiệp, khu vực kinh tế, nhất là ở doanh nghiệp tư nhân và doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài; tôn vinh, khen thưởng những tấm gương thi đua xuất sắc, tiêu biểu...
4. Phát triển đoàn viên, xây dựng tổ chức công đoàn vững mạnh; nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn 

- Kết quả công tác phát triển đoàn viên, thành lập công đoàn cơ sở và xây dựng công đoàn cơ sở vững mạnh. 

- Đánh giá mô hình tổ chức, chức năng, nhiệm vụ của công đoàn các cấp phù hợp với loại hình công đoàn cơ sở, công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, bảo đảm bộ máy, tổ chức cán bộ làm việc có hiệu quả. 
- Công tác đào tạo, bồi dưỡng, qui hoạch, luân chuyển cán bộ; công tác giới thiệu cán bộ công đoàn tham gia cấp ủy các cấp. 
5. Công tác nữ công 

- Tuyên truyền, thực hiện Nghị quyết số 11 của Bộ Chính trị và Chương trình hành động của Tổng Liên đoàn về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước; Chiến lược quốc gia về bình đẳng giới giai đoạn 2011 - 2020; Chương trình hành động quốc gia vì trẻ em; Chiến lược dân số và sức khoẻ sinh sản giai đoạn 2011 - 2020; Chiến lược phát triển gia đình Việt Nam. 

- Công tác tham gia xây dựng, phản biện và giám sát việc thực hiện chính sách, pháp luật liên quan đến lao động nữ và bình đẳng giới.

- Phong trào học tập nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, nghiệp vụ, kỹ năng nghề nghiệp trong nữ đoàn viên và lao động nữ; phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”.

 - Hoạt động của công tác nữ công và Ban Nữ công quần chúng của công đoàn các cấp, nhất là ở cấp cơ sở; việc giới thiệu cán bộ, đoàn viên, lao động nữ ưu tú, tiêu biểu cho các cấp uỷ Đảng, chính quyền, công đoàn để đào tạo, bồi dưỡng trở thành cán bộ lãnh đạo.

- Hoạt động xã hội góp phần hỗ trợ nữ đoàn viên và lao động nữ chăm sóc, giáo dục con em, phát triển kinh tế, xoá đói, giảm nghèo bền vững. 

6. Công tác kiểm tra và hoạt động của Ủy ban kiểm tra

Đánh giá khái quát, kết quả hoạt động của ủy ban kiểm tra công đoàn các cấp theo chức năng, nhiệm vụ. Tình hình kiểm tra, nhận và giải quyết, phối hợp giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của CNVCLĐ.
7. Công tác tài chính 

 - Tình hình thực hiện quy định của Luật Công đoàn năm 2012, các qui định của Nhà nước và của Tổng Liên đoàn về thu, chi, quản lý tài chính. 

- Hướng dẫn, kiểm tra về tài chính, tài sản, hoạt động kinh tế công đoàn.
8. Công tác chỉ đạo và tổ chức thực hiện
- Xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn tỉnh Lạng Sơn.
- Hướng về cơ sở, giải quyết có hiệu quả những vấn đề bức xúc của công nhân, viên chức, lao động; khắc phục bệnh hành chính, hình thức, thành tích trong hoạt động công đoàn.
- Mối quan hệ phối hợp với các cơ quan, đoàn thể liên quan. 
- Chế độ thông tin, báo cáo, ứng dụng công nghệ thông tin trong tổ chức và hoạt động công đoàn.
III. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHỈ TIÊU VÀ BỐN CHƯƠNG TRÌNH HÀNH ĐỘNG 

1. Kết quả thực hiện các chỉ tiêu 
Thống kê kết quả thực hiện các chỉ tiêu thực hiện Nghị quyết Đại hội XV Công đoàn tỉnh Lạng Sơn. (Báo cáo sơ kết nửa nhiệm kỳ của công đoàn các huyện, ngành gửi kèm phụ lục thống kê số liệu theo Quyết định số 1454/QĐ-TLĐ ngày 28 tháng 11 năm 2014 về việc ban hành Quy định về công tác thống kê của tổ chức Công đoàn, trong đó số liệu trong phụ lục được tính trong 3 năm là 2013, 2014 và 2015)
2. Kết quả thực hiện bốn chương trình hành động

- Chương trình “Phát triển đoàn viên giai đoạn 2013 - 2018”.

- Chương trình “Nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”.

- Chương trình “Nâng cao chất lượng thương lượng, ký kết và thực hiện có hiệu quả thoả ước lao động tập thể”. 

- Chương trình “Nâng cao trình độ, kỹ năng nghề nghiệp cho đoàn viên và người lao động”.

IV. ĐÁNH GIÁ CHUNG

1. Ưu điểm

2. Hạn chế, khuyết điểm (chỉ rõ hạn chế, khuyết điểm)
3. Nguyên nhân (khách quan, chủ quan)
V. BÀI HỌC KINH NGHIỆM  (nếu có)
Phần thứ hai

NHỮNG MỤC TIÊU, NHIỆM VỤ CHỦ YẾU ĐẾN HẾT NGHIỆM KỲ, NHỮNG ĐỀ XUẤT VÀ KIẾN NGHỊ
1- Từ kết quả thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Lạng Sơn lần thứ XV và Nghị quyết Đại hội công đoàn cấp mình trong nửa nhiệm kỳ qua, căn cứ Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, nghiên cứu bổ sung nhiệm vụ, các chỉ tiêu phấn đấu đến hết nhiệm kỳ, phấn đấu hoàn thành toàn diện Nghị quyết Đại hội Công đoàn của ngành, địa phương, đơn vị và Nghị quyết Đại hội công đoàn Lạng Sơn lần thứ XV. 

2- Kiến nghị của cán bộ, đoàn viên công đoàn, công nhân, viên chức, lao động và các cấp công đoàn đối với Đảng, Nhà nước, Tổng Liên đoàn.

Trên đây là những nội dung chủ yếu hướng dẫn sơ kết nửa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Công đoàn Lạng Sơn lần thứ XV (từ tháng 4/2013 đến 12/2015), các Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành, công đoàn cơ sở trực thuộc LĐLĐ tỉnh nghiên cứu vận dụng cho phù hợp điều kiện cụ thể của đơn vị để công tác sơ kết đạt hiệu quả thiết thực. Báo cáo sơ kết nửa nhiệm kỳ và biểu thống kê số liệu của các Liên đoàn Lao động huyện, thành phố, Công đoàn ngành và công đoàn cơ sở trực thuộc gửi về Liên đoàn Lao động tỉnh (qua Văn phòng) trước ngày 31/12/2015. 
	Nơi nhận:

-  Tổng LĐLĐ Việt Nam
- Các LĐLĐ huyện, TP, CĐ ngành, CĐCS trực thuộc LĐLĐ tỉnh        

- Lãnh đạo, Các ban, 

- Lưu: Văn thư, Tổng hợp 


	    TL. BAN THƯỜNG VỤ
    CHÁNH VĂN PHÒNG

   (Đã ký)
     Hoàng Văn Liệu


� Quyết định số 218-QĐ/TW ngày 12 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị về ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị- xã hộ và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền.


� Kết luận số 79-KL/TW ngày 25 tháng 12 năm 2013 của Bộ Chính trị về đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa X) về “Tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước”.


� Kết luận số 96-KL/TW ngày 07 tháng 4 năm 2014 của Ban Bí thư về tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Chỉ thị số 22-CT/TW của Ban Bí thư khóa X về tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo việc xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định và tiến bộ trong doanh nghiệp.
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