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  Số:  03 /HD-LĐLĐ                                   Lạng Sơn, ngày14 tháng 02 năm 2017
HƯỚNG DẪN
Tổ chức các hoạt động kỷ niệm 107 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, 1977 năm 

Khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3 và 87 năm Ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam 20/10 trong nữ CNVCLĐ 

Thực hiện Chương trình công tác trọng tâm của Ban Thường vụ Liên đoàn Lao động (LĐLĐ) tỉnh Lạng Sơn năm 2017. LĐLĐ tỉnh hướng dẫn các cấp công đoàn tổ chức các hoạt động kỷ niệm 107 năm Ngày Quốc tế Phụ nữ (8/3/1910 - 8/3/2017); 1977 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng (40 - 2017), Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3 và 87 năm ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam (20/10/1930 - 20/10/2017) trong nữ công nhân, viên chức, lao động (CNVCLĐ) như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
-  Tổ chức các hoạt động tuyên truyền về ý nghĩa lịch sử Ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, 1977 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng và Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3. Tuyên truyền, vận động  nữ CNVCLĐ phát huy truyền thống yêu nước, ý chí tự lực, tự cường của dân tộc Việt Nam nói chung, phụ nữ Việt Nam nói riêng trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội, góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, của đất nước, thúc đẩy bình đẳng giới, vì sự tiến bộ của phụ nữ; chăm lo bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho nữ CNVCLĐ, từng bước nâng cao vị thế của nữ CNVCLĐ trong gia đình và xã hội. 

- Tuyên truyền xây dựng gia đình CNVCLĐ no ấm, tiến bộ, hạnh phúc, thực sự là tổ ấm của mỗi người, là tế bào lành mạnh của xã hội, góp phần xây dựng cộng đồng hạnh phúc. 
- Việc tổ chức các hoạt động tuyên truyền phải ý nghĩa, thiết thực, tiết kiệm, hiệu quả bằng các nội dung, hình thức đa dạng, phong phú, tạo không khí vui tươi, phấn khởi trong CNVCLĐ.  
II. NỘI DUNG VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM NGÀY QUỐC TẾ PHỤ NỮ 8/3, KHỞI NGHĨA HAI BÀ TRƯNG, NGÀY QUỐC TẾ HẠNH PHÚC 20/3

- Tuyên truyền sâu rộng ý nghĩa lịch sử của Ngày Quốc tế phụ nữ 8/3 (8/3/1910 - 8/3/2017) và 1977 năm khởi nghĩa Hai Bà Trưng, Ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3, những chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về an sinh xã hội, xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc. 


- Lựa chọn nội dung, hình thức tổ chức các hoạt động tuyên truyền kỷ niệm ngày Quốc tế Phụ nữ 8/3, lồng ghép với các hoạt động kỷ niệm ngày Quốc tế Hạnh phúc 20/3 phù hợp với  tình hình thực tế của cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp như: Gặp mặt, tọa đàm, giao lưu văn hóa, văn nghệ, thể dục thể thao, thi “Nữ công gia chánh”, tổ chức các hoạt động xã hội, từ thiện, thăm hỏi, giúp đỡ nữ CNVCLĐ có hoàn cảnh khó khăn... Các công đoàn cơ sở có thể lồng ghép triển khai thực hiện diễn đàn giáo dục đời sống gia đình hoặc mô hình “Sức khỏe của bạn” trong CNVCLĐ (theo Hướng dẫn số 01/HD-LĐLĐ, ngày 17/01/2017 của LĐLĐ tỉnh về hướng dẫn nhiệm vụ trọng tâm công tác nữ công).
- Tuyên truyền về gương người tốt, việc tốt, kinh nghiệm, mô hình hay về các hoạt động vì hạnh phúc, xây dựng gia đình hạnh phúc, cộng đồng hạnh phúc; phê phán những biểu hiện, hành vi bạo lực gia đình, vi phạm pháp luật về gia đình; khuyến khích mọi cá nhân, tổ chức, cộng đồng có hoạt động tích cực đem lại hạnh phúc cho người thân, gia đình và cộng đồng.
 
- Vận động nữ CNVCLĐ tích cực hưởng ứng thực hiện phong trào thi đua “Giỏi việc nước, đảm việc nhà” gắn với phong trào “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo xây dựng gia đình hạnh phúc”.

III. NỘI DUNG VÀ CÁC HOẠT ĐỘNG KỶ NIỆM NGÀY THÀNH LẬP HỘI LIÊN HIỆP PHỤ NỮ VIỆT NAM 20/10

- Tuyên truyền ý nghĩa lịch sử Ngày thành lập Hội LHPN Việt Nam - Ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10. Tiếp tục tuyên truyền thực hiện các Chỉ thị, Nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tuyên truyền, học tập Nghị quyết Đại hội Đảng các cấp, Nghị quyết Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII; Nghị quyết Đại hội Công đoàn, Đại hội Phụ nữ các cấp; những thành tựu của Hội LHPN Việt Nam qua 87 năm trưởng thành và phát triển. Tuyên truyền, giáo dục truyền thống vẻ vang, niềm tự hào dân tộc của phụ nữ Việt Nam dưới sự lãnh đạo của Đảng.

- Tổ chức tuyên truyền thông qua các hình thức như: nói chuyện chuyên đề về kiến thức giới, bình đẳng giới, kiến thức gia đình, kiến thức pháp luật, công tác Dân số - KHHGĐ, các chế độ, chính sách liên quan đến lao động nữ và trẻ em; tổ chức tọa đàm, gặp mặt cán bộ nữ; nữ CNVCLĐ tiêu biểu nhằm trao đổi, học tập kinh nghiệm trong công tác chuyên môn, trong việc chăm sóc, nuôi dạy con ngoan, học giỏi, thành đạt, góp phần xây dựng gia đình no ấm, tiến bộ, hạnh phúc.
IV. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
 Căn cứ hướng dẫn của LĐLĐ tỉnh; Sổ tay công tác Nữ công năm 2017; Thông tin Phụ nữ kỳ 8/3; 20/10. Ban Thường vụ LĐLĐ tỉnh đề nghị các LĐLĐ huyện, thành phố, Công đoàn ngành, CĐCS trực thuộc lựa chọn nội dung và hình thức phù hợp để triển khai thực hiện có hiệu quả, thiết thực, thu hút đông đảo nữ CNVCLĐ tham gia, đồng thời báo cáo kết quả tổ chức các hoạt động về Ban Nữ công, LĐLĐ tỉnh theo báo cáo định kỳ./.
	
	TM. BAN THƯỜNG VỤ

	Nơi nhận:

- Ban NC-TLĐ (B/c);
	PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC

	- Hội LHHPN tỉnh (Ph/h);

- LĐ LĐLĐ tỉnh;

- Các Ban LĐLĐ tỉnh;

- Các LĐLĐ huyện, TP, CĐN,  (T/h);

CĐCS trực thuộc;                   

- Lưu: Ban NC; VT.
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