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KẾ HOẠCH 
Triển khai Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng tỉnh 
Lạng Sơn lần thứ IX (năm 2017)

Căn cứ Quyết định số 1084/QĐ-UBND ngày 30/6/2016 của Chủ tịch UBND tỉnh Lạng Sơn về việc kiện toàn Ban Tổ chức các Cuộc thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2016-2020;
Căn cứ Công văn số 872/LHHVN-VIFOTEC ngày 28/11/2016 của Liên hiệp các Hội Khoa học và Kỹ thuật Việt Nam về việc triển khai Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc năm 2016-2017;


Ban Tổ chức Các cuộc thi Sáng tạo kỹ thuật tỉnh Lạng Sơn giai đoạn 2016-2020 (sau đây gọi tắt là Ban Tổ chức) xây dựng Kế hoạch triển khai Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng tỉnh Lạng Sơn lần thứ IX (năm 2017) như sau:


I. MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA:

1. Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng tỉnh Lạng Sơn lần thứ IX (năm 2017) (sau đây gọi tắt là Cuộc thi) được tổ chức nhằm khơi dậy tiềm năng và phát huy khả năng tư duy sáng tạo của thanh thiếu niên, nhi đồng trên địa bàn tỉnh Lạng Sơn, qua đó giúp các em trau dồi kiến thức, rèn luyện kỹ năng sáng tạo.

2. Tôn vinh các tác giả/nhóm tác giả có mô hình, sản phẩm dự thi mang tính sáng tạo, hữu ích, có khả năng áp dụng rộng rãi vào đời sống và sản xuất đem lại hiệu quả cao.
3. Xét tuyển những mô hình, sản phẩm xuất sắc để tham dự Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc lần thứ 13 (2016-2017).

II. CƠ QUAN TỔ CHỨC:
1. Cơ quan đồng chủ trì tổ chức:

- Sở Khoa học và Công nghệ;

- Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh;

2. Cơ quan phối hợp:
- Sở Giáo dục và Đào tạo;

- Sở Thông tin và Truyền thông;

- Sở Y tế;

- Sở Công thương;

- Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn;

- Tỉnh Đoàn thanh niên;
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh;

- Liên đoàn Lao động tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;

- Hội Nông dân tỉnh;

- Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh.

III. ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG DỰ THI
1. Đối tượng dự thi
Các em thanh thiếu niên, nhi đồng trong toàn tỉnh từ 6 đến 19 tuổi (có ngày sinh từ 15/7/1998 đến 31/7/2011) đều có quyền dự thi. 
Khuyến khích các em nhỏ tuổi, các em ở vùng sâu, vùng xa, vùng giáp biên giới, dân tộc ít người tham gia.

2. Lĩnh vực dự thi
Các mô hình, sản phẩm dự thi thuộc 05 lĩnh vực sau đây:
- Đồ dùng dành cho học tập;
- Phần mềm tin học;
- Sản phẩm thân thiện với môi trường;

- Các dụng cụ sinh hoạt gia đình và Đồ chơi trẻ em;

- Các giải pháp kỹ thuật nhằm ứng phó với biến đổi khí hậu, bảo vệ môi trường và phát triển kinh tế.

3. Cơ cấu giải thưởng

- 01 Giải Nhất trị giá 5.000.000 đồng;
- 02 Giải Nhì, mỗi giải trị giá 3.000.000 đồng;
- 03 Giải Ba, mỗi giải trị giá 2.000.000 đồng;
- Một số Giải Khuyến khích, mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng.
4. Thời gian thực hiện:

4.1. Thời gian tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh:

- Thời gian tổ chức Cuộc thi: Từ tháng 03/2017 đến tháng 11/2017.
- Nhận hồ sơ dự thi từ ngày ban hành Thể lệ Cuộc thi đến hết ngày 15/6/2017 (theo dấu bưu điện hoặc nhận trực tiếp tại cơ quan thường trực Ban tổ chức theo giờ hành chính).

- Hoàn thành công tác đánh giá mô hình, sản phẩm dự thi: trước ngày 15/7/2017.

- Lựa chọn mô hình, sản phẩm tham dự Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc lần thứ 13 (2016-2017) trước ngày 31/7/2017.
4.2. Thời gian tổ chức Cuộc thi tại các ngành (nếu có): Căn cứ vào thời gian tổ chức Cuộc thi cấp tỉnh, các ngành bố trí thời gian tổ chức Cuộc thi cấp ngành cho phù hợp. Đảm bảo thời gian nộp bài dự thi về Cuộc thi cấp tỉnh trước ngày 15/6/2017.

4.3. Tổ chức Lễ tổng kết và Trao giải Cuộc thi: Tháng 10/2017.

5. Nội dung và trách nhiệm triển khai của các cơ quan thành viên Ban tổ chức: 

5.1. Công tác tuyên truyền: Các cơ quan thành viên Ban Tổ chức chú trọng, tập trung tuyên truyền trước, trong và sau Cuộc thi đảm bảo thông tin được tuyên truyền, phổ biến kịp thời, hiệu quả. Cụ thể:

- Đăng tải Thể lệ và đưa tin về Cuộc thi trên website của đơn vị. 

- Triển khai tuyên truyền, phổ biến, hướng dẫn tham gia Cuộc thi cho con, em trong ngành.

- Tùy vào điều kiện, tình hình cụ thể, Sở Giáo dục và Đào tạo, Tỉnh Đoàn thanh niên có thể triển khai tổ chức Cuộc thi cấp ngành và xét gửi bài dự thi về Cuộc Thi cấp tỉnh. 

- Sở Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh phối hợp với các cơ quan có liên quan triển khai công tác tuyên truyền, hướng dẫn tham gia Cuộc thi, in và phát hành tài liệu giới thiệu về Thể lệ, hướng dẫn tham gia Cuộc thi,....

5.2. Hướng dẫn tham gia Cuộc thi:

- Các cơ quan thành viên Ban Tổ chức giao cho bộ phận chuyên môn nghiên cứu Thể lệ và hướng dẫn các em trong lứa tuổi thanh, thiếu niên nhi đồng tham gia Cuộc thi.

- Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Giáo dục và Đào tạo, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh, Tỉnh Đoàn thanh niên phối hợp với các cơ quan có liên quan triển khai công tác hướng dẫn tham gia Cuộc thi. Cử cán bộ tư vấn, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân tham gia Cuộc thi.
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh phối hợp với các cơ quan trong Ban Tổ chức xây dựng các chuyên mục, phóng sự tuyên truyền, hướng dẫn tham gia Cuộc thi.

5.3. Tiếp nhận các giải pháp dự thi, tổ chức chấm thi:

- Các cơ quan thành viên Ban tổ chức là cơ quan tiếp nhận các giải pháp dự thi Cuộc thi cấp ngành (nếu có).


- Sở Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh là cơ quan tiếp nhận các giải pháp dự thi Cuộc thi cấp tỉnh.

5.4. Đánh giá, xét giải Cuộc thi:


- Các cơ quan thành viên Ban tổ chức, nếu tổ chức Cuộc thi cấp ngành thì thực hiện đánh giá, xét giải cấp ngành và lựa chọn các giải pháp dự thi có chất lượng tham gia Cuộc thi cấp tỉnh.


- Ban Thư ký tổng hợp, phân loại, rà soát và báo cáo đề xuất với Ban Tổ chức triển khai việc đánh giá, xét giải Cuộc thi cấp tỉnh. 

5.5. Tổ chức Lễ Tổng kết và Trao giải: Ban Thư ký tham mưu cho Ban Tổ chức phương án tổ chức Lễ Tổng kết và Trao giải.

IV. KINH PHÍ TỔ CHỨC:
Kinh phí tổ chức Cuộc thi được lấy từ các nguồn:

- Kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ năm 2017.
- Kinh phí tài trợ, hỗ trợ của các tổ chức và cá nhân (nếu có).
Nội dung chi thực hiện theo quy định hiện hành.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:
1. Ban Tổ chức có trách nhiệm:

Chỉ đạo công tác triển khai Cuộc thi. Chỉ đạo, hướng dẫn các cơ quan thành viên triển khai và hỗ trợ phát hiện các tác giả, nhóm tác giả có hoàn cảnh khó khăn hoàn thiện mô hình, sản phẩm dự thi. 

2. Các cơ quan thành viên Ban Tổ chức có trách nhiệm:

- Sở Khoa học và Công nghệ, Liên hiệp các Hội khoa học và kỹ thuật tỉnh chủ trì và chịu trách nhiệm hướng dẫn tổ chức, triển khai và tham gia Cuộc thi. Tham mưu cho Ban Tổ chức ban hành các văn bản về Cuộc thi. Hướng dẫn, giải đáp thắc mắc cho các tổ chức, cá nhân các quy định liên quan đến Cuộc thi. Phối hợp với các đơn vị tổ chức tập huấn, hướng dẫn hoàn thiện hồ sơ dự thi và tiếp nhận hồ sơ dự thi theo quy định.

- Sở Giáo dục và Đào tạo chỉ đạo triển khai tổ chức Cuộc thi cấp ngành, lựa chọn các mô hình, sản phẩm có chất lượng gửi tham dự Cuộc thi cấp tỉnh. 

Thực hiện tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa của Cuộc thi, tuyên truyền, phổ biến Thể lệ và hướng dẫn tham gia Cuộc thi trong các khối trường học. Chú ý thanh, thiếu niên trong lứa tuổi ở các cấp học, học sinh đang học tại các trường trung học chuyên nghiệp và các cơ sở đào tạo nghề. 

- Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh thực hiện tuyên truyền sâu rộng mục đích, ý nghĩa và nội dung Thể lệ Cuộc thi trong toàn thể Đoàn viên thanh niên. Xem xét và đề xuất triển khai Cuộc thi sáng tạo cho thanh niên.

- Sở Thông tin Truyền thông chỉ đạo các cơ quan truyền thông trên địa bàn tổ chức tuyên truyền về mục đích, ý nghĩa, nội dung và phổ biến Thể lệ Cuộc thi.
- Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh xây dựng nội dung, chuyên mục tuyên truyền về Cuộc thi, giới thiệu tác giả và nội dung các sản phẩm, mô hình tiêu biểu trên Đài phát thanh Truyền hình tỉnh.
- Hiệp hội Doanh nghiệp tỉnh phụ trách tuyên truyền, hướng dẫn về Cuộc thi cho thanh niên trong khối doanh nghiệp. Vận động các doanh nghiệp tài trợ kinh phí, vật chất cho Cuộc thi.

- Các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố có trách nhiệm chỉ đạo, tuyên truyền, hướng dẫn và giúp đỡ các em trong lứa tuổi thanh, thiếu nhiên nhi đồng tham dự Cuộc thi. Đồng thời phối hợp với Ban Tổ chức phát động, tập huấn, phát hiện và giúp đỡ các tác giả, nhóm tác giả tham gia Cuộc thi.

3. Ban Thư ký có trách nhiệm:

- Tham mưu và giúp việc Ban Tổ chức trong quá trình triển khai, chỉ đạo tổ chức Cuộc thi. 

- Đề xuất chuyên gia hỗ trợ tác giả/nhóm tác giả hoàn thiện sản phẩm, mô hình và hồ sơ dự thi.

- Triển khai công tác tuyền truyền giới thiệu về Cuộc thi. Tư vấn, hướng dẫn các tổ chức, cá nhân triển khai, tham gia Cuộc thi.


- Tổng hợp, rà soát và phân loại các giải pháp dự thi. Báo cáo và đề xuất với Ban Tổ chức các giải pháp dự thi không đủ tiêu chuẩn theo Thể lệ. 

- Xây dựng và trình Ban Tổ chức quy chế đánh giá và xét giải cho các sản phẩm, mô hình dự thi. Tham mưu cho Ban Tổ chức thành lập Hội đồng giám khảo, Tổ chuyên gia tư vấn kỹ thuật Cuộc thi.


- Tổ chức họp Hội đồng giám khảo để đánh giá, xét giải cho các các giải pháp tham dự Cuộc thi. Tham mưu, đề cử các giải pháp tham dự Cuộc thi Sáng tạo thanh thiếu niên, nhi đồng toàn quốc lần thứ 13 (2016-2017).
4. Chế độ thông tin, báo cáo
Các cơ quan thành viên Ban Tổ chức, các cơ quan phối hợp chịu trách nhiệm xây dựng và thực hiện kế hoạch triển khai Cuộc thi. Phát động, chỉ đạo Cuộc thi theo phân công và báo cáo kết quả thực hiện về Ban Tổ chức trước ngày 15/7/2017 để tổng hợp báo cáo UBND tỉnh.
Các cơ quan thành viên Ban Tổ chức có trách nhiệm theo dõi, kiểm tra, đôn đốc việc thực hiện của các đơn vị. Thường xuyên tổng hợp, báo cáo tình hình cho Ban Tổ chức để kịp thời điều chỉnh, bổ sung Kế hoạch cho phù hợp./.

	  Nơi nhận:

- UBND tỉnh (b/c);

- Thành viên BTC (13);
- Lưu: VT, QLCN.
	TM. BAN TỔ CHỨC

KT.TRƯỞNG BAN
PHÓ TRƯỞNG BAN

(Đã ký)
GIÁM ĐỐC SỞ KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ

Lê Minh Thanh
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